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ا˯Yدمة
الحمد اللq وحدmͅ والصلاة والسلاc علw مl لا نبي بعدmͅ وبعد:

ا  ɚا تقني ɀاͅ وتطور ɀا متسارع ɚا معلوماتي ɀا لم!الات الإحصاء وعلم البياناتͅ وعصر ɀا متزايد ɀتخدامȽȽهد العالم اسȽȽيش

ر خططها الاستراتي!ية͇ لتواك� ه.ا التطور الهائلͨ وتعدɇ المملكة العربية  ɇالدول تطو lجعل الكثير م ͅ ɀمتوا>لا

 cة 2030 بقيادة خادȽȽي ر�ية المملكT تراتي!ية محكمة͇ برزتȽȽبناء اس wدول التي حر>ت علȽȽال lعودية مȽȽالس

الحرميl الشȽȽريفيl المل^ سȽȽلماi بl عبد العزيز �ل سȽȽعودͅ وولي عهدm الأميl >اح� السȽȽمو الملكي الأمير 

محمد بl سلماi �ل سعودͨ

ومl با� المساهمة الفاعلة Tي تحقيق مستهدTات الر�ية حر>ت وزارة التعليم علw تطوير الخطط والمناه" 

الدراسȽȽية Tي جميع المراحل͇ لإعداد الطلا� لمتطلبات البرام" الأكاديمية Tي المرحلة ال!امعيةͅ وبشȽȽكل يلائم 

متطلبات سȽȽوق العملͨ وXد Xررت وزارة التعليم تدريس ͹مادة الإحصاءT ͸ي السنة الثالثة مl المرحلة الثانويةͅ 

ͨlالمساري lالصحة والحياةͅ وإدارة الأعمالͅ لتعزيز اكتسا� الطلا� المهارات الأساسية الداعمة له.ي xي مسارT

 Bلا�ͅ مع تزويدهم ببعȽȽالط tارات الإحصائية وتعميقها لدȽȽتنمية المه wعل mا الكتا� بتركيز.ȽȽز هȽȽويتمي

:lمAق يت ɝإطار مشو lالبحث العلمي الأساسية التي يحتاجونهاͅ وي�تي -ل^ @م �مباد

ŕ  ي الإحصاءT مهمة �ادȽȽةͅ وتمثيلات بيانيةͅ ومبȽȽإجراءات ريا@ي wتمل علȽȽا͇ يش ɀومترابط ɀمتكاملا tوȽȽمحت

والاحتمالاتͨ

ŕ ͨحدة wقة مع توجهات كل مسار علTمتوا ͅqالتفاعل مع محيط wعية متنوعة͇ تساعد الطال� علXات واXسيا

ŕ  يT منةAات المتXالإحصائي أو بالسيا tيما يتعلق بالمحتوT واءȽȽكلاتͅ سȽȽد وحل المشXمهارات التفكير النا

ͨtه.ا المحتو

ŕ :تيةʚال!وان� ا Sتطبيقات تقنية تستهد

حل مسائل إحصائيةͅ وتمثيل بيانات باستخداc برنام" ͹ال!داول الإلكترونية͸ لكل مسار علw حدةͅ مع . 1

إدرا� تماريl مساندة͇ ليتحقق الطال� مl استيعابq لإجراءات التطبيقͨ

توHيV تقنيات متنوعة لتحقيق المزيد مl التعلمͅ ودعم تفاعل الطلا�ͅ مع التنوع Tيها بيl تطبيقات . 2

التعلم وتطبيقات البحث العلميͨ

تنمية مهارات البحث العلميͅ ومتطلبات إجراء الدراسات المسحية وPيرها مl الدراساتͨ. 3

تسليط الAوء علw جهود الهي
ة العامة لʟحصاء͇ باعتبارها إحدt أداوت تفعيل الر�يةͅ كما أنها تسهم Tي . 4

إبراز دور الإحصاء Tي التبصير بقAايا ومشكلات الواXع المحلي وتقديم الحلول ودعم التنميةͨ

ا͇ ن�مل أi يقدc ه.ا الكتا� ما ينفع أبناءنا الطلا�ͅ ويلبي احتياجاتهمͅ ويحقق طموحاتهمͨ ɀختام

واللq ولي التوTيقͨ
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تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الأول

͉علم الإحصاء cما مفهو
͉ا-ا ندرس الإحصاء˯
 ʓ الإحصȽاء  دراسȽة  تسȽاعدني   iأ  lȽك˽  Vيـ\

مسيرɴ المهنية͉

ا نتعȽȽر? لنتائ" دراسȽȽة إحصائيةͅ  ɀتقريب cوȽȽكل ي

Tعلw سبيل المثال:

 cت!د خلال عاȽȽايروس كورونا المسT عدد إ>ابات͹

 ͅ͸ي المملكة العربية السعودية 814,465 حالةT c2020

وه.ا التقرير هو نتي!ة دراسة إحصائيةͨ

أتعرSɇ المفاهيم والمصطلحات الأساسية ʓ علم الإحصاءͨ•

ز Tرعي الإحصاء الو>في والاستدلا˲ͅ وتطبيقاتهماͨ• ɇأمي

•ͨqوأنواع ɪز العينة الإحصائيةͅ والم!تمع الإحصا ɇأمي

في ھـذا
الـــدرس

 ç æ å ä ã â á à ß Þ Ý[ :wال تعالX ͅالكريم iر�ȽȽي القT ͸الإحصاء͹ wورد معن

͹Z ê   é èسورة ال!lͅ �ية ͸28 وهو علم يقوc علw العد والتو@ي& والبياi والتثبت والAبط والحكمةͨ

مwkM الإحصاء �ــــراء       	                       

Basic Concepts of StatisticsBasic Concepts of Statistics

 lبيانات يتم جمعها م wاةͅ حيث يعتمد علȽȽم!الات الحي lي العديد مT ة التي تدخلȽȽالرئيس cاء أحد العلوȽȽالإحص

مصادر مو�وXةͅ �م يسȽȽتخدc النIريات العلمية والبرام" المتقدمة͇ لتحليل ومعال!ة البيانات بطرق علمية للو>ول 

إلw نتائ" أو استنتاجات أو تنب�ات بحواد� معينةͅ يتم مl خلالها اتخا- القرار الصحي& المتعلق بمشكلة Xيد الدراسةͨ

ا بعلم الإحصاءͅ وتتمثل Tي: المشȽȽكلة Xيد الدراسȽȽةͅ  ɀيق�ا و ɀالمصطلحات ترتبط ارتباط lهنا] م!موعة م ^ȽȽل.ل

القرار السليمͅ دXة المعلوماتͅ كفاية المعلوماتͅ التحليلͅ الاستدلالͅ وبشكل عاc يشمل علم الإحصاء كل المصطلحات 

السابقة والمرتبطة بهاͨ
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مصطلحات علم الإحصاء

الإحصــاء (Statistics): هȽȽو العلم ال.x يهتم بالأسȽȽالي� العلمية͇ ل!مع البيانȽȽات وتنIيمها وتلخيصها وعر@ها 

وتحليلها͇ للو>ول إلw نتائ" مو�وXة تدعم اتخا- القرار السليمͨ

علم الإحصاء لq علاXات متبادلة مع العلوc الأخرtͅ حيث ي��ر Tيها ويت��ر بها Tي نطاق تطورm المسȽȽتمر͇ مl خلال 

التقدc التقني المعا>رͅ وتحتل الأسالي� والنIريات الإحصائية مكانة بارزة Tي العلوc المختلفة مثل العلوc الصحية 

ͨxوالإدار xهر الإحصاء الحيوH ^ل- wعل ɀوالإدارية وتعد أساس تطورهاͅ وبناء

كاi للعȽȽر� والمسȽȽلميl إسȽȽهامات مميزة Tي تطوير علȽȽم الإحصاء͇ Tقد ناȽȽX: الخليل بl أحمد 

 iعدلا lاب :Xي الاستدلال الإحصائيͅ كما ناT هاماتȽȽإس xالكند cدXالتباديلͅ و cمفهو xالفراهيد

ت��ير ح!م العينة الإحصائيةͨ

ن��9 علم الإحصاء

اعتمد الإنسȽȽاi علwȽȽ ت�ملاتq مl أجل البحث عl الحقائȽȽق المحيطة بqͅ حيث كانت ه.m هي الطريقة الأساسȽȽية 

 lيلة للبحث عȽȽم بدأ بالت!ربة كوس�للبحȽȽثͅ �م انتقل مlȽȽ بحثq عبر الت�مل إلw الاعتماد علwȽȽ طريقة الملاحIةͅ 

 qومفاهيم qمبادئ qل ɀتقلاȽȽا مس ɀأ>ب& علم wنوات طويلة ب!هود العلماءͅ حتȽȽد تطور علم الإحصاء عبر سXالحقيقةͨ و

ͨqالخا>ة ب

ورȽȽPم النش�ȽȽة المبكرة له.ا العلȽȽم إلا أi أهميتq اXتصرت لدt أPل�ȽȽ الدول والحكومات علwȽȽ بعB المعلومات 

الاجتماعيȽȽة الخا>ة بالتنIيم والتخطيطͅ وتركز ال!هد الأكبر علw التعداد السȽȽكاني͇ بغر? تنIيم المباني أو جمع 

الAرائ�ȽȽ وتخطيȽȽط الأرا@ي السȽȽكنية والزراعية وحصر الثرواتͅ ومȽȽع تطور علم الريا@يȽȽات وHهور النIريات 

 iي القرT مية وهيمنتXعشر͇ تطور علم الإحصاء بشكل متسارعͅ ولما دخلت التقنيات الر lالثام iي القرT الاحتمالية

الحادx والعشȽȽريH lهȽȽرت تطبيقات ه.ا العلم Tي جميع م!الات العلوcͅ مثل: الم!ȽȽالات الحيوية والإدارية ونحوها͇ 

لحل المشكلات ومواجهة التحديات وو@ع التنب�ات وبناء الخطط المستقبليةͨ

ويعد اسȽȽتخداc الأسلو� الإحصائي Tي أx دراسة الوسيلة الم�مونة التي يمكl أi تAمl تحقيق الأهداS المرجوة 

مl إجراء ه.m الدراسةͅ سواء كاi الهدS التعرS علw نواحي معينة لبعB الIواهر الاجتماعية أو الاXتصاديةͅ أو دراسة 

مشكلة معينة Xائمة أو متوXعة وو@ع الحلول المناسبة لهاͨ
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الإحصاء الحيوx (Biostatistics): هو تطبيق الأسالي� الإحصائية Tي ت!ار� علw مو@وعات Tي علم الأحياءͅ 

ويتAمlȽȽ -ل^ تصميم الاختبȽȽارات الحيوية المتعلقة بالصحȽȽة والط� والزراعةͅ وجمع البيانȽȽات مl ه.m الت!ار� 

وتحليلها وتفسيرهاͨ

الإحصــاء فــي الإدار� (Statistics for Management): هو تطبيق الأسȽȽالي� الإحصائية علw المو@وعات 

المتعلقȽȽة بالإدارةͅ ويتAمl تصميم الاختبȽȽارات الإدارية المتعلقة بتحديد الع!ز والفائB المرتبطيl بعوامل الإنتا� 

وموارد الم�سسةͅ وجمع البيانات مl ه.m الت!ار� وتحليلها وتفسيرهاͨ 

تطبيYات علم الإحصاء

يتم تطبيق علم الإحصاء Tي العديد مl الم!الات ومl أمثلة ه.m التطبيقات:

ŕ ي تحديد ح!مT ا�ȽȽالحس �جن� مع مباد wا إل ɀعلم الإحصاء جنب cتخدȽȽات والنفقاتͅ حيث يسTا� المصروȽȽحس

الميزانية والإيرادات والنفقات اليومية والشهرية بدXةͨ

ŕ يT ^ل- VيHلع أو الأدوية وتوȽȽالس lار نوع مȽȽياس انتشX يT الإحصاء �مباد cتخدȽȽحيث تس ͅiالدعاية والإعلا

الدعاية الخا>ة بها لʟعلاi عنهاͨ

ŕ اهرةH مو@وع أو lة درجة ر@ا الأ8خا; عTي معرT الي� الإحصاءȽȽأس cتخدȽȽراء والات!اهاتͅ حيث تسʚياس اX

معينةͨ

ŕ والمصانع والمدارس iوالمد iة عدد السكاTي معرT تطبيقات الإحصاء cالتنمية والتخطيط العمرانيͅ حيث تستخد

والمستشفيات Tي مختلV المناطقͨ

ŕ وك.ل^ عدد ͅlمعي wي مستشفT w@ا� عدد المرȽȽي حسT المقاييس الإحصائية cتخدȽȽالتقارير الصحيةͅ حيث تس

الأ8خا; المتعاTيl أو المصابيT lي حاد�ͅ وعدد الوTيات والمواليد السنوx وPيرهاͨ

ŕ wة إلTم المنت!اتͅ وتكلفة إنتاجهاͅ بالإ@اȽȽ!ياس حX يT المقاييس الإحصائية cتخدȽȽالتقارير الإداريةͅ حيث تس

تحديد عدد العامليlͅ ومتوسط أعمارهمͅ ونس� أجورهمͨ

هل يمكl أi نعرS علم الإحصاء ب
ي!از ب�نq علم جمع وو>V وتفسير البيانات͉ ناX: -ل^ͨ. 1

2 .ͨxتطبيقات الإحصاء الحيو wا-كر أمثلة عل

& أهمية الإحصاء Tي الإدارةͨ. 3 ɇ@و

و@& دور علم الإحصاء Tي حسا� ميزانية المملكة العربية السعوديةͅ وتحقيق الفائB المالي لهاͨ. 4

1تحZY مl فهم^
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فروK الإحصاء

ينقسم علم الإحصاء إلT wرعيl أساسييl يكمل كل منهما اʚخرͅ الإحصاء الو>في والإحصاء الاستدلاليͅ حيث يتم 

عر? البيانات مl خلال جداول التكرارات والرسوc البيانية Tي الإحصاء الو>فيͅ بينما يستخدc الإحصاء الاستدلالي 

عينة عشوائية مl البيانات م�خو-ة مl م!تمع ما͇ لاستنتا� معلومات أو الخرو� بتنب�ات عl ه.ا الم!تمعͨ

ويمكl تعريV كلɃ منهما كاʚتي: 

الإحصــاء الو>فــي (Descriptive Statistics): هو Tرع 

الإحصȽȽاء ال.x يدرس طرق تنIيم البيانȽȽات وتلخيصها وعر@هاͅ 

والغȽȽر? مl التنIيم هو المسȽȽاعدة Tي TهȽȽم المعلومات بصورة 

 cة التوزيعات التكراريةͅ والرسوȽȽي دراسT كمية مختصرةͨ ويتمثل

البيانيةͅ وحسا� مقاييس النزعة المركزيةͅ ومقاييس التشتتͨ 

أجريت دراســة على 1000 طالب وطالبة من المرحلة الثانوية؛ لمعرفة نســبة الطلاب والطالبات الذين 

يمارســون الرياضة في مدينة الأحساء، وخلصت النتائج إلى أن ما يقارب %90 من طلاب المرحلة الثانوية 

يمارسون الرياضة البدنية، فيما تمارسها %70 من الطالبات. صف نتائج هذه الدراسة.

الحل: 

ا- إلw نتي!ة  ɀيمها وتلخيصها -بطرق ستتم دراستها لاحقIالدراسة تو>لت بعد جمع البيانات وتن iأ Jنلاح

محددة مفادها: أi نسبة كبيرة مl الطلا� والطالبات Tي المرحلة الثانوية يمارسوi الريا@ة البدنيةͨ

ممار4ة الريا@ة البدنية

إحصاءات و>فية

الطلا� الطالبات90% 70%

1 مثال
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الإحصــاء الا4ــتدلالي (Inferential Statistics): هȽȽو 

 wإل Sالي� الإحصائية التي تهدȽȽيدرس الأس x.رع الإحصاء الȽȽT

الاسȽȽتدلال علw سȽȽمات الم!تمعͅ بناءɀ علw المعلومȽȽات التي يتم 

الحصول عليها مl العينة الم�خو-ة مl -ل^ الم!تمعͨ

بالعــودة لمثــال (1) ما الذي يمكن اســتنتاجه عن طلاب وطالبات المرحلة الثانويــة وفقًا للنتائج التي 

توصلت إليها الدراسة؟

الحل: 

 wالطلا�ͅ وعل lة هم مȽȽالريا@ة البدني iوȽȽيمارس lل� ال.يPأ iأ wتدلال علȽȽالاس lالمثال (1) يمك lȽȽم

 ͸الاستدلال͹ �الاستنتا iالمرحلة الثانوية إلا أ l1000 طال� وطالبة م wقط علT الدراسة أجريت iأ lم مPالر

8مل جميع طلا� وطالبات المرحلة الثانوية Tي مدينة الأحساءͨ

2 مثال

علم الإحصاء

Tروع الإحصاء

الإحصاء الاستدلاليالإحصاء الو>في

تحليل بيانات العينة عر? البيانات وتنIيمها تحديد سمات الم!تمعجمع البيانات

إi أهم ما يميز الإحصاء الو>في أنq يهتم بعر? النتائ" بطريقة كميةͅ بينما يطلق الإحصاء الاستدلالي تعميمات 

ا Tي الأبحا�  ɀ<أحدهماͅ خصو lا ما يتم الاستغناء ع ɀخرͅ ونادرʚا lالفرعي lه.ي lرع مT عامة حول النتائ"ͨ ويكمل كل

والدراسات التي يتم Tيها استخلا; النتائ" علw 8كل تعميمات أو تنب�اتͨ
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 lالاستدلالي͉ وهل يمك iات الاكتفاء بالإحصاء الو>في دوȽȽأنواع الدراس Bي بعT lهل يمك

الاكتفاء بالإحصاء الاستدلالي دوi الو>في͉ إi أجبت بنعم �Tعط أمثلةͨ تف[ير ناXد

الم!تمع الإحصا�ي والMيkة الإحصا�ية

الم!تمــع الإحصا�ــي (Population): وهو عبارة عl جميع المفردات Tي مكاi الدراسȽȽة التي نرT �Pي معرTة 

:lنوعي wالم!تمع الإحصائي إل Vير حيةͨ ويصنP حقائق عنهاͅ سواء كانت كائنات حية أو

ا X͹ابلاɀ للعد͸ͨ مثل:  ɀمحدود qيT عدد المفردات iمحدود: يكو

أجهزة Pسيل الك˱ ʓ مستشفيات المنطقة ال!نوبية مl المملكةͨ•

الموHفوi الحكوميوi المس!لوʓ i النفا- الوطني الموحدͨ•

ا-كر Tرعي الإحصاءͅ وعرS كلاɚ منهماͨ. 1

حدد Tرع الإحصاء ͹و>في أو استدلاليT ͸ي كل مl العبارات اʚتية:. 2

a .ͨ9500 ريال R25 و35 سنة يبل lتتراو# أعمارهم بي l8خا; ال.يʝدخل الأسرة ل iهرت دراسة ما أHأ

b . اA8في منهم 430 مري iالحساسية بعد أ lم iيعانو B500 مري wهرت نتي!ة دراسة إحصائية علHأ

الͨ ɇعT cالمستخد �العلا iالحساسية͇ أ �علا cباستخدا

c . ناء العمل͇ كانت�كشV تقرير لشركة مختصة Tي بحو� الأمl والسلامة͇ أi 8 مl كل 10 إ>ابات أ

بسب� نق< وسائل الأمl والسلامةͨ

d . lع 34% ا لنتي!ة دراسة Xامت بها وزارة الداخلية انخفAت حواد� السيارات عاc2021 c بمعدل ɀقTو

ͨxالمرور cاIي النT الأمثل للتقنية VيHبسب� التو ͇qسبق x.ال cالعا

2تحZY مl فهم^
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نq مl الصع� Pالبɀا جمع تل^ البيانات عl جميع أTراد -ل^ الم!تمع بسب�: T م!تمع ما lعند جمع البيانات ع

ال!هد: T!مع البيانات عl الأعداد الكبيرة لأTراد الم!تمع عملية 8اXةͨ

ͅ وهو ما Xد ي�دx لت�خر Hهور النتائ"ͨ ɀا طويلا ɀتXحيث يتطل� -ل^ و :�Xالو

المال: حيث يتطل� إنفاق أموال لتوTير الباحثيl وأدوات جمع البيانات ومواد 

الدعمͨ

الخطــور�: Xد ي�دx جمع البيانات عl جميع أȽȽTراد الم!تمع إلw تعريAهم 

لأخطار >حية أو مادية ونحوها͇ Tعلw سȽȽبيل المثال͇ عند الحاجة لت!ربة أ�ر علا� ناج& لمر? السȽȽرطاiͅ أو إجراء 

تغيير ج.رT xي الهيكل التنIيمي لقطاع ماͅ Tقد ي�دx -ل^ لإحدا� أ@رار كالوTاة أو خسائر مالية للقطاعͅ ولا يص& 

أi يمتد أ�ر ه.m الأ@رار ل!ميع أTراد الم!تمع المسȽȽتهدS بالدراسةͨ وللتغل� علw -ل^ يل!� الباحثوi لاختيار جزء 

اͨ ɀمناسب ɀتمثل الم!تمع تمثيلا wع لمعايير معينة عند اختيارها͇ حتAالعينةͅ حيث تخ wالم!تمع يسم lم

حدد نوع الم!تمع الإحصائي Tي كل مما ي�تي:. 1

a .ͨc2010 cة الح" عاAريT أدوا lي العالم ال.يT iالمسلمو

b .ͨي مزارع المملكة العربية السعوديةT &حبات القم

c .ͨc2020 cي المملكة العربية السعودية عاT طلا� المرحلة الثانوية

d .ͨي جميع دول العالمT iالموهوبو

ا-كر مثالاɀ لم!تمع محدودͅ و�خر لم!تمع Pير محدودͨ  .2

3تحZY مl فهم^

Pير محدود: يكوi عدد المفردات TيP qير محدود P͹ير 

Xابل للعد͸ͨ مثل:

•ͨɯالخلي" العر ʓ [الأسما

•ͨɴمستنبت نبا ʓ البكتيريا العنقودية

مستخدمو الإنɰنت بتقنية ال!يل الخامسͨ•
 تصنيV الم!تمع الإحصائي

الم!تمع الإحصا�ي

Pير محدودمحدود
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 ͨqبدراسة الم!تمع ب�كمل ɀسهولة دراسة العينة مقارنة

ͨدراسة الم!تمع lم ͸تͅ جهدͅ خطورةXمالͅ و͹ لXدراسة العينة أ

ͨإمكانية تعميم نتائ" العينة ع˱ م!تمع الدراسة

مي2ات ا4تخداc الMيkة الإحصا�ية

المMلمة والإحصاء�

ر عl المعلمة برموز مl الحروS الإPريقيةͅ مثل  ɇلم�8رات الم!تمعͨ ويعب xعدد V<و :(Parameter) لمةMالم

µ للمتوسط الحسابي للم!تمعͅ و σ للانحراS المعيارx لqͅ وP لنسبة مفردات الم!تمعͨ

حدد الم!تمع والعينة الإحصائييT lي الحالات اʚتية:. 1

a .ͨ�42000 متفر qيT ي ملع� ريا@ي يتواجدT �500 متفر wوزعت استبانة عل ͅxي استطلاع للرأT

b . الما@يͅ لدراسة احتياجاتهم cزاروا معر? الكتا� العا lالأطفال ال.ي lم ɀتمت مقابلة 250 طفلا

مl الألعا� التعليمية Tي المعر?ͨ

أراد مس�ول Tي Xطاع الدTاع المدني͇ تقييم مستوt جاهزية القطاع لمواجهة الأمطار الغزيرة والأخطار   .2

الناجمة عl السيولͨ اXتر# الم!تمع والعينة الإحصائييl المناسبيl ل.ل^ͨ

متw يمكl القول إi إجراء الدراسة علw الم!تمع الإحصائي ب�كملq أATل مl اختيار عينة إحصائية͉. 3

4تحZY مl فهم^

الMيkة الإحصا�ية (Sample): هي جزء مl مفردات الم!تمع الإحصائي͇ يتم اختيارm بحيث يمثل أTراد الم!تمعͨ 

وهو الأسلو� الشائع عند إجراء الدراسات والأبحا� الإحصائيةͨ

ومl أمثلq العينة:

ŕͨمدينة طوكيو iسكا lجزء م

ŕͨSربع المراكز الصحية 8مال منطقة ال!و

ŕ الحاس� cي كلية علوT طلا� مادة الإحصاء Bدرجات بع

العينة الإحصائيةوالمعلوماتͨ
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مثل:

متوسȽȽط الأربا# الشهرx لمركز ɱوينات داخل الحي هو •

µ я2000 ريالͨ

متوسط أعمار الأȽȽ8!ار المعمرة ʓ الولايات المتحدة هو •

 ͨcعا µ я3500

نسȽȽبة الن!ا# السȽȽنوʓ x المرحلة الثانويȽȽة ʓ المملكة •

P я 99.6% العربية السعودية هو

ر عlȽȽ الإحصاءة برموزͅ منها x لمتوسȽȽط العينةͅ  ɇرات العينةͅ ويعبȽȽ8لم� xعدد VȽȽ<و :(Statistic) الإحصــاء�

s للانحراS المعيارx لها و ^p لنسبة مفردات العينةͨ

مثل:

ͨx я 1430$  iدولة الغابو ʓ ةɺ2000 أ lمتوسط الدخل لعينة مكونة م

 ͨx я 1.3 cm مدرسة ابتدائية ʓ 200 طال� lمتوسط الطول لعينة مكونة م

 я 34% iالمد tإحد ʓ 500 مت!ر lعينة مكونة م lنسبة المتاجر التي تبيع ملابس بسعر الت!زئة م

ͨmي ال!دول أدناT العددية Sو>اʝاختر المصطل& المناس� ل

xددMال V<حصاء�الو	 c� لمةMم

19% iنت وجد أɰمستخدمي الإن lدراسة إحصائية أجريت ع˱ 2253 م ʓ
مl الأ8خا; يستخدموi موXع تويɰ للتوا>ل الاجتماعيͨ

ʓ كلية الط� واTق %90 مl طلا� الكلية ع˱ الخطة المقɰحة للدراسة 
ال!امعيةͨ

ز موHفيها  ɇالشركات تحف l55 م% iا وجد أ ɀا مالي ɀع˱ 846 مدير xمس& أجر ʓ
ɬكا�Tتͨ

5تحZY مl فهم^

qراءتX الرم2

͸ميو͹ m-yoo µ

͸سي!ما͹ sig-ma σ

͸اكس بار͹ X-par x

͸بي هات͹ p-hat p̂

 Xراء� الرمو1

.p^
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حدد (المجتمع الإحصائي - المعلمة - العينة - الإحصاءة) في الدراسة الآتية:

ترغب باحثة في معرفة نســبة الطالبات مــن ذوات الاحتياجات الخاصة في المدارس الابتدائية بمدينة 

الرياض. فاختارت 6000 طالبة بشكل عشوائي من سجلات الطالبات في تلك المدارس.

الحل: 

الم!تمع الإحصا�ي: جميع الطالبات المدرجة أسما�هT lي س!لات المدارس الابتدائية بمدينة الريا?ͨ

المMلمة: نسȽȽبة الطالبات مl -وات الاحتياجات الخا>ة المدرجة أسȽȽما�هT lي سȽȽ!لات المدارس الابتدائية 

ͨP بمدينة الريا? ويرمز لها بالرمز

6000 طالبةͨ الMيkة:

ͨp̂ الإحصاء�: نسبة الطالبات مl -وات الاحتياجات الخا>ة Tي العينة ويرمز لها بالرمز

3 مثال

ا مl م!لة أبحȽȽا� علمية محكمȽȽة @مl مسȽȽار] التخصصيͅ وعيl الم!تمȽȽع والعينة  ɀا علميȽȽ ɀر بحثȽȽاخت

الإحصائييlͅ وحدد: الإحصاءةͅ والمعلمة͇ التي يتAمنها البحثͨ

6تحZY مl فهم^
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�نواK الMيkات

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الثاني

 طلا� المرحلة الثانوية iط أوزاȽدراسة متوس lل ˽كo

ʓ المملكة العربية السعودية باستخداc الحʇ الشامل͉

 lيت�كد م iدواء أȽاء وال.Ƚة الغ
\يV ˽كl لمس�Ƚول هي

 ͉qيفس& ل ʗمع˾ ل ɪا.P "جودة منت

ا اسȽȽتخداc الحصر الشȽȽامل Tي مثل  ɀجد �ȽȽالصع lم

ͨmأعلا lالم.كورتي lالحالتي

TفȽȽي الحالة الأولw يمكl تحديد 100 مدرسȽȽة �انوية 

�مɇ حسȽȽا� أوزاi طلا� تل^ المدارسͅ واستخرا�  lعوديةͅ ومȽȽي المملكة العربية السT مناطق مختلفة lم

متوسط أوزانهمͨ

وTي الحالة الثانيةͅ يمكl للمس�ȽȽول اختيار عينة مl السȽȽلعة وتحليلها Tي المختبرͅ وTي @وء النتائ" 

التي تو>ل إليها يتخ. القرار حول الفس& ببيع المنت" Tي الأسواقͨ

ز العينات العشوائية وPير العشوائيةͅ وطرق اختيارهاͨ• ɇوأمي Sɇأتعر

(Μχϓϖϒϋ ϙϏϠϋ͹ ةkيMح!م ال

هو عدد البيانات المدرجة Tي م!ال الدراسةͅ وهو جزء مهم مl الدراسة الإحصائيةͅ وتحسيl >حة نتائ!هاͨ

DرW ا)تيار الMيkات

:wق طرق اختيارها إلTتنقسم العينات و

:(Biased samples) ͸�2 ɇالمتحي͹ 9وا�يةMير الP اتkيMال Ϳ ɀولا�

 lيها اختيار العينات بطريقة لا تحقق التوزيع العشوائي الصحي&ͅ وبه.ا لا تمثل العينة التي تم الحصول عليها مT يتم

اͅ وينت" عنها انحياز ي��ر Tي التحليل الإحصائيͅ Tتصب& اسȽȽتنتاجات  ɀليمȽȽس ɀالم!تمع المدروس -ل^ الم!تمع تمثيلا

الدراسة Pير دXيقةͨ 

في ھـذا
الـــدرس

Sample TypesSample Types
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مثل: أراد باحث معرTة معدل درجات طلا� الصV الثالث الثانوT xي مدينتT ͅqاختار 10 مدارس Tي المدينةͅ وأخ. 

Xائمة بالطلا� المتميزيl مl كل مدرسة Tي المدينةͨ

مl �مثلة الMيkات Pير ال9Mوا�ية:

:(Available sample) ة المتاحةkȧMال

ا إلw دراسات متحيزةͨ حيث تتكوi العȧنة Tقط مl الأعAاء المتاحlȧ للباحث مl الم!تمعͨ  ɀالبP xد�Ȧ نةȧالع lنوع م

مثل: معرTة المادة المفAلة لدt طلا� مدرست^ مl خلال أخ. عȧنة متاحة مكونة مl طلا� Tصل^ͨ

:(Random samples) 9وا�يةMات الkيMال Ϳا ɀاني�

اͅ بحيث تمثل جميع عنا>ر الم!تمعͅ وتكوi لكل عنصر Tر>ة متساوية للIهور Tي العينة  ɀيتم اختيار العينات عشوائي

دوi الت��ير علw عملية الاختيارͨ

�نواK الMيkات ال9Mوا�ية:

الMيkة ال9Mوا�ية الب5يطة (Simple random sample): هي العينة التي يتمتع Tيها كل Tرد مl الم!تمع . 1

بفر>ة عشوائية متساوية مع اʚخريl للIهور Tي العينةͅ يتم اختيارm باستخداc أرXاc عشوائيةͅ بعد ترXيم كل 

Tرد Tي الم!تمعͨ

مثل: عند ترȽȽ8ي& 10 طلا� للمشȽȽاركة Tي مسȽȽابقة المدينة الثقاTيةͅ أعطي كل طال� مl طلا� المدرسȽȽة وعددهم 

ا لاختيار المر8حيl مl بينهمͨ ɀسحب x100ͅ وأجر w1 إل lا م ɀمX(100) ر

ا علw هدS الدراسة وت!انس أTراد . 2 ɀاعتماد :(Stratified random sample) يةY9وا�ية الطبMة الkيMال

الم!تمعͅ يقسم أTراد الم!تمع إلw م!موعات لا تتقاطع مع بعAهاͅ  تسمw الطبقاتͅ �م ت�خ. عينة عشوائية بسيطة 

مl كل م!موعة للحصول علw عينq عشوائية طبقيةͨ

�لا�  wيم الم!تمع إلȽȽتهلا] الفرد͇ تم تقسȽȽاس wخم علAر الت�مثــل: عند إجراء دراسȽȽة Tي أحد الم!تمعات حول أ

 qكل طبق lم تم اختيار أ8خا; م�طبقات مكونة مl محدودx الدخل ومتوسȽȽطي الدخل وأ>حا� الدخل المرتفعͅ 

عشوائيɀاͅ كما هو مو@& Tي الشكل اʚتي:

Group 1:
Low income

Group 2:
Middle income

Group 3:
High income

العينة الطبقية
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يتم تقسيم الم!تمع إلw م!موعات Tرعيةͅ . 3 :(Cluster random sample) وديةYkM9وا�ية الMة الkيMال

بحيث يكوi هنا] ت!انس بيl أTراد م!موعة واحدة حد� بشكل طبيعيͅ والعينة العنقودية تتكوi مl جميع 

الأTراد Tي واحدة أو أكثر مl ه.m الم!موعات ͹ولكl ليس كل الم!موعات͸ͅ وه.m الم!موعات تسمw عناXيدͨ

 tم تم اختيار إحد� ͅxم الرمز البريدXمناطق حس� ر wالدولͅ تم تقسيم الدولة إل tي إحدT مثل: عند إجراء دراسة

المناطق كعينة للدراسة كما هو مو@& Tي الشكل اʚتي:

الMيkة ال9Mوا�ية المkتظمة (Systematic random sample): هي عينة يتم Tيها تعييl رXم لكل Tرد . 4

مl الم!تمعͅ ويتم ترتي� أعAاء -ل^ الم!تمعͅ واختيار رXم البداية بشكل عشوائيͅ �م يتم اختيار أعAاء العينة 

ͨ͸100 الث أو خامس أو�علw بعد Tترات منتIمة مl رXم البدايةͨ ͹علw سبيل المثال: يتم تحديد كل عAو 

 Ƀور ندوةAال 5 طلا� لحȽȽاͅ أراد المدير إرس ɀية 16 طالبȽȽالمراحل الدراس tي إحدT lيXعدد الطلا� المتفو Rمثل: يبل

مȽȽاͅ TتȽȽم ترXيم الطلا� مl 1 الw 16 وتم اختيار بداية العينةͅ الطال� الثانيͅ عl طريق القرعةͨ  �م تم سȽȽح� عينة 

تبدأ مl الطال� الثاني �م اختيار كل �الث طال� حتw يكتمل العددͅ كما هو مو@& Tي الشكل اʚتي:

العينة العنقودية

Zip Code Zones in West Ridge County

Zone 1
Zone 2

Zone 3

Zone 4

العينة المنتIمة
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ما العوامل الم��رة Tي اختيار عينة عشوائية لإجراء دراسة علمية͉

تف[ير ناXد

>نV العينة Tيما ي�تي إل͹ wمتحيزة أو عشوائية͸ وإ-ا كانت عشوائية Tحدد نوعها:

a . الأربعاءͅ ويس�ل أول 100 طال� جامعي يقابلهم cالمكتبة يو cأما SوXالو xمساعد إدار lطل� مɅي

عl متوسط الإنفاق الشهرx علw السكl والموا>لات خلال سنوات دراستهم ال!امعيةͨ

b . المدارس الابتدائيةͅ تم تقسيم الطلا� tي إحدT حص< تقوية wإل lلدراسة نسبة الطلا� المحتاجي

 iبشكل عشوائيͅ بحيث يكو lالتواليͅ وتم اختيار >في wالسادس عل wالأول إل lم Sحس� الصفو

جميع طلا� ه.m الصفوS أTراد Tي العينةͨ

c . ه.ا lا م ɀي الفصل الدراسي الأولͅ وبدءT القائمة الأب!دية لطلا� البكالوريوس lتم اختيار طال� م

ا Tي العينةͨ ɀ75 طالب lميAيتم ت wا حت ɀالطال�ͅ تم اختيار طال� بعد كل 50 طالب

d . عينة تم wطريق استبانة طرحتها عل lع lفيHررت إدارة 8ركة الأسمدة الزراعية اختبار ر@ا الموX

اختيارها بالقرعة مl كل Xسم مl أXساc الشركةͨ

e . خلال س�ال عينة lبالنسبة لسوق العملͅ م cكلية العلو cساXتحديد الاحتياجات التدريبية لطلا� أ

تم اختيارها بالأرXاc مl كل Xسمͨ 

f . ر معلمي الم!مع حول الواجباتIي م!مع مدرسي͇ لاستطلاع وجهة نT مقابلة معلمي الريا@يات

المنزليةͨ

g .ͨلAالمف mا للتسوق اختيار مت!ر ɀكل سابع عميل يدخل مركز lالطل� م

h .ͨلدراسة متوسط ساعات العمل ɀق التخص<ͅ واختيار أحد التخصصات كاملاTي مدينة وT تقسيم الأطباء

1تحZY مl فهم^
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مصادر البيانات وDرW  مMهامصادر البيانات وDرW  مMها

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

ز أنواعهاͨ• ɇالبياناتͅ وأمي Sɇأتعر

•ͨqمصادر البيانات وأسالي� جمعها وأدوات Sɇأتعر

 ددȽة عȽTتطلاع ومعرȽة لاسȽبدراس cاȽالقي lȽك˽ VȽـر كي ɇ]ف

الطلا� ال.يl لديهم سيارة خا>q لنقلهم إ˰ المدرسة͉

 الخدمات ʓ ركا�Ƚة �راء الȽدراس iيراȽة طȽلشرك lȽك˽ Vي\

المقدمة لهم͉

ͨالدراسات m.إجراء ه ʓ حدد الطرق المتبعة

 m.ي مثل هT المعلومات wȽȽالطرق الممكنة للحصول عل lȽȽم

الدراسات:

المقابلة الشخصيةͨ•

اͨ• ɀونيɰا أو إلك ɀيXتوزيع الاستبانات ور

المراسلة عɫ الɫيد الالكɰونيͨ•

͉ه.ا الاستطلاع lالمعلومات التي يتم الحصول عليها م wما-ا تسم

ا أو ملاحIة أو أب!دية ͹ترتي� معي͸l البياناتͨ ɀمXمعلومات سواء كانت ر xأ wتسم

(Data͹ البيانات

 lمAد تتX ͨث أو الت!ربةȽȽة أو القياس أو البحIخلال الملاح lم جمعها مȽȽالمعلومات التي ت lة مȽȽي م!موعȽȽه

ا عامة ل8ʝياءͨ ɀTا أو أسماء أو أو>ا ɀامXحقائق أو أر

 مع البيانات:

تخ. باسȽȽتخداc نتائ"  Ʌي اتخا- القرارͅ حيث تعتمد جودة القرارات التي تT تخدامهاȽȽعملية جمع البيانات اس lالغر? م

دراسة إحصائية علw جودة الأسلو� المستخدT cي الحصول علw بيانات الدراسةͨ

في ھـذا
الـــدرس

الدرس الثالث

Data Sources and Collection MethodsData Sources and Collection Methods
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مصادر  مع البيانات

تعȽȽدɇ مرحلة جمع البيانات مlȽȽ المراحل المهمةͅ حيث إi توTر 

بيانات دXيقة وسȽȽليمة عl الIواهر والمتغيرات Xيد الدراسȽȽة يزيد 

مl درجȽȽة دXة النتائ" المسȽȽتخلصةͅ ويسȽȽاعد Tي اتخȽȽا- Xرارات 

مو@وعيةͨ 

وبشȽȽكل عاcͅ هنا] مصȽȽادر عديدة ومتنوعة ل!مع البيانات تعتمد علw طبيعȽȽة البحث ونوعq ومl ه.m المصادر

ما ي�تي:

�انو͸x: يوTر ه.ا النوع مl المصادر للباحث ͹ ير مبا8ــرP مصدر

بيانȽȽات جاهȽȽزة ومبوبةͅ مl خلال مصȽȽادر �انوية مثȽȽل المطبوعات 

والدوريȽȽات العلميةͅ ويتمثȽȽل دور  الباحث Tي تصفيȽȽة تل^ البيانات 

واستخلا; ما يناس� دراستq منهاͨ

مصدر مبا8ــر �͹وليT :͸ي ه.ا النوع مl المصادر يعتمد الباحث Tي 

الحصول علw البيانات المتعلقة بمو@وع دراستq علw المصادر الأولية 

له.m البياناتͅ ويقوc باɋعدادها وت!هيزها بشكل مبا8ر͇ دوi الاعتماد علw البيانات المنشورة Xبل -ل^ͅ اɊو البيانات التي 

تم تحليلها مX lبل طرS �خرͨ

ا باستخداc الأسالي� والأدوات اʚتية: ɀويتم جمع البيانات ميداني

�4الي�  مع البيانات

الت!ربة:. 1

ي!رx الباحث ت!ربة معينة ويلاحJ أ�رهاͅ ويستخل< النتائ" المتولدة عنهاͨ

الدرا4ة الم5حية:. 2

ي!رx الباحث دراسات منIمة للحصول علw بيانات ومعلومات عl مو@وع البحث مl جميع مفردات الم!تمعͨ

الدرا4ة الYا�مة علw المʙحظة:. 3

مlȽȽ خȽȽلال ملاحIة الأTراد دوi إحدا� أx تدخل مX lبل الباحثͅ لكي لا ي��ر علw النتائ" النهائيةͅ ومl أȽȽ8هر 

أنواعها دراسة الحالةͨ
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�دوات  مع البيانات

الا)تبار:. 1

يسȽȽتهدS الباحث خصائ< الأTرادͅ لإجراء بعB الاختبارات ومعرTة انعكاسȽȽها علwȽȽ كل Tردͅ وه.ا يتطل� و@ع 

اختبارات مبنية علw خبرات تخصصيةͅ تمكl مl الو>ول إلw نتائ" حقيقية ودXيقة و�ابتةͨ

المYابلة ال9خصية:. 2

يقوc الباحث ب
جراء اتصال مباȽȽ8ر مع الأȽȽ8خا; Xيد الدراسȽȽةͅ 

وبالتالي يمكl للباحث تحقيق أعلw مستويات الدXة Tي جمع البياناتͅ 

إلا أi هm.ȽȽ الطريقة رPم دXة المعلومات Xد تكوi مكلفة وPير عمليةͅ 

خا>ة Tي حالة العينات الكبيرةͨ

الا4تبانة:. 3


لة الرئيسة والفرعية التي تحقق أهداS الدراسةͅ مع مراعاة ȽȽالأس lا م ɀعدد lمAتبانة تتȽȽالباحث بتصميم اس cيقو

الشروط اʚتية:

ŕͨلة وا@حة ومبا8رة
أi تكوi الأس

ŕͨالاستبانة طويلة ومملة iألا تكو

ŕͨعXالوا lإجابة الشخ< بعيدة ع iلا تكو wسرية البيانات حت wالت�كيد عل

ŕ ͨالدراسة Sتفي الاستبانة ب�هدا iأ

ا إ@اTية لتصميم الاستبانةͨ برر سب� إ@اTة ه.m الشروطͨ ɀ8روط Ɇأعط

تف[ير ناXد

مصادر البيانات

مبا8رة (أولية)Pير مبا8رة (�انوية)

الاستبانةالمقابلة الشخصيةالاختباربيانات منشورة

مصادر جمع البيانات
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ا-كر أهم مصادر وأسالي� جمع البياناتͨ. 1

a. حدد مصادر ممكنة ل!مع بيانات Tي منطقت^ حول:. 2

المIاهر الطبيعيةͨ•

نسبة السعودي˾ والمقيم˾ͨ•

• ͨxر? السكرɬ معدلات الإ>ابة

أعداد الطلا� الملتحق˾ بالتعليم ال!امعيͨ•

•ͨc2020 cللعا xطاع النقل ال!وX #أربا

نسبة الطلا� الم!تازيl لاختبار Xياسͨ•

�انوية ل!مع البيانات͉ cالمصادر مصادر أولية أ m.هل تعد ه .b

1تحZY مl فهم^

�نواK البيانات

يمكl أi تتكوi البيانات مl عدة أنواعͅ مثل: تقديرات الطلا� Tي مقرر معيlͅ أو عدد سȽȽكاi مدينة ماͅ وهك.اͨͨͨͨ 

وتصنV البيانات علw أنها نوعية أو كميةͨ

:(Qualitative Data) وعيةkالبيانات ال Ϳ ɀولا�

تتكوi البيانات النوعية مl سمات أو تسميات Pير كميةͨ مثل: ال!نسͅ الحالة الاجتماعيةͅ ال!نسيةͅ Tصيلة الدcͅ تقدير 

الدرجاتͅ المستوt التعليميͨ

وتصنV البيانات النوعية علw النحو التالي:

البيانات الا4ــمية (Nominal data): نوع مl البيانات النوعية المسȽȽتخدمة Tي الغال� لتسȽȽمية ȽȽ8يء ماͅ أو 

اͨ ɀالبيانات ترتيب lمAبحيث لا تت ͇qأو تصنيف ͅqو>ف

مثل:

•ͨ͸ͅ أرملͅ مطلق�أعز�ͅ متزو͹ الحالة الاجتماعية

•ͨ͸ͨͨͨ ͅبريطاني ͅxʇم ͅxسعود͹ ال!نسية

•ͨ͸wكرͅ أنث-͹ ال!نس
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البيانات الترتيبية (Ordinal data): نوع مl البيانات النوعية المستخدمة 

Tي الغال� لتسȽȽمية ȽȽ8يء ماͅ أو و>فqͅ أو تصنيفq علw أi تتAمl تل^ البيانات 

ا بصورة أساسيةͨ ɀترتيب

مثل:

•ͨ͸جامعيͅ دراسات عليا ͅxانو�المستوt التعليمي ͹ابتداɪͅ متوسط ͅ 

•ͨ͸Vاͅ جيدͅ مقبولͅ @عي ɀممتازͅ جيد جد͹ الريا@يات ʓ التقدير

•ͨ͸عقيدͅ عميدͅ لواء ͅcأولͅ نقي�ͅ رائدͅ مقد cملاز ͅcملاز͹ الرتبة العسكرية

>نV البيانات اʚتية: بيانات اسمية ΁ بيانات ترتيبية:. 1

التقدير الدراɾ للطال�ͨ•

واجبات المدير الإدارية الرئيسةͨ •

الم�ʀات الحيوية ͹درجة الحرارةͅ الطولͅ الوزiͅ @غط الدcͨͨ إل*͸ للشخ<ͨ•

الهيكل التنIيمي للعمل ʓ وزارةɃ ماͨ•

2 . lمAبتوزيع استبانة تت cقاT ͅمدرسية qي رحلT أراد مدير مدرسة إجراء استطلاع للطلا� حول مشاركتهم

الاختيار: ͹مواTق- محايد - Pير مواTق͸ ما نوع ه.m البيانات͉ Tسر إجابت^ͨ 

2تحZY مl فهم^

Tي علم الإدارة هنا] واجبات رئيسȽȽة وأخرT tرعية للمدير 

Tي أx إدارة يترأسȽȽهاͅ ويعر? التمثيȽȽل الم!اور أهم الواجبات 

الرئيسة للمديرͨ

التخطيطالتنIيم

qالتوجيVيHالتو

الرXابة

وا بات المدير

وا بات المدير �ــــراء       	                       
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:(Quantitative Data) البيانات ال[مية Ϳا ɀاني�

ها أو Xياسهاͨ مثل: ɇعد lخصائ< يمك lأعداد تعبر ع lالبيانات الكمية م iتتكو

عدد Xطع الحلوtͅ الطول ͅ الوزiͅ العمرͨ

:lنوعي wوتنقسم البيانات الكمية إل

البيانات المkفصلة �و المتYطMة (Discrete Data): ي�خ. ه.ا النوع مl البيانات 

 wالقيم عل m.ه xتحتو iأ lر عنها بعدد >حي&ͅ ولا يمكȽȽعدها والتعبي lم التي يمكȽȽالقي

كسور اعتيادية أو عشريةͨ مثل:

الثمار ع˱ الش!رةͨ•

الطلا� ʓ الفصلͨ•

•ͨiالسكا

:(Continuous Data) البيانات المتصلة

 ͅlنطاق معي l@م �ياسهاͅ وتندرX lا محددة يمك ɀيمX البيانات lي�خ. ه.ا النوع م

أو Tترm معينة͇ بمعنw أنها مl الممكl أi تحتوx علw كسور اعتيادية أو عشريةͨ مثل:

•ͨiالوز

الطولͨ •

درجة الحرارةͨ •

1 2 3

456 10

7 8 9

هل تعدɇ السرعة بيانات كميq متصلة͉ Tسر إجابت^ͨ

3تحZY مl فهم^

:lمستويي wالبيانات الكمية المتصلة إل Vوتصن

1 . :(Interval data) البيانات الفترية

مlȽȽ الممكl ترتي� البيانات الفتريةͅ وحسȽȽا� الاختلاTات بينها خلال Tترة القيȽȽاسͅ يمثل الصفر مركز البياناتͅ 

اͅ ولفهم معنw -لȽȽ^ يمكl ت�مل مقياس درجة  ɀا معنوي ɀعد الصفر هنا >فر Ʌإ- لا ي ͇qȽȽبعدها عن tات بمدȽȽاس البيانȽȽوتق

الحرارة͇ حيث يشير الصفر Tي المقياس إلw مستوt مl مستويات الحرارةͅ ولا يعني Pيابهاͨ والبيانات الفترية مثل:
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معدل الدرجات ʓ مادة الإحصاءͨ •

معدل ال.كاءͨ•

درجات الحرارةͨ•

1 . :(Relative data) 5بيةkالبيانات ال

البيانات النسȽȽبية تختلV عl البيانات الفترية Tي خا>ية أi البياi الصفرx هو >فر معنوxͅ ويمكl إنشȽȽاء نسبة 

مX lيمتي بيانات͇ بحيث يمكl التعبير عX lيمة واحدة بشكل هادS كمAاعV لقيمة أخرtͨ والبيانات النسبية مثل:

الطولͨ •

•ͨiالوز

السعرͨ•

ويعر? الشكل اʚتي تصنيV البيانات النوعية والكميةͨ

هل تعدɇ البيانات التي تو@& ͹الزمlͅ العمر͸ كميات متصلة Tترية أc نسبية͉ Tسر إجابت^ͨ. 1

ل معلɝم درجات الطلا� Tي مادة الإحصاء وكانت كاʚتي: . 2 Ʉ! Ʉس

10, 9, 6, 5, 5, 2, 12, 14, 13, 12 .... 

ما نوع ه.m البيانات͉ Tسر إجابت^ͨ

4تحZY مl فهم^

البيانات

البيانات الكمية

البيانات المنفصلةالبيانات الاسمية

 تصنيV البيانات

البيانات الترتيبية

البيانات النوعية

البيانات المتصلة

البيانات الفترية

البيانات النسبية
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1: و@& العلاXة ب˾ العينة والم!تمعͨ ولما-ا يتم استخداc العينة أكɵ مl الم!تمع ʓ الدراسات الإحصائية͉

2: حدد الم!تمع والعينة ʓ كل مl الدراسات اʚتية:

a . i83 منهم يعتقدو% iأ wعملاء البن^͇ أ8ارت النتائ" إل lدراسة استقصائية 8ملت 1000 8خ< م lم@

أi بطاXات الائتماi تغرx الناس بشراء أ8ياء زائدة عl احتياجهمͨ 

الم!تمع .................................................. ͅ العينة ..................................................

b . ͨبالنسبة للرعاية الصحية المنزلية lي منطقة الريا?ͅ حول �رائهT l8مل 86 ممر@ة يعمل xاستطلاع رأ

الم!تمع .................................................. ͅ العينة ..................................................

c . ي حملات تطوعيةT منهم سبق لهم المشاركة ا أi حوالي 65% ɀوجدت دراسة استقصائية 8ملت 1205 طبيب

لمعال!ة اللاج
يl و@حايا الكوار�ͨ 

الم!تمع .................................................. ͅ العينة ..................................................

3: أكمل العبارات ɬا يناسبها مما ب˾ القوس˾ Tيما ي˳:

a .͸معلمةͅ إحصاءة͹ Vيص Rه.ا المبل ͅ ɀ2009ͅ 113000,000 ريالا cي الشركة عاT lبلغت أجور العاملي

b .͸نوعيةͅ كمية͹ ي مكت� محاسبة تمثل بياناتT الشهرية lفيHروات� المو

c . iي!� أ qالحدائق العامةͅ يعتقد %42 منهم أن xمرتاد lا م ɀي دراسة استقصائية 8ملت 752 8خصT

 Vالعامةͅ القيمة العددية تص lي الأماكT التحد� بصوت مرتفع lيمنع الناس م iانوX [هنا iيكو

 ͸معلمةͅ إحصاءة͹

d .͸نوعيةͅ كمية͹ ي مدينة أبها لمدة أسبوع تمثل بياناتT حالة الطقس اليومية

e .͸نوعيةͅ كمية͹ رادTʝصيرة الأجل التي تقدمها البنو] لX ?متوسط القرو
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4: اخɰ الإجابة الصحيحة Tيما ي˳:

أXساc الكلاc تمثل بيانات:   .1

a .  نوعية- اسمية

b .نوعية- ترتيبية

c .منفصلة ΁ كمية

عدد الأهداS التي س!لتها الفرق الريا@ية المشاركة Tي مباريات ك�س خادc الحرميl الشريفيlͅ تمثل   .2

بيانات:

a .نوعية- اسمية

b .كمية- منفصلة

c .كمية- متصلة

أسعار النفط تمثل بيانات:  .3

a .متصلة ΁ كمية

b .نوعية- ترتيبية

c .نوعية - اسمية

 ͸النباتاتͅ الحيوانات الكائنات الحية ͹وحيدات الخليةͅ الطلائعياتͅ الفطرياتͅ   Vويتيكر لتصني cاIن  .4

تمثل بيانات:

a .متصلة ΁ كمية

b .نوعية- ترتيبية

c .نوعية- اسمية

5: أج� بص& أو خط� Tيما ي˳:

a .͸..................................͹ الأرXاc التعريفية للبطاXة الائتمانية تمثل: بيانات كميةͨ 

b .͸..................................͹ الدرجات النهائية للطلا� Tي مادة الإحصاء تمثل: بيانات كمية متصلةͨ 

c .10% تمثل �بل التخرX lالأخيرتي lي السنتيT ال!امعات tإحد lنسبة التسر� م iأ wأ8ارت دراسة إل

 ͸..................................͹ مl م!موع الطلا� الكليͅ النسبة الم
وية: تصV معلمةͨ 
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�م برر إجابت^: ͅɴأسلو� جمع بيانات مناس� لإجراء كل دراسة مما ي� ɰ6: اخ

a .ͨ�جودة الإنتا iماAل ͅqتXياس دXخط الت!ميعͅ و lلة العشرة مʚأجزاء ا lاختبار كل جزء م

b .ͨريةIالالتحاق بالكليات الن mت!ا ͸قTير مواP-ق-محايدTموا͹ ة ات!اهات الطلا�Tمعر

c .ͨالتخصصات الصحية والإدارية lي سنوات الت�هيل الأكاديمي بيT دراسة الفروق

7: أراد باحث إجراء دراسة عl النقل ال!وx بهدS معرTة:

• lةͅ المبيعات ال!ويةͅ الأمȽȽاء الت.اكرͅ الخدماتͅ الراحʀ :مثل xوȽȽ!ل الXحول خدمات النا lريTاȽȽراء المس�

والسلامةͨ 

نسبة المساTريl ال.يl يفAلوi استخداc النقل ال!وx للعمل وك.ل^ للسياحةͨ•

ͨlريTواختار عينة عشوائية ممثلة ل!ميع المسا ͅ ɀ20 س�الا lبعمل استبانة مكونة م cاX ͇^ولتحقيق -ل

a . أسلو� الحصر الشامل͉ برر lم ɀالدراسة أسلو� العينة العشوائية͇ بدلا m.ي هT الباحث cلما-ا استخد

إجابت^ͨ

b .͉الدراسة͉ ولما-ا m.الباحث له qاستخدم x.ما أسلو� اختيار العينات ال

c .ͨ^سر إجابتT ͉أنواع البيانات التي سي!معها الباحث V<

d .ͨه.ا النوع lي دراسة مT حدد العيو� أو التحيزات المحتملة

e . ما هي الأسبا� المنطقيةT ͅمع عينة متحيزة lالدراسةͅ ولك m.إ-ا أتي& ل^ تصميم دراسة مشابهة له

التي Xد تدTع^ ل.ل^͉ Tسر إجابت^ͨ

 ʓ هرIاͅ وي ɀا وسنوي ɀحصاء حسا� متوسط أسعار السلع 8هريʟة العامة ل
8: مl @مl الخدمات التي تقدمها الهي

ͨlة أ8هرͅ وحسا� نسبة التغير ب˾ 8هري�الصورة أدناm عر? لأسعار بعB السلع خلال �لا

a .ͨ^الإحصاءات͉ و@& إجابت lحصاء به.ا النوع مʟة العامة ل
لما-ا تهتم الهي

b . ͉عينة إحصائية cا أ ɀي ال!دول͇ هل تمثل م!تمعT بالنسبة للسلع المعرو@ة

c .͉إحصاءة͉ لما-ا cمعلمة أ wي ال!دول إلT هل تشير النتائ" المعرو@ة

d . ͨ^نوعية͉ و@& إجابت cي ال!دول كمية أT ما نوع البيانات
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المصدر: الهي
ة العامة لʟحصاءͨ

9: أعطɆ أمثلة ع˱ دراسات يكوT iيها إجراء الدراسة ع˱ الم!تمع الإحصاɪ كاملاɀ أATل مl اختيار عينة إحصائيةͨ
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ز المفاهيم الإحصائية ʓ سياXات واXعية مرتبطة بالصحة والحياةͨ• ɇأمي

1: حدد الإحصاءات الو>فية أو الاستدلالية ʓ كل مl العبارات اʚتية:

a .ͨcا 65 كيلو جرا ɀ25 و35 عام lتتراو# أعمارهم بي lلم w@المر iمعدل وز Rيبل

b .ͨc 1996 cادات الحيوية 566 مليار دولار عاAبلغت نفقات >ناعة الم

c .ͨ2-3 أسابيع lالبعو? ما بي wمتوسط عمر أنث

d .ͨcغط الد@ Bخف wإل xروات ي�دAوالخ qني بالفواكP ائي.P cاIاتباع ن

e . وهي تفوق ͅcراP 100 ي كلT راماP 168 wأنواع الطحال� البحرية إل Bي بعT cتصل نسبة الكالسيو

ب.ل^ كمية الكالسيوc الموجودة Tي كلا القرنبيط والملفوS الأخAرͨ

f .ͨإجمالي الخسائر المقدرة لإعصار اندونيسيا 125 مليار دولار

g .ͨqي 8خصيتT ر�-كر الباحثوi أi اسم الشخ< ي�

h . ي المملكة العربية السعودية حواليT المسار الطبي lعدد خري!ي الثانوية العامة م Rيبل iع أXالمتو lم

ͨc2044 cا عا ɀ!خري l3 ملايي

:ɴما ي� ʓ ͸ير محدودP - محدود͹ 2: حدد نوع الم!تمع

a . ͨ[ي عيد الفطر المبارT cالعا wي المستشفT iالمنومو w@المر

b . ͨي المستشفياتT xمراجعو عيادة مر? السكر

c .ͨiابات الأمازوP يT أنواع النباتات

3: حدد: الم!تمعͅ المعلمةͅ العينةͅ الإحصاءةͅ ʓ الدراسة اʚتية:

͹يريد باحث تحديد متوسȽȽط روات� الأطباء الاستشȽȽارييT lي مدينة تبو]ͅ Tتوجq بالس�ȽȽال إلw 500 طبي�ͅ 

ͨ͸المدينة m.ي هT lأسماء الأطباء الاستشاريي xدليل متخص< يحو lاختارهم بشكل عشوائي م

 :ɴكل مما ي� ʓ ˾الإجابة الصحيحة مما ب˾ القوس ɰ4: اخ

a .͸ير محدودP ͅا ɀمحدود͹  ا ɀي الصيدلياتͅ تمثل م!تمعT أسماء الأدوية

b .͸ير محدودP ͅا ɀمحدود͹  ا ɀارة �سيا تمثل م!تمعX iلسكا cصائل الدT أنواع

c .  الما@يͅ تمثل بيانات cال!امعات السعودية العا tي إحدT ي كلية الط�T بلواX lال.ي lمائة طال� م

 ͸م!تمعͅ عينة͹

d .  ͸اͅ عينة ɀم!تمع͹ ي المستشفيات الحكوميةͅ تمثل بياناتT wسيل الكلP جميع أجهزة

تطبيYات ΀ م5ار الصحة والحيا�
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:A الم!موعة lا يناسبها مɬ B الم!موعة ʓ العبارات cالمناسبة أما cاX5: اكت� الأر

أجريت دراسȽȽة لتحديد أ�ر الإTراط Tي اسȽȽتعمال الأجهزة ال.كية علw مدt الانتباT ͅmي مرحلة ريا? الأطفالͅ 

 tط مدȽȽا� متوسȽȽر لديهم أجهزة -كيةͅ وتم احتسTتتو l2500 طفل͇ مم wة علȽȽجراء الدراس
حيث Xاc الباحث ب

الانتباm له�لاء الأطفال ͹ملاحIة: مدt الانتباm هو المدt الزمني ال.x يسȽȽتطيع Tيq الشȽȽخ< التركيز علw نشاط 

:͸واحد

A م!موعةB م!موعة

م!تمع إحصا2500ɪ طفل1

متوسط مدt الانتباm لʝطفال ʓ مرحلة ريا? الأطفال 2
µ بالرمز qويرمز ل

معلمة

عينةالأطفال ʓ مرحلة ريا? الأطفال3

متوسط مدt الانتباm لʝطفال ʓ مرحلة ريا? الأطفال 4
x العينة ويرمز لها بالرمز ʓ

إحصاءة

ʓ :6 تقارير لʝمم المتحدة حول التغيرات المناخية أȽȽ8ار تقرير حول درجات الحرارة إ˰ التا˲: 

ا لدرجات الحرارة المسȽȽ!لة ع˱ الإطلاقͅ حيث ازدادت  ɀ
Tد ɵ2015-2019 هي الأك cكانت الأعواͷ

ا  ɀمدتها 50 عام tة أخرɰT xب� ɀ1970 مقارنة cع من. عاɺكل أȽȽط& الأر? بشȽȽدرجة حرارة س

 qن
T ͅiاني أكسيد الكربو�ا للمسار الحا˲ لانبعا�ات  ɀقTلͨ ووXالما@ية ع˱ الأ cع˱ مدار 2000 عا

ͨͶ˲الحا iوية بحلول نهاية القر
˽كl أi ترتفع درجة الحرارة ɬا يصل إ˰ 4.4 درجة م

a .ͨحدد العبارات التي تشير لإحصاء استدلاليͅ وتل^ التي تشير لإحصاء و>في :mا للتقرير أعلا ɀقTو

b .ͨ^سر إجابتT ͉حدد نوع البيانات كمي أو و>في

c . Ͷالحالي iويةͅ بحلول نهاية القر
تشير العبارة ͷيمكl أi ترتفع درجة الحرارة بما يصل إلw 4.4 درجة م

إلw: إحصاءة أو معلمة͉ و@& إجابت^ͨ

العمل المناخي- 
الأمم المتحدة
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7: لتحديد أ�ر لقا# الانفلونزا الموسمية ع˱ كبار السʓ l التخفيV مl أعرا? الإ>ابة بالأنفلونزا أجريت دراسة 

ع˱ عينة مl كبار السlȽȽ͇ ممl تزيد أعمارهم عl 65 سنةͅ حيث Xسمت مناطق المملكة العربية السعودية إ˰ خمس 

35% iهرت النتائ" أHالمناطق الخمسͨ وأ lكل منطقة م lم lس Ʌوامها 3000 مX مناطقͅ وتم اختيار عينة عشوائية

منهم ˮ يص� بالأنفلونزاͅ Tيما كانت الأعرا? مl خفيفة إ˰ متوسطة لدt %67 مl المصاب˾ بالأنفلونزاͨ وXد 

خلصت الدراسة إ˰ Tعالية لقا# الأنفلونزا الموسمية ʓ تخفيV أعرا? الإ>ابة بالمر?ͨ

ا للدراسة السابقة: ɀقTو

a .͉lالم!تمع والعينة الإحصائيي lعي

b .͉نوع العينة العشوائية V<

c .ͨ^حدد ما إ-ا كانت النتائ" التي عر@تها الدراسة تمثل إحصاءة أو معلمة͉ و@& إجابت

d . &@حصاء الاستدلاليͨ وʟحصاء الو>فيͅ وتل^ التي أ8ارت لʟي الدراسة التي أ8ارت لT العبارات l ɇعي

إجابت^ͨ

 :͸منفصلة - متصلة͹ :أو كمية ͸اسمية - ترتيبية͹ :تية ع˱ أنها نوعيةʚالبيانات ا V8: >ن

a .ͨwي المستشفT qالخدمة المقدمة ل lع Bر@ا المري tمستو

b .ͨiي عيادة الأسناT lالمتابعي w@عدد ملفات المر

c .ͨترة الحملT ناء�مراحل نمو ال!نيl أ

d .ͨي عيادة التغ.يةT lالمراجعي w@المر iأوزا

e .ͨwي مستشفT أنواع العيادات الخارجية

f .ͨخطيرة - حرجة  - متوسطة - بسيطة: wإل w@حالات المر Vتصني

g .ͨcي الدT مستويات الكوليسترول

h .ͨنعت منها Ʌ< ا للمواد التي ɀقTو ͸xبتر͹ أطباق Vتصني
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:ɴيما ي�T ͅمنفصل ΁ متصل :qالمتغير الكمي ع˱ أن V9: >ن

a .ͨسم ال!راحةX يT أعمار الأطباء

b .ͨlمعي cي يوT الصيدلية lم Sعدد الأدوية التي تصر

c .ͨتزول wار التخدير المو@عي حت�� qXتستغر x.ت الXالو

d .ͨما ɃBتناولها لمري cعدد جرعات الدواء اللاز

10: اخɰ نوع البيانات المتصلة اʚتية:

a .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ lناء أداء التماري�درجات حرارة ال!سم للريا@ي أ

b .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ متوسط @ربات القل�

c .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ ي مدينة ماT متوسط هطول الأمطار الشهرية

 cوية للد
11: مقياس النبB هو جهاز Xياس نسبة الأكس!˾ ʓ ͸SPO2͹ الدcͅ وتشير Xراءة ال!هاز إ˰ النسبة الم

المشبعͅ حيث تɰاو# نسبة الأكس!˾ الطبيعية ʓ ال!سم وTق المعدل الطبيعي للكبار ب˾ %95 و100%ͨ

a .ͨ^سر إجابتT ͨراءة ال!هازX حدد نوع البيانات التي تشير لها

b . ͉استدلالي cإحصاء و>في أ wي الن<: هل البيانات التي يقدمها ال!هاز تشير إلT ا للعبارة الأخيرة ɀقTو

Tسر إجابت^ͨ

c .ͨأمثلة Ɇي الإحصاء الاستدلالي͉ أعطT راءات ال!هازX lالاستفادة م lيمك Vكي

:ɴيما ي�T الإجابة الصحيحة ɰ12: اخ

 ͅ͸علم الأمرا? التشريحيͅ التخديرͅ علم المناعةͅ ط� العناية المركزة͹ :1ͨ تصنيفات التخصصات الطبية

تمثل بيانات:

a .نوعية - اسمية

b .نوعية - ترتيبية

c .كمية - منفصلة



37

2ͨ عدد الأمبيرات التي يتم تو>يلها بواسطة أجهزة 8حl البطارياتͅ تمثل بيانات:

a .نوعية - اسمية

b .نوعية - ترتيبية

c .كمية - منفصلة

3ͨ أعمار الأطفال Tي الحAانةͅ تمثل بيانات:

a .كمية - متصلة

b .كمية - منفصلة

c . نوعية - ترتيبية

   :ɴيما ي�T 13: أج� بص& أو خط�

a .͸..................................͹ ارتفاع بالونات الهواء الساخl: متغير كمي منفصلͨ 

b .͸..................................͹ لوi العيl: متغير نوعي اسميͨ 

c .͸..................................͹ أوزاi الر@ع Tي المستشفw: متغير كمي منفصلͨ 

d .͸..................................͹ الردود علw استطلاع للرأx: متغير نوعي ترتيبيͨ 

e .͸..................................͹ م�8ر كتلة ال!سم (BMI): متغير كمي متصلͨ 

14: حدد نوع كل عينة عشوائية ʓ الحالات اʚتية:

a .ͨلAالمف qالطبية التطبيقية تحديد م!ال cكل سابع طال� يدخل كلية العلو lطل� مɅي

b .ͨعشوائية͇ لتحديد متوسط الروات� السنوية cاXأر cباستخدا Bي التمريTمشر Bاختيار بع

c .ͨالأمرا? المعدية lم mلتحديد خلو ͇lي تسلسل معيT 5 مXح< كل عامل أجنبي رT

d . العقبات التي تمنعهم l1400 8خ<ͅ وس�لوهم ع Ƚب iاتصل الباحثو cاXالاتصال العشوائي بالأر cباستخدا

مl ممارسة الريا@ةͨ

e .ͨلتمثيل عينة الدراسة ɀتقسيم الطلا� حس� التخص<ͅ واختيار طلا� أحد التخصصات كاملا

f .ͨراد كل م!موعةTأ lم lم اختيار عدد معي�تقسيم أماكl ال!لوس إلw م!موعتيl لل.كور والإنا�ͅ 

g . واستطلاع �رائهم ͅwي المستشفT التنويم cساXأ lسم مX كل lا بطريقة عشوائية م ɀAاختيار 25 مري

حول عاداتهم الصحيةͨ 
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ا عl >حة الأɺة͇ -كرت Tيq أi ه.ا المس&  ɀمسح c2018 cحصاء عاʟة العامة ل
15: أعدت الهي

ا مl البيانات والم�ʀات الصحية͇ باعتبارها م�ʀات ع˱ >حة الم!تمعͨ ɀر عددTيو

ا له.ا التقرير أج� عl المطلو�: ɀقTو

a . :تيʚق الن< اTالطريقة التي تم بها سح� عينة عشوائية͇ و wأ8ار المس& إل

سȽȽح� ȽȽTي  Ʌي تȽȽة التȽȽدات المعاينȽȽوح lي عبارة عȽȽوه ͅ͸مناطق العد͹ وحدات المعاينة الأولية هيͷ

المرحلȽȽة الأولw مlȽȽ تصميȽȽȽȽم عينȽȽȽȽة المس&ͅ بينما تعد ͹الأسر͸ هي وحدات المعاينة الثانوية والنهائية 

Tي نفس الوXتͅ وهȽȽȽȽي وحȽȽȽȽدات المعاينȽة التȽي يتȽم سȽحبها ȽTي المرحلȽة الثانيȽة مlȽ تصميȽم 

عينȽة المس&Ͷ: ما نوع العينة العشوائية التي Hهرت Tي التقرير͉

b . ͨا ɀبصحة جيدة أو جيدة جد iيتمتعو ͸كثر�T 15 سنة͹ lالسعوديي iنسبة السكا i
T :&ا لنتائ" المس ɀقTو

ا͉ و@& إجابت^ͨ ɀو>في cا أ ɀاستدلالي ɀهل العبارة السابقة تمثل إحصاء

c . مع Gكل ملحوȽȽة ترتفع بشȽȽخصȽȽالمش lراييȽȽار أمرا? القل� والشȽمعدلات انتشͷ iا أ ɀAكر المس& أي-

�م ترتفع بشȽȽكل حاد عند  lنةͅ ومȽȽبل عمر 40 سX ما wالارتفاع تدري!يا إل iازدياد العمرͅ حيث يكو

 iكاȽȽȽȽة للسȽȽȽȽخصȽȽȽȽالمش lراييȽȽمعدلات أمرا? القل� والش iا أ ɀȽȽAوأي ͅ͸وقT ماT نةȽȽ40 س͹ عمر

تبلR -روتها عند عمر 65͹ سȽȽȽȽنة �TكثرͶ͸: هل تمثل ه.m العبارة معلمة أc إحصاءة͉

d . يT العمرية  بالف
ات  وعلاXتها   lوالشرايي القل�  أمرا?  انتشار  معدلات  معرTة  أهمية  ما  باعتقاد]: 

الم!تمع͉ و@& إجابت^ͨ

تقرير نتائ" مس& 
>حة الأسرة 2018
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ز المفاهيم الإحصائية ʓ سياXات واXعية مرتبطة ب
دارة الأعمالͨ• ɇأمي

1: حدد الإحصاءات الو>فية أو الاستدلالية ʓ العبارات اʚتية:

a .ͨ25 و35 سنة 15000 ريال lتتراو# مدة خدمتهم بي lال.ي lفيHمتوسط روات� المو Rيبل

b .ͨالنفط lا ع ɀ@ة المت!ددة عوXموارد الطا VيHخلال تو lم c2030 cمالية عا BوائT ع تحقيقXيتو

c .ͨc1996 cبلغت نفقات المصنع 566 مليار دولار عا

d .   ͨ#الأربا lم الحسابات المستحقة الدTع المتوXعة Tي إحدt الشركات هي 20%

e .ͨا ɀمربح lنشاط معي iتحديد ما إ-ا كا wي 8ركة ما إلT تتبع الدخل والنفقات xي�د

f .ͨالشركات 125 مليار دولار tإجمالي الخسائر المقدرة لإحد Rبل

g .ͨيفيHي الأداء الوT ر�-كر الباحثوi أi المهارة ت�

h .ͨا ɀتقريب lي المملكة العربية السعودية 3 ملاييT عدد أ>حا� الأعمال الحرة iسيكو c2044 cي عاT

:ɴيما ي�T ͸ير محدودP - محدود͹ 2: حدد نوع الم!تمع

a . ͨي الشركةT الشهر lم cي أول يوT lفيHي س!لات روات� الموT الأسماء المدرجة

b .ͨها من. بداية ت�سيس الشركةTكل الشيكات المطبوعة الخا>ة بشركة ما͇ والتي تم >ر

c .ͨأنواع الأعمال الحرة التي تعود بالإيرادات

3: حدد: ͹الم!تمع الإحصاɪ- المعلمة ΁ العينة- الإحصاءةʓ ͸ الدراسة اʚتية:

 lبشكل عشوائي م VHاختار 500 موT ͅ?ي مدينة الرياT في الشركاتHة متوسط روات� موTيريد باحث معر͹

ͨ͸lفيHاعدة بيانات لأسماء الموX

تطبيYات ΀ م5ار 	دار� الأعمال
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 :ɴكل مما ي� ʓ ˾ب˾ القوس lالإجابة الصحيحة م ɰ4: اخ

a . ͸ير محدودP ͅا ɀمحدود͹ ͨ.................................. ا ɀي الشركاتͅ تمثل م!تمعT lأسماء العاملي

b .͸ير محدودP ͅا ɀمحدود͹ ͨ.................................. ا ɀي الوزاراتͅ تمثل م!تمعT lفيHجنسيات المو

c .ͨ.................................. تمثل  الما@يͅ   cالعا السعودية  الشركات   tإحد Tي   iيعملو  lال.ي  lم  VHمو مائة 

͸اͅ عينة ɀم!تمع͹

d . ͸اͅ عينة ɀم!تمع͹ ͨ.................................. تͅ تمثلXو xي أT تتحملها الشركة iأ lكل المخاطر التي يمك

:A الم!موعة lا يناسبها مɬ B الم!موعة ʓ العبارات cالمناسبة أما cاX5: اكت� الأر

͹لتحديد متوسȽȽط المساTة بيl منازل الموHفيl و8ركة أرامكو السعودية Tي العاc الما@يͅ اختار الباحث 250

ͨ͸الشركة ومنازلهم lات بيTي 8ركة أرامكو وس!ل المساT ا ɀفHمو

A م!موعةB م!موعة

ا ʀ ʓكة أرامكو1 ɀفH250 موɪم!تمع إحصا

2µ بالرمز qة ويرمز لTمعلمةمتوسط المسا

عينةالمساTات ب˾ بيوت جميع الموHف˾ وʀكة أرامكو3

4 ʓ كة أرامكوʀف˾ وHة ب˾ بيوت الموTمتوسط المسا
x العينة ويرمز لها بالرمز

إحصاءة
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 ɴʚار تقرير حول درجات الحرارة إ˰ اȽȽ8مم المتحدة حول التغيرات المناخية أʝتقارير ل ʓ :6

ا ع˱ الإطلاقͅ حيث ازدادت درجة  ɀ
Tد ɵلة الأك!ȽȽ2015-2019 هي الدرجات المس cكانت الأعواͷ

ا ع˱  ɀمدتها 50 عام tة أخرɰT xب� ɀ1970 مقارنة cع من. عاɺكل أȽȽط& الأر? بشȽȽحرارة س

 qن
T ͅiيد الكربوȽȽاني أكس�ا للمسȽȽار الحا˲ لانبعا�ات  ɀقTلͨ ووXا الما@ية ع˱ الأ ɀمدار 2000 عام

ͨͶ˲الحا iوية بحلول نهاية القر
˽كl أi ترتفع درجة الحرارة ɬا يصل إ˰ 4.4 درجة م

a .ͨحدد العبارات التي تشير لإحصاء استدلالي وتل^ التي تشير لإحصاء و>في ͇mا للتقرير أعلا ɀقTو

b .ͨ^سر إجابتT ͉في< cحدد نوع البيانات كمي أ

c . Ͷالحالي iوية بحلول نهاية القر
تشير العبارة ͷيمكl أi ترتفع درجة الحرارة بما يصل إلw 4.4 درجة م

إلw إحصاءة أو معلمة͉ و@& إجابت^ͨ

7: لتحديȽȽد أ�ȽȽر العمل عl بعد ع˱ أربا# الشركات ʓ التخفيV مl الخسȽȽائر المحتملة إ�ر جائحة كورونا͇ أجريت 

دراسȽȽة ع˱ عينة مl الشركاتͅ حيث XسȽȽمت مناطق المملكة العربية السȽȽعودية إ˰ خمس مناطقͅ وتم اختيار عينة 

اͅ Tيما  ɀر مالي�عشȽȽوائية Xوامها ʀ 300كة مl كل منطقة مl المناطق الخمسͨ وأHهرت النتائ" أi %35 منها ˮ تت�

 ʓ بعد lعالية العمل عT ˰د خلصت الدراسة إXالشركاتͅ و l67 م% tخفيفة إ˰ متوسطة لد lائر مȽȽكانت الخس

تخفيV خسائر الشركاتͨ

ا للدراسة السابقة: ɀقTو

a .͉lالم!تمع والعينة الإحصائيي lعي

b .͉نوع العينة العشوائية V<

c .ͨ^حدد ما إ-ا كانت النتائ" التي عر@تها الدراسة تمثل إحصاءة أو معلمة͉ و@& إجابت

d . &@حصاء الاستدلاليͨ وʟي الدراسةͅ وتل^ التي أ8ارت لT حصاء الو>فيʟالعبارات التي أ8ارت ل l ɇعي

إجابت^ͨ

العمل المناخي - 
الأمم المتحدة
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:͸منفصلة - متصلة͹ أو كمية ͸اسمية - ترتيبية͹ البيانات التالية ع˱ أنها نوعية V8: >ن

a .ͨسم المحاسبة بمصنع زيت النخيلX يT lعدد العاملي

b .ͨي الإدارة الماليةT iبة المخزوXمراحل مرا

c .ͨالميزانية السنوية لشركة الموا8ي العامة

d .ͨي الإدارات العامة بقطاع النقلT فيهمHمو lر@ا المدراء ع tمستو

e .ͨي السعوديةT [ال!مار lائع المعفاة مAالب

f .ͨ͸ائية - تشريعية - تنفي.يةAX͹ لطات Ʌأنواع الس

g .ͨtالمد ͸ريبةX - بعيدة - متوسطة͹ :ا للبعد الزمني ɀقTالخطط المستقبلية لشركة و Vتصني

h . ͨي متاجر البيع بالت!زئةT السلع المباعة wة علTاAنسبة @ريبة القيمة الم

:ɴيما ي�T ͸منفصل ΁ متصل͹ :qكل متغير كمي ع˱ أن V9: >ن

a . ͨترة معينةT عدد العمليات المالية التابعة لشركة ماͅ خلال

b .ͨدخل الشركات الزراعية lنسبة الزكاة م

c .ͨالخدمات العامة wمتوسط الإنفاق الحكومي عل

d .ͨتصاديةXعدد تقارير العمليات الا

10: حدد نوع البيانات المتصلة اʚتية:

a .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ :lناء أداء التماري�درجات حرارة ال!سم للريا@ي أ

b .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ :متوسط أربا# الشركة

c .ͨ͸ترية - نسبيةT͹ :ي مدينة ماT متوسط هطول الأمطار الشهرية
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11: م�ʀ الخدمات هو أداة أطلقتها هي
ة الحكومة الرXمية لقياس أداء ال!هات الحكوميةͅ حيث يشȽȽير الم�ʀ إ˰ 

ͨmال!دول أدنا ʓ هرIونية كما يɰالخدمات الإلك "Aن tمستو ʓ وجود ارتفاع كبير

الخدمات الإجرائية
الخدمات المعلوماتية

الخدمات التكاملية
الخدمات التفاعلية

54.45%

30.74%

3.99%

10.82%

النسبةعدد الخدماتمستوى نضج الخدمات الإلكترونية

الخدمات التكاملية

الخدمات الإجرائية

الخدمات التفاعلية

الخدمات المعلوماتية

المجموع

1372

2430

483

178

4463

30B7%

54B4%

10B8%

4B0%

100%

المصدر: المنصة الوطنية الموحدة

a .ͨ^سر إجابتT ͨحدد نوع البيانات التي يشير لها ال!دول

b .ͨ^سر إجابتT ͉استدلالي cإحصاء و>في أ wا للتمثيل البياني: هل البيانات التي يقدمها الم�8ر تشير إل ɀقTو

c .ͨأمثلة Ɇي الإحصاء الاستدلالي͉ أعطT راءات الم�8رX lالاستفادة م lيمك Vكي

:ɴيما ي�T الإجابة الصحيحة ɰ12: اخ

1. تصنيفات طرق دعم التمويلͅ وحل المشاكل المتعلقة بالشركة: ͹التوا>ل مع البنو]ͅ الم�سسات الماليةͅ 

8ركات الت�مي͸lͅ تمثل بيانات: 

a .اسمية ΁ نوعية

b .ترتيبية ΁ نوعية

c .كمية- منفصلة

2ͨ أعمار العامليT lي الشركةͅ تمثل بيانات:

a .اسمية ΁ نوعية

b .كمية - متصلة

c .كمية - منفصلة
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3ͨ عدد القوائم المالية النهائية لتحديد نتائ" الشركةͅ تمثل بيانات:

a .كمية - متصلة

b .نوعية - ترتيبية

c .كمية - منفصلة

  :ɴ13: أج� بص& أو خط� عما ي�

a .͸..................................͹ كميات المشتريات Tي Tواتير إدارة الحسابات: متغير كمي متصلͨ 

b .͸..................................͹ خطط عملية لإدارة الأ>ول الثابتة Tي الشركة: متغير نوعي اسميͨ 

c .͸..................................͹ درجة حرارة جسم العامل: متغير كمي منفصلͨ    

d .͸..................................͹ م�هل الموVH اللازc للعمل Tي Xسم ال!ودة: متغير نوعي ترتيبيͨ  

e .͸..................................͹ الزمl اللازc لإتماc ال!رد اليومي للخزنة: متغير كمي منفصلͨ  

14: ا-كر نوع كل عينة عشوائية ʓ الدراسات اʚتية:

a .ͨلAالمف qكل سابع طال� يدخل كلية إدارة الأعمال تحديد م!ال lطل� مɅي

b .ͨعشوائية cاXأر cي الحراسات الأمنية باستخداT ي المناوبات الليليةTمشر Bاختيار بع

c .ͨمصنع لتحديد مطابقتها للموا>فات �ي خط إنتاT 100 مXر lطيرة جبT ح< كلT

d . iأ iالإدارات بشكل عشوائي͇ لتحديد ما إ-ا كانوا يعتقدو xمدير Bي م�سسة كبيرةͅ تتم مقابلة بعT

الموHفيl لديهم القدرة علw الالتزاc بالعمل Tي أوXات الدواc الإ@اTيةͨ

e .ͨلتمثيل عينة الدراسة ɀتقسيم الطلا� حس� التخص<ͅ واختيار طلا� أحد التخصصات كاملا

f . ͨكل م!موعة lم lم اختيار عدد معي�تقسيم أماكl ال!لوس إلw م!موعتيl حس� ال!نسͅ 

g . الخدمات �رائهم حول  واستطلاع  الشركة  Tروع   lرع مT كل   lم عشوائية  بطريقة   ɀعميلا  25 اختيار 

المقدمة لهمͨ
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 lحصاء حول نسبة الإنفاق الحكومي ع˱ الخدمات الأساسية كمتطل� مʟة العامة ل
15: @مl دراسة أجرتها الهي

:ɴʚمتطلبات التنمية المستدامة كانت النتائ" كا

نسبة الإنفاق الحكومي علw الخدمات الأساسية ͹التعليمͅ الصحةͅ والتنمية الاجتماعية͸ مl إجمالي الإنفاق 

2019-2018-2017 cعواʝالحكوميͅ ل

201720182019الم�8ر

نسبة الإنفاق الحكومي ع˱ الخدمات الأساسية

͸%͹ ͸التعليمͅ الصحةͅ والتنمية الاجتماعية͹
373637

أج� عما هو مطلو�:

a .ͨ^و>في͉ و@& إجابت cإحصاء استدلالي أ wإل mهل النتائ" المعرو@ة أعلا

b .͉معلمة͉ ولما-ا cي ال!دول إحصاءة أT هل تمثل نسبة الإنفاق الحكومي

c .͉وجدت- ولما-ا iالدراسة وما نوعها -إ m.ي هT تم اختيار العينة Vباعتقاد]͇ كي

d .͉ي الدراسةT ما نوع البيانات المستعملة

e . ي الدراسة: هل يمثل الإنفاقT الم.كورة cي الأعواT بالرجوع للميزانية العامة للمملكة العربية السعودية

الحكومي علw الخدمات الأساسية النسبة الأعلw أc الأXل͉ ولما-ا͉
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مʁوK الفصل

ا8تر] مع �لا�ة أو أربعة مl زملائ^ Tي طر# س�ال لدراسة مسحية مرتبطة بمسار] التخصصي:

حدد الم!تمع والعينة الإحصائييl الل.يl ستوHفهما Tي دراست^ͨ. 1

ز Tي اختيارهاͨ. 2 ɇت!ن� التحي lيمك Vكي V< م�ت�كد مl العشوائية Tي اختيار العينة الإحصائيةͅ 

ا 8روط تصميم Tقرات الاستبانةͨ. 3 ɀمم استبانة مسحية͇ مراعي<

4 . :wالبيانات التي سيتم جمعها إل V ɇن<

a .ͨانوية�أولية أو 

b .ͨكمية أو نوعية

c .ͨترية أو نسبيةT Ϳمنفصلة أو متصلة Ϳاسمية أو ترتيبية

اͅ �م ناX: مزايا وعيو� استعمال الاستبانات الإلكترونية  ɀا لإرسال الاستبانات إلكتروني ɀا تقني ɀتر# تطبيقXا  .5

مl واXع تطبيق^ للمشروعͨ



 Data Summarization andData Summarization and
PresentationPresentation

الفصل الثاني

عرض البيانات وتلخيصهاعرض البيانات وتلخيصها
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التو1يMات الت[راريةالتو1يMات الت[رارية

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الأول

͉م البياناتIا-ا نن˯

Tي TحɃ>ȽȽ للياXة الصحيةͅ يمثل ال!دول أدناm نتائ" Tح< 

مسȽȽتوt السȽȽكر Tي الȽȽدc لم!موعة مlȽȽ طلا� الصVȽȽ الثاني 

 iالنتائ"͇ لأ m.ȽȽارس الصحي تلخي< هȽȽويريد المم ͅxوȽȽالثان

التلخي< يسȽȽاعد Tي تنIيم البياناتͅ والكشVȽȽ عl الخصائ< 

المهمة عند دراستهاͨ

100130110114

20012072100

110899089

9110398300

105190100123

152133107118

8567115120

8895120125


ات باستخداc جداول التوزيعات •T ʓ مهاIأجمع البيانات الكمية والنوعيةͅ وأن

التكراريةͨ

في ھـذا
الـــدرس

عرض البيانات ال[مية

البيانات التي تحتوx علw أرXاc كثيرة͇ يصع� Tهمها وتحليلها Xبل تنIيمها͇ ل.ا لابد مl تلخيصها وعر@ها بطرق 

ل عملية Tهمهاͨ ومl ه.m الطرق جداول التوزيعات التكراريةͨ ɝسه Ʌميسرة ت

Frequency DistributionsFrequency Distributions

يعتمد التحليل الإحصائي علT wح< البيانات وتلخيصها وعر@ها بطرق مختلفة͇ حيث يسهم -ل^ Tي استخلا; 

الخصائ< المميزة للبيانات وȽȽ8ر# سماتها الأساسȽȽية͇ Tبعد جمعها يتم تلخيصها وعر@ها ب
حدt طريقتيl: عر? 

البيانات Tي جداولͅ وعر? البيانات باستخداc الرسوc البيانيةͨ
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:xدول التو1يع الت[رار 


ةͅ يرمز حرS (ƒ) إلw عدد تكرار البيانات Tي الف
ةͨT ي كلT ات البيانات مع عدد تكرارها
T ?جدول يعر

:xم[ونات  دول التو1يع الت[رار

الحد الأدنw: يمثل أXل عدد يمكl أi تتAمنq الف
ةͨ

الحد الأعلw: يمثل أكبر عدد يمكl أi تتAمنq الف
ةͨ

Dول الف
ة: يعني المساTة بيl الحدود الدنيا ͹أو العليا͸ للف
ات المتتاليةͨ ويمكl حسابq كاʚتي:

ͨwة الأول
طول الف
ة я الحد الأدنw للف
ة الثانية - الحد الأدنw للف

ͨwة الأول
المدt: هو الفرق بيl الحد الأعلw للف
ة الأخيرة والحد الأدنw للف

ͨwة الأول
المدя t الحد الأعلw للف
ة الأخيرة - الحد الأدنw للف

)طوات 	ن9اء  دول التو1يع الت[رارx للبيانات:

تحديد عدد الف
ات المراد تAمينها Tي التوزيع التكرار͹ xي!� أi يكوi عدد الف
ات بيl 5 و20 كي يسهل التعامل . 1

ͨ͸معها

حسا� طول الف
ة بالطريقة اʚتية: تحديد مدt البياناتͅ Xسمة النطاق علw عدد الف
ات وتقري� النات" إلw العدد . 2

التالي المناس�ͨ

ا أدنw للف
ة الأولwͨ والقيمة الأكبر Tي البيانات . 3 ɚي البيانات حدT لXتحديد القيمة الأ lات: يمك
حسا� حدود الف

ا أعلw للف
ة الأخيرةͨ لحسا� الحدود الدنيا المتبقيةͅ أ@V طول الف
ة إلw الحد الأدنw للف
ة السابقةͅ ولحسا�  ɚحد

الحدود العليا يكوi الحد الأعلw للف
ة الأولw أXل بمقدار واحد مl الحد الأدنw للف
ة الثانيةͅ �م يAاS طول الف
ة 

إلw الحد الأعلw͇ وهك.ا لإي!اد حدود الف
ات العليا المتبقيةͨ


ةͨ . 4T ي كلT حسا� تكرار البيانات

حسا� م!موع التكرارات لإي!اد إجمالي التكرار (ƒ) لكل . 5

الف
اتͨ

:Jلاح

Tي التوزيع التكرارx لا يمكl أi تتداخل الف
اتͅ 

وي!� أi تكوi أطوالها متساويةͨ
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البيانــات المجــاورة تمثــل درجــات الطــلاب في مــادة اللغة 

الإنجليزية، أنشــئ جدولاً تكراريًّا لدرجات الطلاب يحتوي على ست 

فئات.

الحل: 

1 .6 я ات
عدد الف

المدя t أعلX wيمة ΁ أXل Xيمةͨ. 2

tالمد я 30 - 1    .(30) يمةX ˱البيانات (1) وأع ʓ يمةX لXأ

          я 29

=  طول الف
ة . 3
tالمد

عدد الف
ات

я طول الف
ة 
29

6
= 4.83 ! 5 

4 . ͅtات الست الأخر
يمثل العدد الأ>غر T (1)ي البيانات الحد الأدنw للف
ة الأولwͅ وتكوi الحدود الدنيا للف

هي: 

1 ъ 5 я 6ͥ͢͢

6 ъ 5 я 11ͥ͢͢

ͨͨͨ͢͢ وهك.اͨ

5 . iة الثانيةͅ وتكو
يمثل الرXم (5) الحد الأعلw للف
ة الأولwͅ وهو أXل بمقدار واحد مl الحد الأدنw للف

الحدود العليا للف
ات الأخرt هي: 

5 ъ 5 я 10ͥ͢͢

10 ъ 5 я 15ͥ͢͢

ͨͨͨ͢͢ وهك.اͨ


ة علw حدة تكرار ه.m الف
ةͨ . 6T يمثل عدد الدرجات التي تنتمي لكل

علw سبيل المثال͇ الدرجات T  1 ͥ1 ͥ2 ͥ3 ͥ5ي الف
ة الأولT ͅ(1-5) wيكوi تكرار ه.m الف
ة 5ͨ

يعبر ƒ∑ عl م!موع تكرارات الف
اتͨ. 7

1 مثال

15814191

11176216

621222010

175181211

973177

22191481

2826253024

29
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)الف
ات ƒ التكرار (

1-55

6-108

11-156

16-208

21-255

26-304

∑ƒ я 36

 iأ mي ال!دول أعلاT Jنلاح͹ 5 ъ 4 я 9 ت!اوزت درجاتهم 20 درجة lعدد الطلا� ال.ي iتخلا; أȽȽاس lويمك

ͨ͸ت!اوزت درجاتهم 20 درجة lعدد الطلا� ال.ي i25-21 و 30-26 تمثلا lتي
الف

 ͨЪسي!ماЪ م!موع القيمͅ ويقرأ wالرم2 اليوناني ال[بير ∑: يشير إل

 Xراء� الرمو1

توضــح مجموعة البيانات الآتية الأســعار (بالريال) لـــ 30 جهازًا تعمل 

بنظــام تحديد المواقــع العالمي (GPS)، أنشــئ جدول التوزيــع التكراري 

للبيانات؛ بحيث يتكون من سبع فئات.

الحل:

1 .7 я ات
عدد الف

2 مثال

300450160200591301502702752501502503257035020040013090

40020015017018095250200100220130
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المدя t أعلX wيمة ΁ أXل Xيمةͨ. 2

   tالمد я 450 ΁ 59    ͨ(450) يمةX wي البيانات (59) وأعلT يمةX لXأ

я 391

=  طول الف
ة . 3
tالمد

عدد الف
ات

 я طول الف
ة 
391

7
 я 55ͨ86 ! 56

4 . ͅtات الست الأخر
يمثل العدد الأ>غر T (59)ي البيانات الحد الأدنw للف
ة الأولwͅ وتكوi الحدود الدنيا للف

هي: 

59 ъ 56 я 115ͥ͢͢

115 ъ 56 я 171ͥ͢͢

ͨͨͨ͢͢ وهك.اͨ

5 . iة الثانيةͅ وتكو
يمثل الرXم (114) الحد الأعلw للف
ة الأولwͅ وهو أXل بمقدار واحد مl الحد الأدنw للف

الحدود العليا للف
ات الأخرt هي: 

114 ъ 56 я 170ͥ͢͢

170 ъ 56 я 226ͥ͢͢

ͨͨͨ͢͢ وهك.اͨ


ة علw حدة تكرار ه.m الف
ةͨ . 6T يمثل عدد الأسعار التي تنتمي لكل

علw سبيل المثال͇ الأسعار T  90 ͥ100 ͥ59 ͥ70 ͥ90ي الف
ة الأولT ͅ(59-114) wيكوi تكرار ه.m الف
ة 5ͨ

يعر? ال!دول اʚتي التوزيع التكرارx للبياناتͨ ويعبر ƒ∑ عl م!موع التكرارات:. 7

)الف
ات ƒ التكرار (

59-1145

115-1708

171-2266

227-2825

283-3382

339-3941

395-4503

∑ƒ я 30
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:c2009 cنالوا براءات اختراع عا lال.ي lالمخترعي lتية أعمار عدد مʚتمثل البيانات ا

ا له.m البياناتͨ ɚا تكراري ɀم أنش� توزيع�
اتͅ T iما� wسم البيانات السابقة إلX

͉(∑ƒ ما-ا تلاحJ علw م!موع التكرارات (

1تحZY مl فهم^

6972737373767778788081828383858686878929

5353545456575859606161636465656666676869

35364243444647495151


ةͨT ةͅ والتكرار النسبيͅ والتكرار التراكمي لكل
مl جدول التوزيع التكرارx يمكl إي!اد مركز الف

مر\2 الف
ة:

القيمة التي تتوسط الف
ةͨ ويمكl إي!ادm باستخداc القانوi اʚتي: 

مركز الف
ة =

الت[رار ال5kبي للف
ة:

ا علw م!موع التكرارات (ƒ∑)ͨ ويمكl إي!ادm باستخداc القانوi اʚتي: ɀمقسوم (ƒ) ة
تكرار الف

التكرار النسبي =

يمكl كتابة التكرار النسبي Tي >ورة كسر أو عدد عشرx أو نسبة م
ويةͅ وي!� أi يكوi م!موع التكرارات النسبية 

ا لȽ 1 أو 100%ͨ ɀات مساوي
ل!ميع الف

الت[رار الترا\مي للف
ة:

م!موع تكرارات ه.m الف
ة والف
ات التي Xبلهاͨ

الحدود الحYيYية للف
ة:


ة حداi حقيقياi: حد أدنw حقيقيͅ وحد أعلw حقيقيͨ T لكل

ويمكl حسا� الحد الأدنw الحقيقي والحد الأعلw الحقيقي كاʚتي:

0.5 - wالحد الأدن яالحقيقي wالحد الأدن

0.5 ъ wالحد الأعل яالحقيقي wالحد الأعل

الحد الأعلw للف
ة ъ الحد الأدنw للف
ة

2

(ƒ) ة
تكرار الف

(∑ƒ) م!موع التكرارات
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احســب مركز الفئــة، والتكرارات النســبية، والتراكمية، والحــدود الحقيقية لكل فئة، باســتخدام التوزيع 

التكراري المذكور في المثال (2) مع التوضيح.

الحل:

GPS ا ل!هاز ɀالأكثر 8يوع xبيل المثال: النطاق السعرȽȽس wالبياناتͅ عل m.ه lتخلا; معلومات عȽȽاس lيمك

 ͨ ɀ170 ريالا wإل ɀ115 ريالا lيقع بي

3 مثال

التكرارات النسبيةمركز الف
ةالتكرار (ƒ)الف
ات
التكرارات 

التراكمية

الحدود 

الحقيقية

59-1145
59 + 114

= 86.5
2

5
= 0.17

30
558.5-114.5

115-1708
115 + 170 = 142.5

2
8

= 0.26
30

5 + 8 = 13114.5-170.5

171-2266
171 + 226 = 198.5

2

6
= 0.2

30
13 + 6 = 19170.5-226.5

227-2825254.50.1724226.5-282.5

283-3382310.50.0726282.5-338.5

339-3941366.50.0327338.5-394.5

395-4503422.50.130394.5-450.5

∑ƒ = 30∑ التكرار النسبي = 1

ما أهمية حسا� التكرار النسبي والتراكمي Tي بعB الدراسات͉

تف[ير ناXد
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 lيها م!موعة مAال!دول الم!اور عدد الساعات التي يق lيبي

ا: ɚي الدراسة أسبوعيT الطلا�

a . ͨة
T ة والتكرار النسبي والتراكمي لكل
أوجد مركز الف

b . يT 10 ساعات lل مXأ iوAيق lأوجد نسبة الطلا� ال.ي

اͨ  ɚالدراسة أسبوعي

التكرارالف
ة

2-58

6-96

10-134

14-171

18-211

2تحZY مl فهم^

عرض البيانات الkوعية

 ͅ͸ات
يمكlȽȽ عر? البيانات النوعية برسȽȽم جدول مكȽȽوi مl عموديlͅ حيث يمثل العمȽȽود الأول: الصفات ͹أو الف

c ة
T ويرمز لتكرار كل ͅ(n) ȽȽȽة ب

ةͨ يرمز لتكرار الفT ة أوȽȽلكل >ف lراد المنتميTود الثاني: عدد الأȽȽل العمȽȽويمث

ͨ(nc) Ƚب


ة͇ حيث يساوx م!موع التكرارات ح!م العينة الإجماليͅ و c∑ تعني م!موع جميع T جمع التكرارات لكل lويمك

:iأ xاتͅ أ
الف

∑
c

nc = n

تمثل البيانات أدناه حصول مجموعة من الموظفين على بدلات مالية مقابل ســاعات إضافية في العمل؛ 

حيث يوضح الجدول أن الموظف الأول الذي يعمل في المنشــأة رقم (24) لديه ســاعات عمل إضافية بلغت 

(68) ساعة، بنسبة إنجاز (%30.2) ، ولكنه لم يحصل على البدلات المالية المستحقة. وهكذا باقي الموظفين.

أنشئ جدولاً تكراريًّا، واحسب التكرار النسبي للموظفين الحاصلين على بدلات مالية.

4 مثال
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الحل:

 lفيHوعدد المو ͅn1я4 البدلات المالية المستحقة wلم يحصلوا عل lال.ي lفيHعدد المو mيو@& ال!دول أدنا

ال.يl حصلوا علw تل^ البدلات n2я2ͨ  حيث يعني الرXم Ъ  1لاЪ أx أنهم لم يحصلوا علw البدلات المسȽȽتحقةͅ 


ة:T د حصلوا عليهاͨ ويو@& ال!دول ك.ل^ التكرار النسبي لكلX أنهم xأ ЪنعمЪ :م 2 يعنيXوالر

Tي ه.ا المثال:

∑
c

nc = n1 + n2 = 4 + 2 = 6

ͨ͸100% تمثل͹ 1 xا يساو ɀدائم lم!موع التكرارات النسبية لمتغير معي iأ Jويلاح

الحصول علw البدلات المالية 

المستحقة
رXم المنش�ة نسبة الإن!از ساعات العمل الإ@اTية VHم الموXر

لا 24 30ͨ2 68 1

نعم 55 25ͨ1 70 2

لا 35 35ͨ8 82 3

لا 26 47ͨ9 76 4

لا 23 26ͨ4 60 5

نعم 52 35ͨ6 76 6

التكرار النسبي التكرار الحصول علw البدلات المالية المستحقة

4
= 0.67

6
4 لا

2
= 0.33

6
2 نعم

1
6 الم!موع



57

تمثل البيانات اʚتية تقديرات طلا� Tصل مT lصول الصV الثالث �انوT xي مقرر الإحصاء:

اممتاز ɚممتازمقبولجيد جد

@عيVجيد@عيVمقبول

اجيدجيدممتاز ɚجيد جد

مقبولمقبولمقبولممتاز

a .ͨم احس� التكرار النسبي�ا لتقديرات الطلا�ͅ  ɚتكراري ɀجدولا i ɇكو

b .ͨتقدير ممتاز wحصلوا عل lوية للطلا� ال.ي
أوجد النسبة الم

c .ͨي المقررT lعيفيAأوجد عدد الطلا� ال

d .͉درجات الطلا� lما-ا تستنت" ع

3تحZY مl فهم^
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التمثيʙت البيانية للتو1يMات الت[رارية

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الثاني

 البيانات lتفادة مȽلأ>حا� الشركات والمصانع الاس lك˽ Vي\

المتنوعة والهائلةͅ لاستنتا� المعلومات واتخا- القرارات͉

 ȽȽTي بعB الأحياi يكوi مl اليسȽȽير التعرS علwȽȽ البياناتͅ 

واسȽȽتخرا� معلومات واتخا- Xرارات مl خلال النIر إلw ملخ< 

بيانȽȽي منIم عنهاͅ ل.ا تسȽȽتخدc التمثيلات البيانيȽȽة Tي م!الات 

ل Tهم كميات @خمة مl البياناتͅ بسرعة أكبر  ɇهȽȽعديدةͅ حيث تس

مl عر@ها بشȽȽكلها الخاcͨ ومl أȽȽ8هر طرق تمثيل البيانات المدر� التكرارxͅ الأعمدة البيانيةͅ والقطاعات 

ا بواسطة برم!يات الرسم البيانيͨ ɚا أو تقني ɚرسمها يدوي lالدائريةͨ ويمك

اͨ• ɚا وتقني ɚيدوي ͅxالتكرار �المدر cا باستخدا ɚل البيانات الكمية بياني ɇأمث

اͨ• ɚا وتقني ɚالأعمدة البيانية والقطاعات الدائريةͅ يدوي cا باستخدا ɚل البيانات النوعية بياني ɇأمث

أحلȽȽل التمثيلات البيانية ͹المدر� التكرارxͅ الأعمدة البيانيȽȽةͅ القطاعات الدائرية͸ͅ وأɻTها •

لاتخا- القرارات المناسبةͨ

في ھـذا
الـــدرس

ا ɀتمثيل البيانات ال[مية بياني

:xالت[رار �المدر

رسم بياني ب�عمدة تمثل توزيع التكرار لم!موعة البياناتͅ ويتميز بالخصائ< اʚتية:

˽ثل المحور الأTقي حدود البياناتͨ•

˽ثل المحور العمودx تكرار الف
اتͨ•

تكوi الأعمدة متلا>قة ومتتابعةͨ•

:Jلاح

حتwȽȽ تكȽȽوi الأعمȽȽدة متلا>قȽȽة ومتتابعة Tي 

المȽȽدر� التكرارx ي!� أi تبȽȽدأ الأعمدة وتنتهي 

عند الحدود الحقيقية للف
اتͨ

Visualizing Frequency DistributionsVisualizing Frequency Distributions
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:xالت[رار �ن9اء المدر	

 wللحصول عل wكل حد أدن lالحدود نطر# 0.5 م m.ات͇ ولإي!اد ه
ينبغي أولاɀ أi نحس�ȽȽ الحدود الحقيقية للف

الحدود الدنيا الحقيقية للف
ةͅ ونAيV 0.5 إلw كل حد أعلw لإي!اد الحدود العليا الحقيقية͇ و-ل^ لأi البيانات عبارة 

عl أعداد >حيحةͨ

a. أنشئ مدرجًا تكراريًّا لجدول التوزيع التكراري للمثال (2) في الدرس السابق، ثم صِفْ هذه البيانات. 

b. إذا علمت أن متوسط السعر العالمي لبيع هذه الأجهزة هو 301 ريال. فكيف تصف أسعار هذه الأجهزة؟

الحل:

a .:ات
إي!اد الحدود الحقيقية للف

الحدود الدنيا والعليا الحقيقية للف
ة الأولw هي:

59 - 0.5 я 58.5 :wة الأول
الحد الأدنw الحقيقي للف

114 ъ 0.5 я 114.5  :wة الأول
الحد الأعلw الحقيقي للف

وهك.ا بالنسبة للحدود الحقيقية للف
ات الأخرtͅ كما Tي ال!دول اʚتي:

1 مثال

الحدود الحقيقية للف
اتالتكرار (ƒ)الف
ات

59-114558ͨ5-114ͨ5

115-1708114ͨ5-170ͨ5

171-2266170ͨ5-226ͨ5

227-2825226ͨ5-282ͨ5

283-3382282ͨ5-338ͨ5

339-3941338ͨ5-394ͨ5

395-4503394ͨ5-450ͨ5

∑ƒ = 30
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يعر? التمثيل اʚتي المدر� التكرارx له.m البيانات: 

مl المدر� التكرارxͅ يمكl اسȽȽتنتا� أi أكثر مl نصV أجهزة نIاc تحديد المواXع العالمي (GPS) سȽȽعرها 

أXل مl 226.5 ريالͨ

b . m.ه lل مXة 338-283ͅ والأجهزة -ات السعر الأ

i متوسط سعر ال!هاز يقع Tي الفT ͇"ا للنتائ ɀقTو

%80ͅ وهو ما يعني أi أسعار الأجهزة منخفAة عl متوسط السعر العالميͨ الف
ة تبلR نسبتها

(GPS͹   ا˯ي ا˯حمولMع الXتحديد ا˯وا cظاkل xالتو1يع الت[رار

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0

5

8

6

5

2

1

3

59 - 114 115 - 170 171 - 226 227- 282 283 - 338 339 - 394 395 - 450

الأسعȽȽȽار

رار
ȽȽȽ

تك
ال

يبيl ال!دول اʚتي عدد السȽȽاعات التي يقAيها الطلا� Tي الدراسةͅ أنش� المدر� التكرارx لعر? البياناتͅ 

�م استخدمT qي و>فها:

التكرار الف
ات

2-58

6-96

10-134

14-171

18-211

1تحZY مl فهم^
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ا ɚوعية بيانيkتمثيل البيانات ال

تعر? البيانات النوعية عl طريق المخططات والرسȽȽوc البيانيةͅ مما يسȽȽهل 

عملية Tهم البيانات وتفسير الحقائق -ات الصلة بالدراسةͨ ومl أ8هر طرق عر? 

ا: طريقة الأعمدة البيانيةͅ وطريقة القطاعات الدائريةͨ ɚالبيانات النوعية بياني

الأعمد� البيانية:

م!موعة مl الأعمدة الرأسȽȽية أو المستطيلات المتساوية القاعدةͅ يتناس� ارتفاعها مع تكرار البيانات التي تمثلهاͨ 

وعادة يخص< المحور الرأسي لتمثيل Xيم الIاهرةͅ والمحور الأTقي لتمثيل الف
ةͨ

تحتوي البيانات الآتية على عينة من تقديرات 20 طالبًا في 

مــادة الرياضيات. مثل البيانات باســتخدام الأعمدة، ثم صف 

مستويات الطلاب في مادة الرياضيات.

الحل:

 tتوȽȽالمس lليلͅ لكX ي مادة الريا@ياتT lيXعدد الطلا� المتفو iأ Jالتمثيل بالأعمدة البيانية يلاح lȽȽم

ا وجيدͨ  ɚجيد جد lلبهم تتراو# ما بيPنتائ" أ iللطلا� مناس�͇ حيث إ cالعا

2 عدد الطلا�التقديرمثال

2ممتاز

ا ɚ8جيد جد

5جيد

3مقبول

V2@عي

تYديرات الطʓ �ʙ ماد� الريا@يات

9

8

7

6

5

4

3

2

1

0
ممتاز

التقديȽȽر

رار
ȽȽȽ

تك
ال

ا ɚجيد جد جيد مقبول Vعي@
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لما-ا لا يمكl استخداc المدر� التكرارx لتمثيل البيانات Tي ه.ا المثال͉

تف[ير ناXد

 cتخداȽȽمثل البيانات باس ͅcبل عميد كلية العلوX lيتم تكريمهم مȽȽس lتية عدد الطلا� ال.يʚتمثل البيانات ا

الأعمدةͨ

العدد القسم

10الإحصاء وبحو� العمليات

7ال!يولوجيا

5الكيمياء الحيوية

8الفيزياء والفل^

2تحZY مl فهم^

الYطاعات الدا�رية:

ا مl الدائرةͅ ويكوi م!موع النسT �ȽȽي  ɀطاعX ة
T كل qيT لɝكل دائرةͨ تمثȽȽ8 wي للبيانات النوعية علȽȽل بيانȽȽتمثي

ͨ͸͉لما-ا͹ 360 درجة xات يساو
القطاعات الدائرية يساوx %100ͅ وم!موع زوايا الف

)طوات تمثيل ال�5k الم
وية في الYطاعات الدا�رية:


ةͨ. 1T حسا� التكرار النسبي لكل


ةͨ. 2T زاوية كل wي 360ͅ للحصول علT ͸كسور عشرية lم iالمكو͹ ر� التكرار النسبي@


ةͨ. 3T المنقلة لرسم زاوية كل cم استخدا�استخداc الفرجار لرسم الدائرةͅ 
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يعرض التمثيــل المجــاور القطاعات الدائرية لســاعات 

الدراســة لطــلاب المرحلة الثانوية، مقســمة حســب الصف 

الدراسي. احسب زاوية كل فئة من قطاعات الدائرة.

الحل:

Vالزاويةالتكرار النسبيالتكرار الص

x20الأول الثانو
20

= 0.29
700ͨ29 э 360 я 104ͨ4

x15الثاني الثانو
15

= 0.21
700ͨ21 э 360 я 75ͨ6

x35الثالث الثانو
35

= 0.5
700ͨ5 э 360 я 180

701360الم!موع

3 4اعات ا˯.ا\ر� لط�ʙ ا˯رحلة الثانويةمثال

20

15

35

xالثالث الثانو Vالص

xالثاني الثانو Vالص

xالأول الثانو Vالص

لما-ا لا يمكl تمثيل البيانات اʚتية باستعمال القطاعات الدائرية͉ 

نسبة الأسهم التي يملكها زياد Tي 8ركات مختلفة

النسبة القطاع

%35الصناعات الكيميائية

%12.5الموا8ي

%67.7البناء والتشييد

%42.3الأسمنت القابAة

%19الزراعية
تف[ير ناXد
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ا مl طلا�  ɀ30 طالب ȽȽȽل cل الدȽȽصائT تيةʚات اȽȽل البيانȽȽتمث

:xالأول الثانو Vالص

A+, A-, B+, B-, O+, O-, AB+, AB-, A-, B-, A-, 

A-, A+, AB+, B+, AB+, O+, O+, O+, B-, A-, 

AB-, O+, O++, O+, O+, O+, O+, O+, O+

a .ͨالبيانات m.ا له ɚتكراري ɀأنش� جدولا

b .ͨالأعمدة البيانية cل البيانات باستخدا ɇمث

c .ͨالقطاعات الدائرية cل البيانات باستخدا ɇمث

3تحZY مl فهم^
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͉ما أهمية مقاييس النزعة المركزية

سȽȽبق وأi درسȽȽت Tي مȽȽادة الريا@يات مقاييȽȽس النزعة 

 Sس تعد إحصائيات مختصرةͅ تهدȽȽالمقايي m.ه iالمركزيةͅ إ

إلw الحصول علw موا>فات أكثر دXة͇ لتحديد مركز البياناتͨ

أوجد مقاييس النزعة المركزية ͹المتوسȽȽط الحساɯͅ الوسيطͅ المنوال͸ لم!موعة •

مl البياناتͅ وأɻTها لاتخا- القرارات المناسبةͨ

في ھـذا
الـــدرس

مYايي6 ال2kعة المر\2ية

تعرSɇ ب�نها م!موعة مl المقاييس التي تميل للت!مع حول Xيمة مركزية محددةͨ 


i مقاييس النزعة T ͅي تلخي< البياناتͅ وإعطاء >ورة 8املة عنهاT البيانية cوȽȽالرس qيT تفيد x.ت الXي الوTو

المركزية تمثل إحصائيات مختصرة تعبر عl البيانات بقيمة واحدة͇ بهدS الحصول علw موا>فات أكثر دXةͅ وتحديد 

مركز البياناتͅ وتسهيل التوا>ل حولهاͨ 

ويعد ͹المتوسط الحسابيͅ الوسيطͅ المنوال͸ مl مقاييس النزعة المركزية الشائعةͨ

مقاييس النزعة المركزية

مYايي6 ال2kعة المر\2ية

المنوالالوسيطالمتوسط الحسابي

مYايي6 ال2kعة المر\2يةمYايي6 ال2kعة المر\2ية

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الثالث
Measures of Central TendencyMeasures of Central Tendency
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:(Mean) الح5ابي F4المتو

المتوسȽȽط الحسȽȽابي لم!موعȽȽة مlȽȽ البيانات هȽȽو مركز 

البيانȽȽاتͅ ويمكl حسȽȽابq للبيانȽȽات Pير المبوبȽȽة ب!مع تل^ 

البيانات وXسمتها علw عددهاͨ 

ͅx1 ͨͨͨͅ ͅxn :ات هيȽȽيم البيانX iنفتر? أ qول عليȽȽوللحص

�م لحسȽȽا� المتوسȽȽط الحسȽȽابي للم!تمع الإحصائي والعينة 

نستخدc الصيR اʚتية:

µ =
∑x

n
المتوسط الحسابي للم!تمع:

x = ∑x

n
المتوسط الحسابي للعينة: 

:Jلاح

البيانات Pير المبوبة: البيانات الخاc الأولية التي 

 wهر علIةͅ وتȽȽراء الدراسȽȽم جمعها خلال إجȽȽيت

8كل Xيم عددية متفرXةͨ

البيانȽȽات المبوبة: البيانات التȽȽي يتم ترتيبها Tي 

 m.ه xداول التكراريةͅ وتحتوȽȽ!ال lة مȽȽم!موع

ال!ȽȽداول علw عموديlȽȽ: عمود الف
ȽȽاتͅ وعمود 

التكراراتͨ

ͨ͸قرأ ميو Ʌوي͹ µ اليوناني الصغير Sالمتوسط الحسابي للم!تمع بالحر lيعبر ع

ͨ͸بار x ويقرأ͹ x Sالمتوسط الحسابي للعينة بالحر lيعبر ع

 ͨn بالرمز qيرمز ل x.ي العينة الT عدد البيانات lع qا ل ɀتمييز ͅN ي الم!تمع بالرمزT يرمز لعدد البيانات

 Xراء� الرمو1

تمثــل البيانات الآتية الوقت الــذي يقضيه مجموعة من طلاب الصف الأول الثانوي في الدراســة يوميًّا 

(بالدقائق). احسب المتوسط الحسابي للوقت الذي يقضيه الطلاب في المذاكرة.

60 30 100 120 180 70 50 300 80 40 10

الحل:

x =
∑x

=
(60+30+100+120+180+70+50+300+80+40+10)

= 94.5
n 11

ا  ɚيقة يوميXلا� 95 دȽȽي الطAط - يقȽȽي المتوسT - qيقةͅ وتعني أنXو 94.5 دȽȽابي هȽȽط الحسȽȽالمتوس iأ xأ

للم.اكرةͨ

1 مثال



67

تمثȽȽل البيانات اʚتية أطوال عينة مكونة مlȽȽ 10 لاعبي͹ lمl المنتخ� 

السȽȽعودx لكرة القد͸c مشȽȽاركيT lي ك�س العالم c2022ͨ أوجد المتوسȽȽط 

ͨlالحسابي لأطوال اللاعبي

160ͥ 166ͥ 171ͥ 158ͥ 175ͥ 162ͥ 173ͥ 169ͥ 182ͥ 165

1تحZY مl فهم^

)صا�< المتوF4 الح5ابي:

1 . lيمة مX لكل (C) يمة مقدارهاX ةTوتم إ@ا x xيساو x1 ͅ... ͅxn القيم lالمتوسط الحسابي لم!موعة م iإ-ا كا

ͨ(x ъ C)  &صبɅة يTالمتوسط الحسابي لها بعد الإ@ا i
T القيم m.ه

x1 يساوx xͅ وتم طر# Xيمة مقدارها (C) مl كل Xيمة . 2 ͅ... ͅxn
إ-ا كاi المتوسط الحسابي لم!موعة مl القيم 

ͨ(x ъ C) &صبɅالمتوسط الحسابي لها بعد الطر# ي i
T القيم m.ه lم

ت��ر القيم المتطرTة علw حسا� المتوسط الحسابي͇ ول.ل^ لا يفAل استخداc المتوسط الحسابي عند وجود Xيم . 3

متطرTة Tي البياناتͨ

بالعودة إلى مثال (1)، إذا قرر كل طالب إضافة 15 دقيقة يوميًّا للمذاكرة، فكم يصبح المتوسط الحسابي 

الجديد؟

الحل:

94.5 ъ 15 я 109.5

109.5 xالمتوسط الحسابي يساو i-إ

2 مثال
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تمثل البيانات اʚتية أعداد الموHفيT lي Tروع الشركة العقارية Tي عدد مl مناطق المملكةͅ احس� المتوسط 

ͨlفيHالحسابي لعدد المو

30804011060

3060903070

45300804565

45401006065

ما-ا يحد� إ-ا ح.Tنا القيمة 300 مl البيانات͉ ناX: -ل^ͨ

2تحZY مl فهم^

:(Median) Fالو4ي

ا  ɚيتوسط البيانات بعد ترتيبها تصاعدي x.أحد مقاييس النزعة المركزية المستخدمة لدراسة البياناتͅ وهو العدد ال

اͨ يسمw مكاi الوسيط Tي البيانات رتبة الوسيطͨ  ɚأو تنازلي

اͅ TالوسȽȽيط هو الرXم الموجود Tي منتصV البيانات ͹ويمكl حسȽȽا� رتبة الوسȽȽيط  ɚرديT n م العينةȽȽ!ح iإ-ا كا

اͅ Tالوسيط هو المتوسط الحسابي للعدديl الأوسطي͹ lويمكl حسا�  ɚزوجي n ح!م العينة iأما إ-ا كا ͨ͸ n+1
2

بالعلاXة 

ͨ͸ n
2

ъ 1 و n
2

 lرتبة الوسيط بحسا� المتوسط الحسابي للقيمتي

:Fصا�< الو4ي(

سهل الحسا� والفهمͨ. 1

لا يت��ر بالقيم المتطرTةͨ. 2

اͨ. 3 ɚا حسابي ɀا وليس متوسط ɚهو متوسط مكانيT 50 منها͇ ول.ا% qالقيمͅ ويلي l50 م% qمحدد القيمة حيث يسبق

 lكرة أدق عT ةͨ حيث يعطي الوسيطTم المتطر Ʉي Ɇالق Bبع wم!موعة البيانات عل xعندما تحتو qل استخدامAفɅوي

م الم!موعة مقارنة بالمتوسط الحسابي Tي ه.m الحالةͨ Ʉي ɆX
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بالعودة إلى مثال (1)، احسب الوسيط للوقت الذي يقضيه الطلاب في المذاكرة.

الحل:

:͸ا ɚأو تنازلي͹ ا ɚترتي� القيم تصاعدي : ɀأولا

300, 180, 120, 120, 100, 80, 70, 60, 40, 30, 10

ا: بما أi عدد البيانات TردT ͅxالوسيط هو الرXم ال.x يتوسط البياناتͨ ɀاني�

300, 180, 120, 120, 100, 80, 70, 60, 40, 30, 10

80 я الوسيط i-إ

ورتبة الوسيط: 

я n+1 = 11+1 = 12 = 62 2 2

3 مثال

يعرض الجدول المجاور مســاحات ثمان دولٍ تُصنف 

مــن أصغر دول العالم. أوجد الوســيط لمســاحات تلك 

الدول.

الحل:

: ترتي� البيانات مl الأ>غر لʝكبر ɀأولا

20, 25.9, 61.2, 160, 181, 269, 297, 316

ا: بما أi عدد البيانات زوجي Tالوسيط هو المتوسط الحسابي للقيمتيl اللتيl تتوسطاi البياناتͨ ɀاني�

я 181+160 الوسيط
  = 170.52

  

4 مثال
المساحة ͹بالكيلومتر المربع͸ الدولة

25ͨ9توTالو

20ناورو

269ساi كيتس ونيفيس

181جزر المار8ال

316مالطا

V297المالدي

l160ليختنشتاي

61ͨ2ساi مارينو
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هل يتغير الوسيط Tي المثال السابق إ-ا أ@فنا دولة أخرt وكانت مساحتها 300 كيلومتر مربع͉ ناX: إجابت^ͨ

احس� المتوسط الحسابي للمثال السابقͅ �م Xارi بينq وبيl الوسيطͅ وبرر سب� الاختلاS بينهماͨ

3تحZY مl فهم^

:(Mode) والkالم

ا͸ بيl القيمͨ ɀتكرار͹ ا ɀالقيمة الأكثر 8يوع wأحد مقاييس النزعة المركزيةͅ ويشير إل

يمكlȽȽ أi يكوi للبيانات منوال واحد أو أكثرͨ Tقد تكȽȽوi البيانات �نائية المنوال͇ و-ل^ عند وجود Xيمتيl بنفس 

التكرار الأكبرͨ وXد لا يكوi لها منوال و-ل^ إ-ا لم تتكرر أx مl القيم أو تكررت كل القيم بالعدد نفسq مl المراتͨ

يɅفAل استخداc المنوال مع البيانات النوعيةͨ

تمثل البيانات الآتية الأســعار (بالريــال) لبعض رحلات 

الطيــران من جــدة إلى الدمام في غير أوقــات الذروة. ما 

منوال أسعار الرحلات؟  

872, 432, 397, 427, 388, 782, 397  

الحل:


i منوال أسعار الرحلات هو T قط͇ ل.اT مرة واحدة tعار الأخرȽȽهر الأسIبينما ت ͅlعر 397 مرتيȽȽهر السIي

ͨ ɀ397 ريالا

5 مثال
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تعــرض البيانات الآتية الوقت الذي يقضيــه 13 طالبًا من الصف الأول الثانوي في المذاكرة يوميًّا، أوجد 

المنوال.

30, 300, 180, 120, 120, 100, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 10   

الحل:

المنوال: 120 و 30ͨ

6 مثال

تمثل البيانات الآتية فصائل الدم لسبعة من طلاب الصف الأول في مدرسة ما. أوجد المنوال.

O-B+,B-,A-,O+,AB+,A+,

الحل:

لا يوجد منوالͨ

7 مثال

إ-ا كانت البيانات اʚتية تشȽȽير إلw نسȽȽبة الكفاءة ال.اتية لدt موHفي الموارد البشȽȽرية Tي عدد مl 8ركات 

القطاع الخا;:

65%35%84%87%83%

87%67%65%87%80%

أوجد المنوال للبيانات السابقةͨ

4تحZY مl فهم^
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مYايي6 الت9ت�

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الرابع

 الأول lم ͸�͹و ͸أ͹ ˾Ƚات الصفȽب˾ درج SلاȽهنال^ اخت iا إ-ا كاȽم SرȽيع iف[ـر أراد المعلم >ال& أ

الثانوʓ x مادة الريا@ياتͅ Tوجد أi الصف˾ لهما المتوسط 

الحساɯ نفسqȽ مع اختلاS درجات الطلا� Tيهماͨ ما-ا يفعل 

المعلم لفهم طبيعة ه.m البيانات͉

Tي ه.m الحالة يحتا� المعلȽȽم لإي!اد مقاييس تقيس درجة 

اختȽȽلاS أو تقار� البيانȽȽاتͅ وه.m المقاييس تسȽȽم͹ wمقاييس 

ͨ͸التشتت

͉درس مقاييس التشتتɅا-ا ت˯

يحتا� الباحث Tي كثير مl الأحياi إلw و>V البيانات عl طريق التعرS علw مدt انتشȽȽارهاͅ ومعرTة 

مȽȽا إ-ا كانت البيانات متقاربة مl بعAها ͹مت!انسȽȽة͸ أو متباعدة عl بعAها ͹متشȽȽتتة͸ͨ مثلما أراد المعلم 

>ال& أi يعرS ما إ-ا كاi هنال^ تباعد أو تقار� بيl درجات طلا� الصفي͹ lأ͸ وT ͸�͹ي مادة الريا@ياتͨ

• lلم!موعة م ͸xارȽȽالمعي Sالانحرا ͅlȽȽالتباي ͅtالمد͹ تتȽȽد مقاييس التشȽȽأوج

البياناتͅ وأɻTها لاتخا- القرارات المناسبةͨ

في ھـذا
الـــدرس

مYايي6 الت9ت�

 lع ͸تتهاȽȽتش͹ أو تباعدها ͸هاȽȽت!انس͹ تقار� البيانات tمد wخلالها الحكم عل lم lة المقاييس التي يمكȽȽم!موع

 ͨxالمعيار Sوالانحرا ͅlالتباي ͅtأ8هر مقاييس التشتت: المد lهاͨ ومAبع

Measures of DispersionMeasures of Dispersion
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المدt (Range): مقياس تشȽȽتت يصV انتشȽȽار البيانات͇ عl طريق حسȽȽا� الفرق بيl أكبر Xيمة وأ>غر Xيمة Tي 

البياناتͨ

التبايl (Variance): مقياس تشتت يصV بعد البيانات عl متوسطها الحسابيͨ

يعرS التبايl للم!تمع علw أنq متوسط مربع م!موع الانحراTاتͅ ويمكl حسابq للم!تمع وTق الصيغة:

σ2 =
∑( xi − µ )2

  ___________
n

ويتم حسا� التبايl للعينة بالقسمة علn-1 wͅ وTق الصيغة:

s2 =
∑( xi − x̄ )2

  ___________
n − 1

الانحــراS المMيــارx (Standard Deviation): هȽȽو ال!.ر التربيعي للتبايlͅ ويمكl حسȽȽابq للم!تمع وTق 

الصيغة:

σ = √
______________

  
∑( xi − µ )2

  _n

Tي حيl يتم حسابq للعينةͅ وTق الصيغة:

s = √
_______________

  
∑( xi − x)̄2

  _n − 1

:Jلاح

م!مȽȽوع انحراTات القيم عl متوسȽȽطها 

الحسابي يساوx >فرͨ

 xالمعيار Sالانحرا wا ما يتم التركيز عل ɀالبP qن
T ͅات العلميةȽȽي الدراسT "النتائ �تخراȽȽعند اس

والمتوسط الحسابيͨ برأي^ لما-ا͉
تف[ير ناXد
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البيانات الآتية جزء من البيانات التشخيصية لمجموعة 

مــن المرضى الذين تعرضوا للإصابة بتصلب الشــرايين، 

أوجد الانحراف المعياري لمعدل كتلة الجســم لمجموعة 

المرضى.

Bم المريXمعدل كتلة ال!سمر

130ͨ2
225ͨ1
335ͨ8
447ͨ9
526ͨ4
635ͨ6
722

الحل:

: المتوسط الحسابي: ɀأولا

X=
∑xi_

n = 30.2 + 25.1 + 35.8 + 47.9 + 26.4 + 35.6 + 22    _______________________________  7  = 223_
7 = 31.85

:lا: التباي ɀاني�

s2 =
∑( xi − x)̄2
_

n − 1 =

(30.2 − 31.85 )2 + (25.1 − 31.85 )2 + (35.8 − 31.85 )2 + (47.9 − 31.85 )2+
     

(26.4 − 31.85 )2 + (35.6 − 31.85 )2 + (22 − 31.85 )2

      ________________________________________________   7 − 1

= 77.04 

1 مثال
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 xالمعيار Sمحلات مدينة الريا?ͅ احس� الانحرا Bي بعT طفالʝتي أسعار لعبة إلكترونية لʚي ال!دول اT

له.m الأسعارͨ �م >V معنw النتي!ة التي تو>لت إليهاͨ

1111109011511011212589104118

1تحZY مl فهم^

تربط العديد مl الدراسȽȽات بيl ارتفاع نس�ȽȽ الإ>ابة بعدد مl الأمرا? المزمنة ومعدل كتلة 

ال!سȽȽمͅ ال.x يعرSɇ ب�نq مقياس لتقييم الوزi الطبيعي ل!سȽȽم الإنساiͨ وبشكل عاc إ-ا بلغت Xيمة 


نها تشير إلw سمنةͨT 30 lم�8ر كتلة ال!سم أكثر م

مMدل \تلة ال!5م  	�ــــراء

:xالمعيار Sا: الانحرا ɀالث�

s = √
_
∑( xi − x)̄2
_

n − 1 = √
_
77.04 = 8.7

 lالأ8خا; ال.ي tمعدلات كتلة ال!سم لد iأ wاͅ تشير إل ɚ8.7 كبيرة نسبي xالمعيار Sيمة الانحراX iأ Jيلاح

أ>يبوا بتصل� الشراييl متباينة بشكلɃ وا@&ͨ
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:ɰالمملكة العربية السعودية بالم ʓ ال!بال lارتفاعات عدد م ɴʚا xال!دول التكرار & ɝ@1: يو

الارتفاع1499 - 19991000 - 24991500 - 29992000 - 35002500 - 3000الإجمالي

التكرار612411215

a .͉1499 m  lما عدد ال!بال التي يزيد ارتفاعها ع

b .ͨ2000 m  lأوجد نسبة ال!بال التي يقل ارتفاعها ع

c .ͨة الثالثة
أوجد مركز الف

d .ͨالبيانات m.له xالتكرار �أنش� المدر

ا ʓ اختبار الإحصاء: ɀدرجات 50 طالب ɴʚال!دول ا & ɝ@2: يو

الدرجات9 - 190 - 2910 - 3920 - 4930 - 6040 - 50الإجمالي

التكرار5061581083

a .͉30 درجة الن!ا# هي iإ-ا علمت أ lما عدد الطلا� الناجحي

b .ͨة الثالثة
أوجد مركز الف

c .ͨة الرابعة
أوجد التكرار النسبي للف

d .ͨxالتكرار �ارسم المدر

3: يعر? التمثيل بالقطاعات الدائرية أدناm المادة المفAلة للطلا� ʓ أحد الصفوSͨ باسȽȽتخداc المعلومات المعطاة 

:xالقطاع الدائر ʓ

a . ͨمادة علم البيانات iلوAيف lأوجد نسبة للطلا� ال.ي

b . ناعة<Ъ مادة   iلوAيف  lال.ي الطلا�  نسبة   lبي  iارX

 ЪالهندسةЪ  iلوAيف  lال.ي  ^
وأول  Ъالأعمال Tي  القرار 

ͨЪالريا@ياتЪو

c . لا الطلا�   iب� القول   lيمك هل   ͇wالمعط للتمثيل  ا  ɀاستناد

يفAلوi مادة الريا@يات͉ برر إجابت^ͨ

ا˯اد� ا˯فAلة

 اللغة
الإن!ليزية
19%

 علم البيانات
الهندسة31%

15%

الريا@يات
9%

 >ناعة القرار
ʓ الأعمال
26%
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:ɴʚهرت النتائ" اHام" التلفازية͇ أɫلل lيلات المشاهديAدراسة للمحطة الرسمية حول تف l4: @م

الثقاTيةالإخباريةالريا@يةالعلميةالبرام"

%49%12%15%24النسبة

a .ͨاͅ وبرر سب� اختيار] له.ا التمثيل ɀمناسب ɀأنش� تمثيلا

b .͉[رIوجهة ن lما سب� انخفا? نسبة مشاهدة الأخبار مقارنة بالبرام" العلميةͅ م

c .ͨ^سر إجابتT ͉بالدراسة lيTالمستهد lأعمار المشاهدي lهل يمكن^ تخمي

5: أوجد المتوسȽȽط الحسȽȽاɯ لأول 10 أعداد أولية ͹تلمي&: العدد الأو˲ هو عدد طبيعي أكɫ مl 1ͅ لا يقبل القسمة 

ͨ͸قطT وع˱ واحد qإلا ع˱ نفس

ͅ وتȽȽم إ@اTة علاوة 500 ريالاɀ لكل  ɀكة عقارية 5500 ريالاʀ ʓ ˾فHلروات� المو ɯاȽȽط الحسȽȽالمتوس i6: إ-ا كا

موVHͅ احس� المتوسط الحساɯ لروات� الموHف˾ بعد الزيادةͨ ما-ا تلاحJ͉ و@& إجابت^ͨ

 iة ما إ-ا كاTم معرȽȽاللغة الإن!ليزيةͅ ويريد المعل ʓ ا ɀارȽȽاختب xصول الثالث الثانوT lم لفصل مȽȽالمعل tرȽȽ7: أج

ا أc لاͨ إ-ا كانت درجات الطلا� ع˱ الاختبار 85 86ͥ 100ͥ 76ͥ 81ͥ 93ͥ 84ͥ 99ͥ 71ͥ ɀأداء الطلا� متقارب tمستو

ͨqيمتX ɇɻT م�,T ͨ98ͥ 87ͥ 81ͥ 85ͥ 93ͥ 96احس� الانحراS المعيارx له.m الدرجاتͅ 

 lدد الطلا� ال.يȽȽع iة هو 90ͅ وأȽȽاختبار مادة الهندس ʓ لدرجات الطلا� ɯاȽȽط الحسȽȽالمتوس iت أȽȽ8: إ-ا علم

يدرسوi المادة هو T ͨ20ما م!موع جميع درجات الطلا� ʓ الاختبار͉

ͨɯة عند حسا� المتوسط الحساTير القيمة المتطر��لا�ة أمثلة مl واXع الحياة ع˱ ت� Ɇ9: أعط

:ɴʚكن^ إعطاء أمثلة ع˱ بيانات تحقق ا˽ iمع -كر السب� ما إ-ا كا ɇ˾ 10: ب

مقاييس النزعة المركزية متساويةͨ•

•ͨɯالمتوسط الحسا lم ɫأك xالمعيار Sالانحرا

•ͨxالمعيار Sالانحرا я lالتباي

•ͨ2 я xالمعيار S0ͅ والانحرا я ɯالمتوسط الحسا

•ͨtإي!اد المد lنائية المنوالͅ ولا ˽ك�

11: أوجد Xيماɀ ممكنة للانحراS المعيارx لم!موعة مl البياناتͅ بحيث تكوX iيمتها أكɫ مl تباينهاͨ
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أطبق المفاهيم والمهارات الإحصائية ʓ سȽȽياXات عملية مرتبطة بالصحة والحياةͅ باسȽȽتخداc الɫام" التقنية •

المناسبةͨ

ا للبيانات المرتبطة بالصحة والحياةͅ باسȽȽتخداc برنام" ال!داول الإلكɰونيةͅ • ɀا و>في ɀإحصائي ɀتحليلا xجرɅأ

ا و@مT lريقͨ ɀرديT ͅʓاɰبشكل اح

 تطبيق (1):

يعر? ال!دول أدناm بيانات دراسة لإي!اد العلاXة ب˾ معدل Tيتام˾ D والكالسيوʓ c الدcͅ وال!نسͅ لدt عينة 

اͨ ɀ20 مست!يب lم iوتتكو ͨʎالمر lم

D lفيتاميc6ال[ال5يوk!ال

-كر33ͨ18.9

62ͨ19.4wأنث

-كر68ͨ89.6

81ͨ89.6wأنث

56ͨ99.5wأنث

-كر45ͨ79.6

53ͨ39.2wأنث

51ͨ99.4wأنث

89ͨ79.4wأنث

63ͨ39.4wأنث

-كر51ͨ38.9

38ͨ79.4wأنث

35ͨ99.1wأنث

-كر54ͨ49.3

2139.2wأنث

59ͨ410wأنث

-كر71ͨ89.4

-كر42ͨ59

56ͨ39.7wأنث

-كر1029.8

تطبيYات ΀ م5ار الصحة والحيا�
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تشȽȽمل المتغيرات المختارة لهȽȽ.ا التحليل: العمرͅ وال!نسͅ ومسȽȽتويات TيتاميT D lي البلازماͅ ومسȽȽتويات 

D lيتاميT͹ :lالمهمي lالمتغيري wم!موعة البيانات بالتركيز عل Sاستكشا :wي البلازماͨ الخطوة الأولT cالكالسيو

والكالسيو͸cͅ وال!نسͨ

 lلم!موعة المست!يبي xأنش� ال!دول التكرار ͸Excel إكسل͹ برنام" ال!داول الإلكترونية cباستخدا  :A

ͨlال!نسي lي الدراسة مT lالمشاركي

:xتية لإنشاء ال!دول التكرارʚاتبع الخطوات ا

1 .ͨwة الأول�أدخل بيانات ال!دول Tي الأعمدة الثلا

ا@غط إدرا�ͨ. 2

اختر جدولͨ. 3

مl جداول اختر PivotTable المو>w بهاͨ. 4

5 .ͨC21 wإل C1 lحدد الخلايا م

6 .ͨxيها ال!دول التكرارT ة جديدة.Tهر ناIست
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6k!الت[رارال

8-كر

w12أنث

ͨЪال!نسЪ ال!دول السابق أوجد التكرار النسبي لمتغير lم  :B

اتبع الخطوات اʚتية لإي!اد التكرار النسبي:

انتقل إلw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

حدد الخلية المراد حسا� التكرار النسبي لهاͨ. 2

3 .я ابدأ بحسا� التكرار النسبيͅ @ع

4 .ͨЪال!نس lعدد مЪ عمود lم wحدد الخلية الأول

اكت� علامة القسمة مl لوحة التحكمͨ. 5

6 .ͨЪال!نس lعدد مЪ عمود lاختر الم!موع م

7 .ͨЪال!نس lعدد مЪ عمود lكرر العملية للخلية التالية م
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6k!5بيالت[رارالkالت[رارال

80.4-كر

w120.6أنث

ل بيانات متغير Ъال!نسЪ باستخداc القطاعات الدائرية والأعمدة البيانيةͨ ɇمث  :C

اتبع الخطوات اʚتية لإنشاء القطاعات الدائرية:

1 .ͨЪالتكرارЪو Ъال!نسЪ حدد عمود mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا

ا@غط إدرا�ͨ. 2

3 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر القطاعات الدائرية م

اختر القطاع الدائرx المناس�ͨ. 4
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ويمكl تمثيل البيانات السابقة باستخداc الأعمدة البيانية باتباع الخطوات اʚتية:

1 .ͨЪالتكرارЪو Ъال!نسЪ حدد عمود mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا

ا@غط إدرا�ͨ. 2

3 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر الأعمدة البيانية م

اختر الأعمدة البيانية المناسبةͨ. 4

ͨlالمست!يبي tلد cالكالسيو tلتمثيل مستو xالتكرار �المدر cاستخد  :D

:xالتكرار �تية لإنشاء المدرʚاتبع الخطوات ا

انتقل إلw البيانات Tي البرنام"ͨ. 1

2 .ͨcحدد جميع خلايا عمود الكالسيو

ا@غط إدرا�ͨ. 3

4 .ͨЪالمخططاتЪ lم xالتكرار �اختر المدر
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اختر المدر� التكرارx المناس�ͨ. 5

ملاحIة: بالAغط علw علامة T ͸ъ͹ي أعلw يسار التمثيل يمكl الاستفادة مl العديد مl المزايا الإ@اTية مثل 

كتابة مسميات المحاورͨ

 tلد cيوȽȽالكالس tتوȽȽوك.ل^ مس D lات المتعلقة بفيتاميȽȽة المركزية للبيانȽȽد مقاييس النزعȽȽأوج  :E

ͨlالمست!يبي

اتبع الخطوات اʚتية لحسا� مقاييس النزعة المركزية:

انتقل إلw البيانات Tي البرنام"ͨ. 1

2 .я ة ابدأ بحسا� المتوسط الحسابيͅ @عPارT ي خليةT

3 .ͨAVERAGE ابدأ بكتابة الأمر الخا; بالمتوسط الحسابي

داخل الأXواس حدد جميع خلايا العمود المراد حسا� . 4

ͨD lيتاميT الحالة m.ي هT ͅqالمتوسط الحسابي ل

والمنوال . 5  MEDIAN للوسيط  نفسها  العملية  كرر 

ͨMODEͨSNGL

:Jلاح

Tي الإ>دارات السȽȽابقة مExcel lȽȽͅ دالة المنوال 

ͨMODE هي
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6 .ͨcخرͅ الكالسيوʚكرر العملية نفسها للعمود ا

\

ال[ال5يوcفيتاميD lمYياس ال2kعة المر\2ية

66.5959.39المتوسط الحسابي

56.69.4الوسيط

9.4لا يوجدالمنوال

بالنسȽȽبة لفيتاميD l نلاحJ أX iيمتي المتوسȽȽط الحسȽȽابي والوسيط ليسȽȽتا متقاربتيlͅ ولا يوجد منوالͅ أما 

الكالسȽȽيوT c!ميع مقاييس النزعة المركزية -ات Xيم متقاربةͅ ه.ا يعني أi مسȽȽتويات TيتاميD l لدt الأ8خا; 

المشاركيT lي الدراسة متباعدة وأi مستويات الكالسيوc لديهم متقاربةͨ الشكل أدناm يمثل المدر� التكرارx لهماͨ
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ͨlللمست!يبي cالكالسيو tومستو D lيتاميT tلمستو xالمعيار Sأوجد الانحرا  :F

:xالمعيار Sتية لإي!اد الانحراʚاتبع الخطوات ا

انتقل إلw البيانات Tي البرنام"ͨ. 1

2 .я ع@ ͅxالمعيار Sة ابدأ بحسا� الانحراPارT ي خليةT

3 .ͨSTDEVͨS xالمعيار Sابدأ بكتابة الأمر الخا; بالانحرا

4 .D lيتاميT الحالة m.ي هT ͅqل xالمعيار Sواسͅ حدد جميع خلايا العمود المراد حسا� الانحراXداخل الأ

5 .ͨcخر الكالسيوʚكرر العملية نفسها للعمود ا
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D lفيتاميcال[ال5يو

xالمعيار S36.80.27الانحرا

 tلد D lيتاميT توياتȽȽمس iهو 36.8 مما يعني أ D lلفيتامي xارȽȽالمعي Sالانحرا iأ mدول أعلاȽȽ!ر الȽȽهIي

 cي الدT cالكالسيو tلمستو xالمعيار Sالانحرا i
T ^ل- lالعكس م wي الدراسة ليست متقاربةͅ وعلT lالمست!يبي

يبيl أنq متقار�ͨ

 تطبيق (2):

 ͅʅة ريا@ة المȽȽممارس ʓ ɀوال!هد البدني للطالبات ممثلا cة ب˾ كفاية النوXدة الصحية إي!اد العلاȽȽ8تريد المر

لدt عينة مl طالبات المرحلة الثانويةͨ ويعر? ال!دول أدناm بيانات 20 طالبة مl المشاركات ʓ الدراسةͨ

الصV الدرا4يدXا�Z الkوc)طوات الم9يالطالبات

120913300xالأول الثانو

27000440xالأول الثانو

319548380xالأول الثانو

41030420xالأول الثانو
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55400401xالأول الثانو

68970308xالأول الثانو

76676425xالثاني الثانو

810234488xالثاني الثانو

96901320xالثاني الثانو

1021610492xالثاني الثانو

1120360395xالثاني الثانو

129800401xالثاني الثانو

1326160375xالثاني الثانو

149909435xالثالث الثانو

1514011400xالثالث الثانو

1616901429xالثالث الثانو

1713011540xالثالث الثانو

1812000440xالثالث الثانو

1919301490xالثالث الثانو

2018050432xالثالث الثانو

A:  باستخداc برنام" ال!داول الإلكترونية ͹إكسل ͸Excel أنش� ال!دول التكرارx لدXائق النوc للطالبات 

المشاركات Tي الدراسةͨ

:xتية لإنشاء ال!دول التكرارʚاتبع الخطوات ا

1 .ͨwي الأعمدة الأربعة الأولT أدخل بيانات ال!دول

ا@غط إدرا�ͨ. 2

اختر جدولͨ. 3

مl جداول اختر PivotTable المو>w بهاͨ. 4

5 .ͨD21 wإل D1 lحدد الخلايا م

6 .ͨxيها ال!دول التكرارT ة جديدة.Tهر ناIست
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Vالت[رارالص

x6الأول الثانو

x7الثاني الثانو

x7الثالث الثانو

ͨVي الدراسة حس� الصT للطالبات المشاركات cائق النوXلد xأوجد ال!دول التكرار
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Vالصcوkال Z�اXد

x2249الأول الثانو

x3166الثاني الثانو

x2896الثالث الثانو

 Vالص �ȽȽلطالبات المرحلة الثانوية حس cق النوȽȽائXالأعمدة البيانية لد �ȽȽابق أنشȽȽال!دول الس lم  :B

الدراسيͨ

اتبع الخطوات اʚتية لإنشاء الأعمدة البيانية:

انتقل إلw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

2 .ͨЪcائق النوXدЪ وعمود ЪVالصЪ حدد عمود mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا

ا@غط إدرا�ͨ. 3

4 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر الأعمدة البيانية م

C:  أنش� Xطاعات دائرية تمثل دXائق النوc لطالبات المرحلة الثانوية حس� الصV الدراسيͨ

اتبع الخطوات اʚتية لإنشاء القطاعات الدائرية:

انتقل الw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

2 .ͨЪcائق النوXدЪ وعمود ЪVالصЪ حدد عمود mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا
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ا@غط إدرا�ͨ. 3

4 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر القطاعات الدائرية م

اختر القطاع الدائرx المناس�ͨ. 5

D:  أوجد مقاييس النزعة المركزية لكل مl متغير خطوات المشي ودXائق النوc لدt الطالبات المشاركات 

Tي الدراسةͨ

اتبع الخطوات اʚتية لحسا� مقاييس النزعة المركزية:

انتقل إلw البيانات Tي البرنام"ͨ. 1

2 .я ة ابدأ بحسا� المتوسط الحسابيͅ @عPارT ي خليةT

3 .ͨAVERAGE ابدأ بكتابة الأمر الخا; بالمتوسط الحسابي

داخل الأXواس حدد جميع خلايا العمود المراد حسا� المتوسط الحسابي لT ͅqي ه.m الحالة خطوات المشيͨ. 4

5 .ͨMODEͨSNGL والمنوال MEDIAN كرر العملية نفسها للوسيط

6 .ͨcائق النوXخرͅ دʚكرر العملية نفسها للعمود ا
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دXا�Z الkوc)طوات الم9ي

13389.25415.55المتوسط الحسابي

12505.5422.5الوسيط

440لا يوجدالمنوال

بالنسبة لخطوات المشيͅ يختلV المتوسط الحسابي Xليلاɀ عl الوسيطͅ حيث بلR متوسط الخطوات التي تمشيها 

الطالبات أكثر مl 10000 خطوةͨ 

 qل x.المنوال ال Sيم متقاربةͅ بخلاX ط الحسابي والوسيط لهماȽȽالمتوس iأ Jيلاح ͅcائق النوXد wر إلIوبالن

Xيمة أكبر منهماͨ 

E:  أوجد الانحراS المعيارx لمتغيرx خطوات المشي ودXائق النوc لطالبات المرحلة الثانويةͨ

:xالمعيار Sتية لحسا� الانحراʚاتبع الخطوات ا

انتقل إلw البيانات Tي البرنام"ͨ. 1

2 .я ع@ ͅxالمعيار Sة ابدأ بحسا� الانحراPارT ي خليةT

3 .STDEVͨS xالمعيار Sابدأ بكتابة الأمر الخا; بالانحرا

داخل الأXواس حدد جميع خلايا العمود المراد حسا� الانحراS المعيارx لT ͅqي ه.m الحالة خطوات المشيͨ. 4
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5 .ͨcائق النوXخر دʚكرر العملية نفسها للعمود ا

دXا�Z الkوc)طوات الم9ي

xالمعيار S6666.1461.69الانحرا

تIهر البيانات أi الانحراS المعيارx لخطوات مشي طالبات المرحلة الثانوية ё 6666̺14ͅ وه.ا يعني أi هنا] 

ا بيl الطالبات Tي تماريl المشȽȽي بمعدل 6666 خطوة 6666̺14͹ تعبر عl مدt تشȽȽتت البيانات͸ͅ أما  ɀن ɇا بي ɀTاختلا

ͨ͸يقةX61̺69 د͹ الطالبات بمعدل ساعة يوميا lها بيTهر اختلاIيT ͸cائق النوXد͹ cمدة النو

:lتماري

ͨmوبعد lبل التمريX ا ɚ16 ريا@ي tلد ͸mmHg͹ ʐالانقبا cمستويات @غط الد m1: يعر? ال!دول أدنا

w@المرlبل التماريX cالد FQ@lد التماريMب cالد FQ@

1116126

2126132

3128146

4132144
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5134148

6136134

7138144

8138146

9140136

10142152

11144150

12148152

13150162

14154156

15162162

16170174

a .ͨوبعدها lبل التماريX lالريا@يي tلد cا يعر? بيانات @غط الد ɚا تكراري ɀأنش� مدرج

b .ͨlبعد التماري cاحس� المتوسط الحسابيͅ الوسيط ͅ المنوال لبيانات @غط الد

c .ͨوك.ل^ بعدها ͅlبل إجراء التماريX cغط الدAل xالمعيار Sاحس� الانحرا

d .ͨ^سر إجابتT ͉cي @غط الدT الريا@ية lر التماري�بناءɀ علw النتائ" السابقة هل ت�

ɱ :2ثل البيانات أدناm مقدار الإزاحة وTق مبدأ أرخميدس لعدد مl الكتل المتنوعة͇ خلال �لا� ت!ار� مختلفة:

الت!ربة الأو˰: 5ͥ 8ͥ 7ͥ 12ͥ 8

الت!ربة الثانية:  4ͥ 7ͥ 10ͥ 12ͥ 4

الت!ربة الثالثة: 1ͥ 8ͥ 12ͥ 2ͥ 7

:ɴاحس� ما ي�

a .ͨالمتوسط الحسابي لمقدار الإزاحة الكلي ل!ميع الكتل

b .ͨالثانية والثالثة lالت!ربتي lي كل مT الوسيط لمقدار الإزاحة

c . "الت!ار� الثلا� كانت نتائ xي أT &@م و�الانحراS المعيارx لمقدار الإزاحة لكل ت!ربة علw حدةͅ 

ا͉ ɀمقدار الإزاحة أكثر تشتت
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 ͅʎالمر lتصل� الشراي˾͇ أجريت دراسة ع˱ عدد م tمستو lيقلل م lيɫتناول حبو� الأس iة ما إ-ا كاT3: لمعر

 tياس مستوX د تمXاͨ و ɀاͅ لمدة 12 أسبوع ɚا وهمي ɀا علاج ɀA11 مري wبينما تلق ͅlيɫحيث تناول 10 منهم حبو� الأس

 ʎبيانات المر mدول أدناȽȽ!نهايتهاͨ ويعر? ال ʓ tةͅ ومرة أخرȽȽبداية الدراس ʓ Bلكل مري ˾ȽȽالشراي �ȽȽتصل

المشȽȽارك˾ ʓ الدراسةͅ حيث تشير القيمة السالبة إ˰ عدc تغير مسȽȽتويات التصل� ʓ الشراي˾ͅ Tيما تشير القيمة 

الموجبة إ˰ تقليل مستويات التصل� ʓ الشراي˾ͨ

w@المرwطMالم �ʙMالiصاYkال2ياد� �و ال

1l7الأسبري

2l4-الأسبري

3l18الأسبري

4l17الأسبري

5l3-الأسبري

6l5-الأسبري

7l1الأسبري

8l10الأسبري

9l11الأسبري

10l2-الأسبري

1-علا� وهمي11

12علا� وهمي12

1-علا� وهمي13

3-علا� وهمي14

3علا� وهمي15

5-علا� وهمي16

5علا� وهمي17

2علا� وهمي18

11-علا� وهمي19
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1-علا� وهمي20

3-علا� وهمي21

a .ͨللبيانات xالتكرار �أنش� المدر

b .͉w@يها إعطاء أدوية وهمية للمرT ت!ار� يتم tي رأي^͇ لما-ا ت!رT

X :4اc باحثوʓ i مركز >حي بقياس الطول والوزi لعشرة مl الأطفال حديثي الولادةͨ

الطول cm͹)الوkg͹ i1)الأDفال

13ͨ5445.72

24ͨ1453.34

33ͨ7243.18

42ͨ940.64

5448.26

64ͨ0938.1
73ͨ6833.02

83ͨ5940.64

93ͨ8635.56

103ͨ9145.72

a .ͨiاحس� المتوسط الحسابيͅ الوسيط والمنوال للطول والوز

b .ͨالأطفال حديثي الولادة iلأوزا xالمعيار Sاحس� الانحرا

c .ͨ^ر إجابت ɛسT ͉الأطفال iلأوزا xالمعيار Sيشير الانحرا cإلا
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ا الأخيرةͅ مع درجة كل  ɀالخمس˾ عام ʓ ويةX الدول التي تعر@ت لزلازل lماء عدد مȽȽإ˰ أس mير ال!دول أدناȽȽ5: يش

ͨɰزلزال منها ع˱ مقياس ريخ

الإكوادورالعراقإندونيسيا ألبانياتركياهاييتيأTغانستاiتركيا

7.867ͨ276ͨ47ͨ57ͨ37ͨ8

الصيlإندونيسياهايتيالياباiإيراi باكستاiالصيlنيبال

7.86ͨ27ͨ76ͨ49ͨ177ͨ68

إيراi تركياإندونيسياأTغانستاiإيراi إندونيسياباكستاiإندونيسيا

6.47ͨ69ͨ16ͨ67ͨ47ͨ97ͨ67ͨ3

iغانستاTأlالصيiإندونيسياالياباiتركياالمكسي^الإكوادورإيرا

6.66ͨ66ͨ97ͨ87ͨ47ͨ186ͨ6

a .ͨأوجد المنوال للدول التي تعر@ت للزلازل

b .ͨ[مقياس النزعة المركزية الأنس� لحسا� متوسط درجات تل^ الزلازلͅ وبرر سب� اختيار lعي

c .ͨا لدرجاتها ɚا تكراري ɀطاعات دائرية للدول التي تعر@ت للزلازلͅ ومدرجX ا لإنشاء ɚا تقني ɀ!برنام cاستخد

d . م اعر@ها�ابحث Tي مصادر البيانات حول أهم الإر8ادات التي ي!� الالتزاc بها عند التعر? للزلازلͅ 

ͨVي الصT ^زملائ wعل
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أطبȽȽق المفاهيȽȽم والمهارات الإحصائية ʓ سȽȽياXات عملية مرتبطة ب
دارة الأعمالͅ باسȽȽتخداc الɫام" التقنية •

المناسبةͨ

ȽȽا للبيانات المرتبطة ب
دارة الأعمالͅ باسȽȽتخداc برنام" ال!داول الإلكɰونيةͅ • ɀا و>في ɀإحصائي ɀتحليلا xرȽȽجɅأ

ا و@مT lريقͨ ɀرديT ͅʓاɰبشكل اح

 تطبيق (1):

 mالشركات العقاريةͨ ويعر? ال!دول أدنا lناديق استثمارية تابعة لعدد م< ʓ الأسهم lاء عدد مʀ يريد محمد

الصناديق التابعة لكل ʀكةͅ مع عر? للحد الأد˺ للاɰ8ا]ͨ

ال9ر\ة الYMاريةالصkاديZ الا4تثمارية
Wدوk8ترا] في الصʙل wالحد الأدن

͸وحد�͹

8400ركة 11

81010ركة 21

81600ركة 31

8300ركة 42

81000ركة 51

81500ركة 62

8410ركة 71

81300ركة 83

82000ركة 92

81200ركة 103

ا لعدد الصناديق الاستثمارية  ɚتكراري ɀأنش� جدولا ͸Excel إكسل͹ برنام" ال!داول الإلكترونية cباستخدا  :A

لكل 8ركةͨ

:xتية لإنشاء ال!دول التكرارʚاتبع الخطوات ا

1 .ͨwة الأول�أدخل بيانات ال!دول Tي الأعمدة الثلا

ا@غط إدرا�ͨ. 2

اختر جدولͨ. 3

تطبيYات ΀ م5ار 	دار� الأعمال



98

مl جداول اختر PivotTable المو>w بهاͨ. 4

5 .ͨB11 wإل B1 lحدد الخلايا م

6 .ͨxيها ال!دول التكرارT ة جديدة.Tهر ناIست

الت[رارال9ر\ات

85ركة 1

83ركة 2

82ركة 3

B:  أوجد التكرار النسبي للشركاتͨ

اتبع الخطوات اʚتية لإي!اد التكرار النسبي:

انتقل إلw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

حدد الخلية المراد حسا� التكرار النسبي لهاͨ. 2

3 .я ابدأ بحسا� التكرار النسبيͅ @ع

4 .ͨЪالصناديق الاستثمارية lعدد م Ъ عمود lم wحدد الخلية الأول

اكت� علامة القسمة مl لوحة التحكمͨ. 5
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6 .ͨЪالصناديق الاستثمارية lعدد مЪ عمود lاختر الم!موع م

7 .ͨЪالصناديق الاستثمارية lعدد مЪ عمود lكرر العملية للخلية التالية م

الت[رار ال5kبيالت[رارال9ر\ات

850.5ركة 1

830.3ركة 2

820.2ركة 3

C:  مثل البيانات باستخداc القطاعات الدائرية والأعمدة البيانيةͨ

اتبع الخطوات اʚتية لإنشاء القطاعات الدائرية:

انتقل إلw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

2 .ͨЪالتكرارЪ وعمود ЪالشركاتЪ حدد عمود mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا

ا@غط إدرا�ͨ. 3

4 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر القطاعات الدائرية م

اختر القطاع الدائرx المناس�ͨ. 5
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ويمكl تمثيل البيانات السابقة باستخداc الأعمدة البيانية باتباع الخطوات اʚتية:

انتقل إلw ورXة ال!دول التكرارT xي البرنام"ͨ. 1

2 .ͨЪالتكرارЪ وعمود ЪالشركاتЪ حدد mأعلا xال!دول التكرار cباستخدا

ا@غط إدرا�ͨ. 3

4 .ͨЪالمخططاتЪ lاختر الأعمدة البيانية م

اختر الأعمدة البيانية المناسبةͨ. 5
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ا لدراسة الحد الأدنى للاشتراك في الصناديق الاستثمارية. D:  أنشئ مدرجًا تكراريًّ

اتبع الخطوات الآتية لإنشاء المدرج التكراري:

انتقل إلى البيانات في البرنامج.. 1

حدد جميع خلايا عمود "الحد الأدنى للاشتراك".. 2

اضغط إدراج.. 3

اختر المدرج التكراري من "المخططات".. 4

اختر المدرج التكراري المناسب.. 5

E:  أوجد مقاييس النزعة المركزية للحد الأدنى لأســعار الاشــتراك في الصناديق الاســتثمارية، ثم صف 

كيف يختلف المتوسط الحسابي عن باقي مقاييس النزعة المركزية الأخرى.

اتبع الخطوات الآتية لحساب مقاييس النزعة المركزية::

انتقل إلى البيانات في البرنامج.. 1

في خلية فارغة ابدأ بحساب المتوسط الحسابي، ضع =.. 2

3 ..AVERAGE ابدأ بكتابة الأمر الخاص بالمتوسط الحسابي



102

إيجاد . 4 المراد  العمود  داخل الأقواس حدد جميع خلايا 

"الحد  الحالة  هذه  في  له،  المركزية  النزعة  مقاييس 

الأدنى للاشتراك في الصندوق".

والمنوال . 5  MEDIAN للوسيط  نفسها  العملية  كرر 

.MODE.SNGL

القيمة

1072المتوسط الحسابي

1105الوسيط

لا يوجدالمنوال

بالنظر للحد الأدنى للاشتراك نلاحظ أن القيم لكل من المتوسط الحسابي والوسيط ليست متقاربة، ولا يوجد 

له منوال. وعلى الرغم من أن مقاييس النزعة المركزية لا تستهدف تشتت البيانات إلا أنه يمكن ملاحظة أن الفرق 

الكبير بين المتوســط الحسابي والوسيط يشير إما إلى تشتت البيانات سواء كان ذلك نتيجة وجود قيم متطرفة، أو 

فجوات في منتصف البيانات.

لاحظ:

في الإصدارات الســابقة مــن Excel، دالة المنوال 

.MODE هي
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F:  أوجد الانحراف المعياري للحد الأدنى للاشتراك في الصناديق الاستثمارية، وفسّر معناه.

اتبع الخطوات الآتية لحساب لإيجاد الانحراف المعياري:

انتقل إلى البيانات في البرنامج.. 1

في خلية فارغة ابدأ بحساب الانحراف المعياري، ضع =.. 2

3 ..STDEV.S ابدأ بكتابة الأمر الخاص بالانحراف المعياري

داخل الأقواس، حدد جميع خلايا العمود المراد إيجاد الانحراف المعياري له، في هذه الحالة "الحد الأدنى . 4

للاشتراك في الصندوق".

القيمة الأدنى للاشتراك في الصناديق الاستثمارية

566.3الانحراف المعياري

قيمة الانحراف المعياري للحد الأدنى للاشــتراك في الصناديق الاســتثمارية هــو 566.3، وهذا يعني أن الحد 

الأدنى يختلف في المتوسط بمقدار 566.3 ريال )566.3 تعبر عن مدى تشتت البيانات(.
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تطبيق (2):

يريد مســؤول جمعية حماية المســتهلك معرفة أفضل مراكز التسوق للسلع الأساســية الرمضانية بأسعار تنافسية، 

ومدى توفر خدمات التســوق الإلكتروني في تلك المراكز. ويعرض الجدول أدناه بيانات أســعار 5 سلع أساسية، مع 

تحديد مدى توفر خدمة التسوق الإلكتروني، في خمسة مراكز تسوق.

مراكز التسوق
السلع الأساسية

التسوق الإلكتروني
الأرزالدقيقالتمرالحليبالبيض

لا125192012مركز1

لا227251914مركز 2

لا194152515مركز 3

لا15512917مركز 4

نعم198201320مركز 5

A:  أوجد الجدول التكراري للمراكز التي توفر التسوق الالكتروني، وكذلك التكرار النسبي.

باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية، اتبع الخطوات الاتية:

أدخل بيانات الجدول في الأعمدة السبعة الأولى.. 1

اضغط إدراج.. 2

اختر جدول.. 3

من جداول اختر PivotTable الموصى بها.. 4

5 ..G6 إلى G1و A6 إلى A1 حدد الخلايا من

ستظهر نافذة جديدة فيها الجدول التكراري.. 6

ثم اتبع الخطوات الآتية لإيجاد التكرار النسبي:

انتقل إلى ورقة الجدول التكراري في البرنامج.. 1

حدد الخلية المراد حساب التكرار النسبي لها.. 2

ابدأ بحساب التكرار النسبي، ضع =.. 3
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حدد الخلية الأولى من عمود "عدد من مراكز التسوق".. 4

اكتب علامة القسمة من لوحة التحكم.. 5

اختر المجموع من عمود " عدد من مراكز التسوق ".. 6

كرر العملية للخلية التالية من عمود " عدد من مراكز التسوق ".. 7

التكرار النسبيالتكرارالتسوق الإلكتروني

10.2نعم

40.8لا

B:  مثل البيانات المتعلقة بالتسوق الإلكتروني باستخدام القطاعات الدائرية.

اتبع الخطوات الآتية لإنشاء القطاعات الدائرية:

انتقل إلى ورقة الجدول التكراري في البرنامج.. 1

باستخدام الجدول التكراري أعلاه حدد عمود " عدد من مراكز التسوق" وعمود " تسميات الصفوف".. 2

اضغط إدراج.. 3

اختر القطاعات الدائرية من "المخططات".. 4

اختر القطاع الدائري المناسب.. 5
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C:  أنشئ أعمدة بيانية للمقارنة بين أسعار الأرز حسب مراكز التسوق.

يمكن تمثيل البيانات السابقة باستخدام الأعمدة البيانية باتباع الخطوات الآتية:

حدد عمود الأرز.. 1

اضغط إدراج.. 2

اختر الأعمدة البيانية من "المخططات".. 3

اختر الأعمدة البيانية المناسبة.. 4
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D:  أوجــد مقاييــس النزعة المركزية لكل ســلعة، ثم صف كيف يختلف المتوســط الحســابي عن باقي 

المقاييس الأخرى؟

اتبع الخطوات الآتية لحساب مقاييس النزعة المركزية:

انتقل إلى البيانات في البرنامج.. 1

في خلية فارغة ابدأ بحساب المتوسط الحسابي، ضع =.. 2

3 ..AVERAGE ابدأ بكتابة الأمر الخاص بالمتوسط الحسابي

داخل الأقواس، حدد جميع خلايا العمود المراد حساب مقاييس النزعة المركزية له، في هذه الحالة اختر من . 4

السلع الأساسية "الأرز"، "الدقيق"، "التمر"، "الحليب"، "البيض".

5 ..MODE.SNGL والمنوال MEDIAN كرر العملية نفسها للوسيط

البيضالحليبالتمرالدقيقالأرز

15.617.218.25.817.4المتوسط الحسابي

151919519الوسيط

519لا يوجدلا يوجدلا يوجدالمنوال
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جميع الســلع الأساســية لها قيم متقاربة بالنســبة لكل من المتوسط الحسابي والوســيط، أما المنوال فهو غير 

موجود في ثلاث سلع هي: الأرز والدقيق والتمر.

ا بوجود ثبات تقريبي للأسعار، وأن عدم  نلاحظ أن التقارب بين قيم المتوســط والوســيط يعطي مؤشرًا إيجابيًّ

وجود المنوال في هذه الحالة لم يؤثر على النتائج.

E:  أوجد الانحراف المعياري لجميع السلع الأساسية في الجدول.

اتبع الخطوات الآتية لحساب الانحراف المعياري:

انتقل إلى البيانات في البرنامج.. 1

في خلية فارغة ابدأ بحساب الانحراف المعياري، ضع =.. 2

3 ..STDEV.S ابدأ بكتابة الأمر الخاص بالانحراف المعياري

داخل الأقواس، حدد جميع خلايا العمود المراد إيجاد الانحراف المعياري له، في هذه الحالة اختر من السلع . 4

الأساسية "الأرز"، "الدقيق"، "التمر"، "الحليب"، "البيض".

البيضالحليبالتمرالدقيقالأرز

3.16.34.971.63.9الانحراف المعياري

قيمة الانحراف المعياري لأســعار الأرز هي 3.1 أي أن الأســعار تختلف في المتوســط بمقدار 3.1 ريال؛ حيث 

تعبر هذه القيمة عن مدى تشــتت البيانات، يلاحظ كذلك أن أعلى تفاوت في أســعار المنتجات موجود في الدقيق، 

إذ تختلف أسعار الدقيق بمقدار 6.3 ريال في المتوسط.
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تمارين:

1: في الجدول أدناه عرض موجز عن السيارات المعروضة للبيع في أربعة معارض: مدة استعمالها، والمسافة المقطوعة، 

وأسعارها.

المعرض
مدة الاستعمال

بالسنوات

السعر

بآلاف الريالات

المسافة المقطوعة

بآلاف الكيلومترات

A 71277معرض

B 417.950معرض

C 415.789معرض

A 712.545معرض

C 99.560معرض

D 121.57معرض

A 183.599معرض

D 222.821معرض

D 226.83معرض

D 513.650معرض

A 219.448معرض

a ..مثل أسعار السيارات باستخدام المدرج التكراري

b . للمسافة الحسابي  المتوسط  وكذلك  السيارات،  لأسعار  والمنوال  الوسيط  الحسابي،  المتوسط  احسب 

المقطوعة.

c ..احسب الانحراف المعياري لأسعار السيارات، وللمسافات المقطوعة

d .بناء على النتائج السابقة، هل هناك فرق كبير بين أسعار السيارات؟

e ..اشرح كيف تؤثر المسافة المقطوعة ومدة استعمال السيارة على سعرها
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2: تمثل البيانات الآتية الأجور الشهرية بالريال لعينة مكونة من 30 عاملًا بأحد مصانع المياه، يريد صاحب المصنع 

تلخيص البيانات.

a ..أنشئ جدول توزيع تكراري يتكون من 5 فئات

b ..أوجد مقاييس النزعة المركزية للبيانات

c ..أوجد الانحراف المعياري لأجور العاملين في المصنع. ثم صف علاقة الناتج بالمتوسط الحسابي

10000210001500016000300020001150018000

17000100001300032003000110001650015300

120003800360019000210003300180003800

23003000270001700022003100

3: يمثل الجدول المجاور التوزيع التكراري لعينة من الأسر مقسمة 

حسب فئات الدخل.

a ..أنشئ المدرج التكراري للبيانات

b .أي فئة لها دخل أقل؟ وأي فئة هي الأعلى دخلًا؟

4: تعرض شركة عقارية الوحدات السكنية في مزاد علني، حيث يمثل الجدول الآتي الوحدات المتوفرة في كل مدينة 

والسعر المتوقع:

المدينةالمساحةالسعر

جدة2200000300

الرياض30000001200

مكة المكرمة1300000300

الدمام1100000450

الرياض1950000900

مكة المكرمة2500000800

مكة المكرمة160000200

الدمام500000200

عدد الأسرفئات الدخل

62-653

66-698

70-7320

74-7714

78-8110
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جدة1550000500

جدة900000250

الرياض21000001000

الدمام1650000800

الرياض1800000600

مكة المكرمة2000000400

تبوك1250000600

a ..احسب المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال لأسعار الوحدات السكنية

b ..احسب الانحراف المعياري لأسعار الوحدات السكنية

c ..ر إجابتك إلام يشير الانحراف المعياري لأسعار الوحدات السكنية؟ فسِّ

5: تمثل البيانات أدناه المؤهلات العلمية لعينة مكونة من 20 موظفًا في إحدى الشركات الكبرى.

دبلوم عاليدبلومماجستيربكالوريوسبكالوريوس

بكالوريوسدكتوارةماجستيردكتوارةماجستير

ثانويدكتوارةبكالوريوسبكالوريوسدكتوراة

ثانويدكتوارةبكالوريوسبكالوريوسدبلوم

المطلوب:

a ..أنشئ قطاعات دائرية لعرض المؤهلات العلمية للموظفين

b ..أنشئ أعمدة بيانية لعرض مؤهلات الموظفين

c .ما نسبة الموظفين الذين يحملون درجة الدكتوراة؟
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مشروع الفصل

:(1) مشروع

ا من مجلة علمية محكمة في مسارك التخصصي،  أنت الآن باحث متخصص في مجالك؛ اختر بحثًا علميًّ
ثم قم بالآتي:

a ..اذكر التمثيلات البيانية المستخدمة في البحث، وبرر أسباب اختيار الباحث لها

b .اعرض النتائج التي توصل لها الباحث من خلال التمثيلات، هل تتفق معها؟ لماذا؟

c . في رأيك؛ هل هناك نتائج أغفلها الباحث كان بالإمكان استنتاجها من خلال تلك التمثيلات؟ ما

هذه النتائج؟ ولماذا تعتقد أنها أغفلت؟

:(2) مشروع

عُ بشخصية اعتبارية مُستقلة، وشُكّل مجلسُ إدارتها بقرار مجلس  الهيئة العامة للإحصاء جهةٌ حكوميةٌ تتمتَّ
الوزراء برئاسة معالي وزير الاقتصاد والتخطيط، وعضوية عدد من الوزراء، والمديرين والرؤساء لعدد من 

الهيئات والمصالح المختلفة.

وتُعدُّ الهيئة العامة للإحصاء المرجع الإحصائي الرسمي الوحيد للبيانات والمعلومات الإحصائية في المملكة 
العربية السعودية.

وتُشرف الهيئة على تنفيذ الاستراتيجية الوطنية للعمل الإحصائي بالتنسيق مع الجهات ذات العلاقة.

ارجع للموقع الرسمي للهيئة العامة للإحصاء على رمز الاستجابة المجاور.

ا مرتبطًا بمسارك التخصصي، ثم نفذ ما يأتي: واختر دراسة أو مسحًا إحصائيًّ

a ..اعرض التمثيلات البيانية التي ظهرت في المسح، وبرر سبب اختيارها

b . في أغلب المسوح ستجد أن هناك عددًا مختلفًا من التمثيلات البيانية، اعرض بعضها، ثم اذكر سبب

تعدد اختيار تلك التمثيلات في المسح.

c . بالاستفادة من المراجع الإحصائية قدم لزملائك عرضًا موجزًا لتمثيل بياني ظهر في المسح ولم

تدرسه في هذا الفصل، ثم اذكر مزاياه وعيوبه.

d . بالعودة لموقع الهيئة العامة للإحصاء ناقش أهمية أن يكون للمملكة العربية السعودية هيئة عامة

مختصة بالإحصاء.

الهيئة العامة 
للإحصاء



 Correlation and LinearCorrelation and Linear
RegressionRegression

الفصل الثالث

الارتباط والانحدار الخطيالارتباط والانحدار الخطي



114

المتغيرات العشوائيةالمتغيرات العشوائية

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الأول

ما الرقم الذي يمكن أن يظهر على الوجه العلوي لحجر نرد عند رميه؟

في تجربة رمي حجر النرد يظهر على الوجه العلوي رقم من مجموعة 

الأرقام {6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}. تعد هذه التجربة تجربةً عشــوائية، وتمثل تلك 

الأرقام قيم المتغير العشوائي.

ما التجربة العشوائية؟

أتعرّف المتغيرات العشــوائية المنفصلــة والمتصلة، وأميّزهــا، وأوجد قيمها في •

تجارب عشوائية.

في ھـذا
الـــدرس

:(Random Experiments) التجربة العشوائية

أي عمليــة يتم من خلالها الحصول على نتائج ســواء كانت أرقامًا أم قياســات أم اســتجابات، بحيث تكون النتائج 

الممكنة لهذه العملية معلومة مسبقًا، ولا يمكن تحديد أيّها سيتحقق فعلًا قبل إجراء التجربة.

:(Random Variable) المتغير العشوائي

هو متغير في تجربة أو حدث معين، يأخذ مجموعة من القيم لكل منها احتمال محدد.

ا، مثلًا: عدد خريجي كلية العلوم متغير كمي، ومن ســيفوز في ســباق  ا أو نوعيًّ وقد يكون المتغير العشــوائي كميًّ

الجري متغير نوعي. ومن الممكن دائمًا التعبير عن البيانات النوعية باســتخدام البيانات الكمية؛ عن طريق تخصيص 

رقم لكل قيمة نوعية وفقًا لنظام محدد مسبقًا. على سبيل المثال: يتم تسجيل الرقم (1) إذا فاز أحمد بالسباق والرقم 

(0) إذا لم يفز أحمد بالسباق.

إذا كان عدد الخريجين يرمز له بالرمز X وكانت نتيجة أحمد في ســباق الجري يرمز لها بـ Y، فإنه في نهاية كل 

.Y وفي ختام كل سباق يشارك فيه أحمد، يمكن الحصول على قيمة للمتغير ،X سنة يمكن الحصول على قيمة للمتغير

من الطبيعي أن يقال عن متغير مثل X أو Y إنه متغير عشوائي؛ لأن القيم التي يتخذها مرتبطة بتجارب عشوائية. 

.S تسمى مجموعة جميع النتائج الممكنة لتجربة عشوائية فضاء العينة ويرمز لها بالرمز

 Random VariablesRandom Variables
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الحادثة (Event): مجموعة جزئية من فضاء العينة، وقد تساويه.

S = مثل: فضاء العينة في تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة: {6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1}

وتتضمن هذه التجربة عددًا من الحوادث مثل: {6} ,{5} ,{4} ,{3} ,{2} ,{1}

كمــا أن ظهور عدد زوجــي= {6 ,4 ,2} يمثل حادثة أيضًا، وحيث إن عدد النتائــج الممكنة لهذه الحادثة هو ثلاث 

3 = X نتائج، فإن هذا يعني أن المتغير العشوائي

في تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة، عيّن الحادثة A التي تمثل ظهور عدد أكبر من أو يساوي 2، وحدد 

عدد نتائجها.

الحل: 

.5 نتائجها = وعدد الحادثة A هي {6 ,5 ,4 ,3 ,2}،

1 مثال

اكتب فضاء العينة لتجربة رمي قطعة نقود مرة واحدة.

الحل: 

نفرض أن H يعني ظهور الصورة وT يعني ظهور الكتابة فيكون:

S = {H, T} :فضاء العينة لرمي قطعة نقود مرة واحدة

2 مثال

في تجربة رمي قطعة النقود مرة واحدة، تسمى المجموعات {H} ,{T} وكذلك {H, T} حوادثًا.
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في تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة، عيّن الحادثة B التي تمثل ظهور عدد أصغر من أو يساوي 4، . 1

وحدد عدد نتائجها.

في التجربة السابقة؛ هل يُعدّ ظهور الأعداد الأكبر من 7 حادثة؟ فسّر إجابتك.. 2

1تحقق من فهمك

تنقسم المتغيرات العشوائية إلى نوعين:

:(Discrete Random Variable) المتغير العشوائي المنفصل

هــو المتغيــر الذي يأخذ قيمًا تنتمي إلى مجموعــة منتهية، أو غير منتهية، ولكنها قابلة للعــد؛ أي أنه يأخذ قيمًا 

منفصلة عن بعضها.

مثلًا: أسرة لديها ثلاثة أبناء، وليكن X المتغير العشوائي الذي يدل على عدد الذكور في هذه الأسرة.

وحتى نتمكن من إيجاد قيم المتغير العشوائي X، نوجد أولًا فضاء العينة لحادثة وجود ثلاثة أبناء في الأسرة. 

نفــرض أن G يرمــز للذكور، وB  يرمز للإناث؛ فتكون مجموعة النتائج الممكنة لفضاء العينة ممثله في الرســم 

الشجري الآتي: 

G

GBGB

GB

GGGGGBGBGGBB

B

GBGB

GB

BGGBGBBBGBBB

S = {GGG, GGB, GBG, GBB, BGG, BGB, BBG, BBB}

وبالعودة للمتغير العشوائي الذي يمثل عدد الذكور في الأسرة، فإن:

X(GGG)=3, X(GGB)=2, X(GBG)=2, X(GBB)=1, X(BGG)=2, X(BGB)=1, X(BBG)=1, 

X(BBB)=0

من الواضح أن القيم التي يمكن أن يأخذها المتغير X هي : 3 ,2 ,1 ,0

يلاحظ أن هذا المتغير X يأخذ قيمًا منتهية وقابلة للعد. فهو متغير عشوائي منفصل.
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:(Continuous Random Variable) المتغير العشوائي المتصل

يأخــذ قيمًا تنتمي إلــى مجموعة غير منتهية وغير قابلة للعد؛ بمعنى أن المتغيــر يأخذ جميع القيم التي تقع في 

نطاق تغيُّره.

.r مثلًا: تجربة اختيار نقطة من دائرة مركزها نقطة الأصل (0 ,0) ونصف قطرها

وليكن X المتغير الذي يدل على المسافة بين النقطة المختارة ومركز الدائرة.

فتكون مجموعة القيم الممكنة التي يمكن أن يأخذها المتغير X هي:

{X: 0 ≤ X ≤ r} وهي مجموعة غير منتهية وغير قابلة للعد. 

أوجــد نوع المتغير في تجربة اختيار نقطة على دائرة مركزها نقطة الأصل (0 ,0). ونصف 

قطرها r، حيث يشير X إلى المسافة بين النقطة المختارة ومركز الدائرة. تفكير ناقد

فȽȽي تجربة رمي قطعة نقȽȽود مرتين عwa التوالي، لنUتȽȽر? أi المتQير 

العȽȽ9وائي o Xو عدد مرا� ظهور ال=ȽȽورة H في الرميتين، ما قيg المتQير 

. ɀʙ=أو مت ɀʙ=Uمن X  i-ا كا	حدد ما  ͉X الع9وائي

الحل: 

في تجربة رمي قطعة النقود مرتين، تكون مجموعة النتائج الممكنة لفضاء 

العينة ممثلة في الرسم الشجري الآتي: 

يكون فضاء العينة كالآتي:

S = {HH, HT, TH, TT}

3 مثال

HTHT

HT

HHHTTHTT
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المتغير العشوائي X هو عدد مرات ظهور الصورة في الرميتين، وبالتالي:

.2= X يعطي قيمة للمتغير العشوائي  HH الناتج

.1= X يعطي قيمة للمتغير العشوائي  HT الناتج

.1= X يعطي قيمة للمتغير العشوائي TH  الناتج

.0= X يعطي قيمة للمتغير العشوائي  TT الناتج

 .0, 1, 2 من الواضح أن القيم التي يمكن أن يأخذها هذا المتغير هي

يلاحظ أن المتغير يأخذ قيمًا منتهية وقابلة للعد. فهو متغير عشوائي منفصل.

	-ا كاi المتQير الع9وائي X يمثل أو1اi الط�ʙ في مدر4ت^، فهل X متQير منU=ل أc مت=ل͉

الحل: 

يمكن أن تتراوح أوزان الطلاب في المدرسة بين 40 كيلوجرام إلى 90 كيلوجرام.

من الواضح أن هناك أعدادًا غير منتهية وغير قابلة للعد من القيم الممكنة التي يمكن أن يأخذها هذا المتغير 

العشوائي، إذن X متغير عشوائي متصل.

4 مثال

هل الجملة صحيحة أم غير صحيحة فيما يأتي؟. 1

المتغير الذي يمثل أسعار الأسهم في البورصات العالمية، يعد متغيرًا عشوائيًا منفصلًا.  .a

المتغير الذي يمثل عدد المصابين بمرض السكري في المملكة العربية السعودية، يعد متغيرًا عشوائيًا   .b

متصلًا.

استعمالات كل منها في . 2 ثم قدّم مقترحات حول  أمثلة لمتغيرات عشوائية منفصلة، وأخرى متصلة،  أعطِ 

مسارك التخصصي.

2تحقق من فهمك
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الارتباط
الدرس الثاني

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

أتعرّف الارتباط في البيانات الكمية والنوعية، وأميّز المتغيرات المستقلة والتابعة.•

أحســب معامل الارتبــاط بين متغيرين، وأســتخدمه في تحديد نــوع الارتباط وقوته، •

وأفسره لاتخاذ القرارات المناسبة.

في ھـذا
الـــدرس

كيف يمكن وصف العلاقة بين متغيرين؟

يريد باحث معرفة ما إذا كان هناك علاقة بين كمية الكهرباء 

المولدة )Y( عن مروحة هوائية وســرعة الرياح )X(، بمعنى هل 

التغير في سرعة الرياح يؤثر في كمية توليد الكهرباء؟

لتوليد الكهرباء باســتخدام مروحة هوائية؛ إذا زادت سرعة 

الرياح، سيزداد ناتج التوليد وفقًا لذلك. وبالتالي، فإن السرعة المتغيرة X وكمية الكهرباء Y بينهما علاقة.

ما مفهوم الارتباط بين متغيرين؟

(Correlation) الارتباط

وصــف علاقــة بيــن متغيرين من حيــث قوتهــا، كل مــن المتغيرين يأخــذ قيمًــا ويمثــلان مجموعة من 

البيانــات عنــد عرضهما معًــا بواســطة زوج من المتغيــرات العشــوائية (X,Y)، حيــث X هو المتغير المســتقل 

dependent)، يقوم الباحث بتحديد قيم المتغير  variable) X independent) وY متغير تابع لـ variable)

المستقل X الذي تعتمد قيم المتغير التابع Y عليه.

ا علــى تغير الآخر نقول إن الارتباط بينهما تــام، مثل: العلاقة بين  فــإذا كان تغيــر أحد المتغيرين يعتمد كليًّ

مســاحة الدائرة ونصف قطرها. أما إذا كان تغير أحدهما لا يعتمد على تغير الآخر فنقول إن الارتباط بينهما غير 

تام، مثل: العلاقة بين وزن الفرد وطوله، أو بين التحصيل وعدد ساعات الدراسة، أو بين الدخل والمصروفات.

CorrelationCorrelation
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أنواع الارتباط:

للارتباط نوعان: ارتباط موجب )طردي(، وارتباط سالب )عكسي(.

أنواع الارتباط

أنواع الارتباط

الارتبــاط الموجــب الطردي: هــو علاقة 

ارتباط بين متغيرين حيث إنهما يتغيران معًا 

في الاتجاه نفسه.

الارتباط السالب العكسي: هو علاقة ارتباط 

بيــن متغيرين حيــث إنهما يتغيــران معًا في 

الاتجاه المعاكس.

عند النظر في الارتباط بين متغيرين يؤخذ بعين الاعتبار نوع البيانات التي يمثلانها؛ فالارتباط في البيانات الكمية 

يختلف عنه في البيانات النوعية.

الارتباط في البيانات الكمية

ا بحساب معامل  ا من خلال رسم شكل الانتشار، أو جبريًّ يمكن التعبير عن الارتباط في البيانات الكمية ووصفه بيانيًّ

الارتباط.

:(Scatter Plot) شكل الانتشار

وســيلة أولية يعرف الباحث من خلالها نوع الارتباطات بين المتغيرات الكمية )طردي، عكســي(، ومســتوى قوتها 

)قوي، ضعيف، لا يوجد ارتباط(.

يحدد شــكل الانتشــار طبيعة العلاقة بيــن المتغيرين X, Y ، حيــث يمثل أحد المتغيرين X علــى المحور الأفقي، 

والمتغير الآخر Y على المحور الرأسي، وتكون لكل قيمة للمتغير X قيمة مناظرة للمتغير Y في الرسم البياني، ويتم 

تحديد الأزواج المرتبة )X,Y( بنقاط تمثل شكل الانتشار.

أي أن رسم شكل الانتشار وتحليله يساعد في الإجابة عن الأسئلة الآتية: هل هناك علاقة بين المتغيرين؟ وإن وجدت 

فما مدى قوتها واتجاهها؟
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الارتباط العكسي )السالب(الارتباط الطردي )الموجب(

لا يوجد ارتباط بين المتغيرين

الارتباط وفق شكل الانتشار

حالات شكل الانتشار:

إذا وقعت جميع النقاط على خط مستقيم، فإن الارتباط يُعبر عنه بعلاقة خطية، تمثل أقوى نوع من الارتباط . 1

بين المتغيرين.

ا  وفي هذه الحالة؛ إذا كانت العلاقة طردية )كلما زادت قيمة المتغير X، زادت قيمة المتغير Y(، يكون الارتباط طرديًّ

ا، كما  ا تامًّ ا. وإذا كانت العلاقة عكسية )كلما زادت قيمة المتغير X، انخفضت قيمة المتغير Y( يكون الارتباط عكسيًّ تامًّ

يوضح الشكل الآتي:
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ارتباط عكسي تامارتباط طردي تام

أنواع الارتباط الخطي التام

إذا كانت النقاط تتخذ شكل خط مستقيم، ولكن لا تقع جميعها على هذا الخط، فإن العلاقة خطية غير تامة )طردية . 2

أو عكسية(. كما يوضح الشكل الآتي:

ارتباط خطي عكسيارتباط خطي طردي

أنواع الارتباط الخطي غير التام

إذا كانت النقاط مشتتة بدون نظام معين فهذا يدل على عدم وجود علاقة بين المتغيرين، أو أن العلاقة بينهما . 3

ا، كما يوضح الشكل الآتي: ضعيفة جدًّ

لا يوجد ارتباط
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 .m1نجا	ا، ونسبة ɚين أ4بوعيUافية التي يقضيها أحد الموظ@ʞتية عدد 4اعا� العمل اʚتعر? البيانا� ا

.Cرتباʘا Kيرين͉ حدد نوQبين المت Cارتبا [ناo ل يو دoنت9ار، وʘل ا]8 g4ار

(X) 133061022014155عدد الساعات

(Y) 3.643.92.52.42.23.731.83.1نسبة الإنجاز

الحل: 

في رســم شكل الانتشــار يظهر عدم وجود ارتباط خطي بين المتغيرين، مما يعني أن عدد الساعات الإضافية 

التي يقضيها الموظف في الأسبوع قد لا تكون ذات علاقة بمعدل إنجاز العمل.

1 مثال

كيف يستفيد صاحب العمل من هذا النوع من الدراسات؟
تفكير ناقد
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ا، 	-ا  ɀالبD 26 نȽȽل م=Uار نتائ" ا)تبارين لȽȽ9نتʘل ا]ȽȽ8 ?يعر

 qنتيجت iت[و iيم[ن أ g]و_، فʜتبار ا(ʘ84 في ا waالب عD لȽȽ=ح

في اʘ)تبار الثاني͉

الحل: 

44   48   52   56   60    64   68   72   76   80    84   88   92
0

92
88
84
80
76
72
68
64
60
56
52
48
44

من شكل الانتشار يتضح أنه عندما تكون درجة الطالب في الاختبار الأول 84، فإن النتيجة في الاختبار الثاني 

يمكن أن تكون 85 تقريبًا.

44   48   52   56  60   64   68   72  76   80   84   88  920

92
88
84
80
76
72
68
64
60
56
52
48
44

2 مثال

تعرض البيانات الآتية أطوال عدد من نباتات الظل ومعدلات الإصابة بالتبرقش لدى تلك النباتات.. 1

(X) 687265706275786468الأطوال بالسنتيمتر

(Y) 908588859398706572معدل التبرقش

ارسم شكل الانتشار لهذه البيانات، وهل هناك ارتباط بين المتغيرين؟ حدد نوعه إن وجد.

يوضح شكل الانتشار الآتي العلاقة بين عدد الأيام التي خضع فيها عدد من الأطفال المصابين باضطراب . 2

فرط الحركة لتلقي العلاج ونسبة التركيز لديهم أثناء الحصة الدراسية، استخدم شكل الانتشار؛ لتحديد أفضل 

نسبة تركيز يمكن أن يحققها طفل تلقى العلاج على مدى 150 يومًا.

1تحقق من فهمك
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اضطراب نقص الانتباه وفرط الحركة هو مرض يصيب الأطفال قبل ســن 12 ، ويتسبب في خلق 

م أو اللغة، الأمراض  مشــكلات لدى الأطفال في المنزل والمدرسة بشكل مســتمر، مثل: مشاكل التعلُّ

المزاجيــة: مثل الاكتئــاب أو القلق، واضطرابــات النوم، ويخضع المصابون بالمــرض لتقييم دقيق 

للحالة، مع تقديم أدوية متخصصة ومعالجات سلوكية متنوعة.

اضطراب نقص الانتباه  إثــــراء

قوة الارتباط:

يستخدم معامل الارتباط لحساب قوة الارتباط بين متغيرين.

:(Correlation Coefficient) معامل الارتباط

.r قيمة تحدد الارتباط بين متغيرين، ويرمز له بالرمز

تتراوح قيمــة معامل الارتباط من 1- إلى 1+، أي أن قيمته 

لا يمكن أن تتجاوز هذا النطاق.

ا، بينما تعني قيمة معامل الارتباط 1+ أن هناك ارتباطًا  ا تامًّ تعني قيمة معامل الارتباط 1- أن هناك ارتباطًا عكســيًّ

ا، وعندما تكون قيمة معامل الارتباط 0 فتعني أنه لا توجد علاقة بين المتغيرين. ا تامًّ طرديًّ

معامــل الارتباط r يســمى أيضًا 

معامل بيرســون Pearson.  نسبة 

كارل  الإنجليــزي  للإحصائــي 

بيرسون (1936-1857).

134    136    138     140     142    144     146    148     150     152    154     156    158     1600

64
62
60
58
56
54
52
50
48
46
44
42
40
38
36
34
32
30
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ويوضح الجدول الآتي قوة الارتباط حسب قيمة معامله:

قوة الارتباطقيمة معامل الارتباط

ارتباط طردي تام1+

0.99 0.70  إلى ارتباط طردي قويمن

0.69 0.50  إلى ارتباط طردي متوسطمن

0.49 0.01  إلى ارتباط طردي ضعيفمن

لا يوجد ارتباط0

-0.49 0.01-  إلى ارتباط عكسي ضعيفمن

-0.69 0.50-  إلى ارتباط عكسي متوسطمن

-0.99 0.70-  إلى ارتباط عكسي قويمن

ارتباط عكسي تام1-

حدد نوK اʘرتباC ودر تq في ا8ʜ[ا_ اʚتيةͧ

r = 1 Cرتباʘمعامل اr = 0.81 Cرتباʘمعامل ا

 .a .b

الحل: 

a ..ارتباط طردي تام

b ..ارتباط طردي قوي

3 مثال
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حدد نوع الارتباط ودرجته في الشكل الآتي:

r = -0.8 معامل الارتباط

2تحقق من فهمك

تو@& البيانا� اʚتية در ا� )مسȽȽة �ʙD في مادتي الريا@يا� والUي2ياء، احسب معامل اʘرتباC بين 

در ا� الط�ʙ في المادتين. ما-ا تستنت"͉

(X) الرياضيات(Y) الفيزياء

44

87

55

34

4 مثال

,X باستخدام  Y يمكن حســاب قيمة معامل الارتباط لبيانات المتغيرين

الصيغة الآتية: 

r =
n∑XY − (∑X)(∑Y)

   _______________________   
√

____________
         n∑X2 − (∑X)2     √

____________
         n∑Y2 − (∑Y)2

حيــث n عدد أزواج البيانات، ويكون نطــاق معامل الارتباط في الفترة 

.[-1, 1]

تذكر:

الرمــز الرياضــي 2(X∑) يعنــي 

مربــع مجمــوع القيــم، ولا يعنــي 

مجموع مربعات القيم.

(∑X)2 ≠  ∑X2



128

الحل: 

(X) الرياضيات(Y) الفيزياءXYX2Y2

44161616

87566449

55252525

3412916

∑x = 20∑Y = 20∑XY = 109∑x2 = 114∑Y2 = 106

بالتعويض عن هذه المجاميع، وعن n=4 ، في قانون معامل الارتباط:

r =
n∑XY − (∑X)(∑Y)

   _______________________   
√

____________
          n∑X2 − (∑X)2     √

____________
         n∑Y2 − (∑Y)2

=
4(109) − (20)(20)

  ______________________   
√

___________
        4(114) − ( 20)2   √

___________
         4(106) − ( 20)2

= 36_
√
_
56 √

_
24

= 0.98

إذن يوجد ارتباط طردي قوي بين درجات الطلاب في مادتي الرياضيات والفيزياء.

." Y" وإنفاقها الشهري بمئات الريالات ،" X" توضح البيانات الآتية دخل بعض الأسر

X656850394858

Y676851353952

احسب معامل الارتباط لهذه البيانات، ماذا تستنتج؟

3تحقق من فهمك
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الارتباط في البيانات النوعية

بفرض أن الظاهرة قيد الدراســة تحتوي علــى متغيرين نوعيين ترتيبيين، على ســبيل المثال: قياس العلاقة بين 

تقديرات الطلاب في مادتين، أو قياس العلاقة بين درجة تفضيل المستهلك لسلعة معينة ومستوى دخله.

 .Y و X لقياس مستوى الارتباط بين المتغيرين (Spearman) في هذا النوع من البيانات يستخدم معامل سبيرمان

:(Spearman Correlation Coefficient) معامل ارتباط سبيرمان

مقياس لمستوى الارتباط بين متغيرين نوعيين ترتيبيين، بناءً على رتب البيانات المرصودة.

يعتمد حســاب معامل ســبيرمان على اســتبدال البيانات بترتيبها داخل العينة، فبفرض أن العينة مكونة من n زوج 

مرتب وفق متغيرين X وY. وأن المتغير X له رتبة RX ، والمتغير Y له رتبة RY، و d  تعني الفرق بين الرتبتين، أي أن: 

d = RX ، فإن معامل سبيرمان لارتباط الرتبة ويرمز له بالرمز R يعطى بالصيغة الآتية: - RY

R = 1 − 6∑d2
_
n( n2 − 1)

ويأخذ معامل سبيرمان قيمة من 1- إلى 1+، تعبر عن قوة ارتباط المتغيرين.

لدراȽȽ4ة العʙقة بين تقديرا� الط�ʙ في مادة اʞح=اء وتقديراتهg في مادة الريا@يا�، ا)تير ثمانية 

�ʙD وكان� تقديراتهg عwa النحو اʚتيͧ 

(X)  امقبولجيدممتازضعيفالإحصاء جيد جدًّ
(Y)  اجيدمقبولالرياضيات ممتازضعيفجيد جدًّ

͉qقوت tوما مد ͉qما نوع ͉X, Y يرينQبين المت Cنا] ارتباo لo

5 مثال
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الحل:

أولًا: حساب رتب التقديرات في المتغيرين، نفرض أن التقدير ضعيف تناظره رتبة منخفضة تساوي 1، يليها 

تقدير مقبول وتناظره الرتبة 2، ثم تقدير جيد وتناظره الرتبة 3، وهكذا. 

ثانيًا: حساب قيمة معامل سبيرمان كالآتي:

XYRxRydd2

11-12مقبولضعيف

5324جيدممتاز

اجيد 11-34جيد جدًّ

2111ضعيفمقبول

ا 11-45ممتازجيد جدًّ

∑d = 0∑d2 = 8

R = 1 − 6∑d2
_
n( n2 − 1)

= 1 − 6(8)_
5(25 − 1)

= 0.6

أي أن هناك علاقة ارتباط طردية متوسطة بين تقديرات الطلاب في الإحصاء وتقديراتهم في الرياضيات.

فيما يأتي تقديرات عشرة طلاب في اختبارين، أحدهما للغة الإنجليزية والآخر للغة العربية:

امقبولجيدضعيفاللغة الإنجليزية اجيدجيدمقبولمقبولجيد جدًّ جيدجيد جدًّ

امقبولاللغة العربية اجيدضعيفممتازجيدجيد جدًّ ضعيفممتازجيدجيد جدًّ

هل هناك ارتباط بين المتغيرين؟ ما نوعه؟ وما مدى قوته؟

4تحقق من فهمك
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الانحدار الخطي البسيطالانحدار الخطي البسيط الدرس الثالث

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

أكتب معادلة الانحدار الخطي البســيط، وأســتخدمها في تمييــز العلاقات الخطية بين •

المتغيرات والتنبؤ بقيمها.

في ھـذا
الـــدرس

 فكر كيف يمكـن الاسـتفادة من شـكل الانتشـار في مجالات

الحياة مختلفة؟

يوظف العلماء شــكل الانتشــار فــي التنبؤ فــي العديد من 

المجــالات، وذلك باســتخدام نمــوذج رياضي يُعــرف بـ"خط 

الانحدار"، فعلى سبيل المثال: يســتخدم علماء الأحياء والعلوم 

الســلوكية خط الانحدار للتنبؤ بسلوك الكائنات والبشر، ويســتخدمه علماء التقنيات الرقمية وعلم البيانات 

والذكاء الاصطناعي في حل مشكلات حاسوبية معقدة.

وهــو عبــارة عن ارتباط خطي بين متغيرين، حيث يمثل المتغير المســتقل x متغيــر التنبؤ، فيما يمثل 

المتغير y الاســتجابة أو التوقع الناتج عن هذا التنبؤ، ومن المهم الإشارة إلى أن خط الانحدار يمثل معادلة 

خطية من الدرجة الأولى.

ما الغرض من استخدام الانحدار الخطي البسيط؟

يســتخدم الانحدار الخطي البســيط لدراســة تأثير متغير كمي )المتغير المستقل( على متغير كمي آخر 

)المتغير التابع(، على سبيل المثال:

دراسة تأثير الإنتاج على التكلفة.•

دراسة تأثير كمية السماد على إنتاجية المزرعة.•

دراسة تأثير كمية البروتين التي يتناولها الشخص على وزنه.•

(Simple Linear Regression) الانحدار الخطي البسيط

هو معادلة خطية من الدرجة الأولى، تعبر عن المتغير التابع كدالة في المتغير المستقل.

Simple Linear RegressionSimple Linear Regression
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:(Straight-line Equation) معادلة الخط المستقيم

يمكن كتابة معادلة الخط المســتقيم بمعلومية ميله m والمقطع b على 

المحور Y، بالصيغة الآتية:

Y = mx + b

حيــث يمثل ميل الخط المســتقيم m نســبة تغيره الرأســي إلى الأفقي، 

ويقطع المستقيم المحور Y عند القيمة b. ووفقًا للتمثيل المجاور فإن:

m = 2 = 2, b = 1
1

Y = 2x + 1 وبالتالي فإن معادلة هذا المستقيم هي

.x = 2 عندما Y = 5 ويمكن إيجاد عدد لانهائي من النقاط على هذ المستقيم، فعلى سبيل المثال تكون قيمة

:(Simple Regression Line Equation) معادلة خط الانحدار البسيط

معادلة خط الانحدار البسيط للمتغير المستقل x والمتغير 

التابع y هي:

y^ = mx + b

.x عند قيمة معينة لـ y هي القيمة المتوقعة لـ y^ حيث

ويحسب ميل خط الانحدار البسيط m من المعادلة التالية:

m =
n∑xy − (∑x)(∑y)

  ________________  
n∑x2 − (∑x)2

حيث n عدد البيانات.

ا  ويعتمد نوع الارتباط بين المتغيرين على قيمة ميل خط الانحدار m، حيث تكون المتغيرات مرتبطة ارتباطًا طرديًّ

ا إذا كانت قيمة الميل سالبة. إذا كانت قيمة الميل موجبة، ومرتبطة عكسيًّ

وتعطى نقطة التقاطع b مع المحور Y من المعادلة: 

b = y - mx

حيث y هو المتوســط الحســابي لقيم المتغير y،  و x هو المتوسط الحسابي لقيم المتغير x. ويمر خط الانحدار 

.(x, y) البسيط دائمًا بالنقطة

لاحظ:

في الرياضيــات تتحدد معادلة الخط المســتقيم 

بنقطتين عليه. وفي الإحصاء تســتخدم كل نقطة 

فــي البيانــات لتحديــد معادلــة خــط الانحدار 

البسيط.
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في الجدو_ أدناm بيانا� عن كمية البروتين اليومية بالجراc التي يحتا ها العجل الر@يN، ومقدار ال2يادة 

 .Nعجل ر@ي n لعينة من ،cو راaالعجل بال[ي i1في و

x 70595046252015141110كمية البروتين

y 20161519131312121010زيادة الوزن

 .Fنحدار البسيʘا F( اكتب معادلة

الحل:

n = 10 :من الجدول: عدد العجول الرضيعة

x كمية البروتينy زيادة الوزنxyx2

702014004900

59169443481

50157502500

46198742116

2513325625

2013260400

1512180225

1412168196

1110110121

1010100100

∑x = 320∑y = 140∑xy = 5111∑x2 = 14664

x =
∑x

= 320 = 32
n 10

y =
∑y

= 140 = 14
y 10

بالتعويض في معادلة ميل خط الانحدار البسيط:

m =
n∑xy − (∑x)(∑y)

  ________________  
n∑x2 − (∑x)2

=
10(5111) − 320(140)

  ________________  
10(14664) − (320)2

= 0.14

1 مثال
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:Y بالتعويض في معادلة التقاطع مع محور

b = y - mx

 = 14 - 0٫14 )32(

 = 9٫4

بالتعويض عن قيمتي m و b   في معادلة خط الانحدار البســيط تكون معادلة خط الانحدار البسيط لكمية 

:)y( على زيادة الوزن )x( البروتين

y^ = 0٫14x + 9٫4

بما أن قيمة الميل m = 0٫14 موجبة فإن الارتباط بين المتغيرين ارتباط طردي، أي أن وزن العجل الرضيع 

ا مع كمية البروتين. يرتبط طرديًّ

إذا كانت "x" هي أســعار اســتيراد كمية الزجاج المســطح بالطن المقابلة لـ "y" التي تعبر عن مقدار التكلفة 

بالريالات.

x 841576كمية الزجاج المسطح بالطن

y 1811291814التكلفة بالريالات

اكتب معادلة خط الانحدار البسيط لهذه البيانات، وفسّر العلاقة بين المتغيرين.

1تحقق من فهمك

. y يمكن استخدام معادلة الانحدار البسيط في التنبؤ بقيم المتغير التابع

:(Prediction) التنبؤ

هو معرفة القيمة المســتقبلية لمتغير كمي تابع y بناءً على دراســة وتحليل متغير كمي مستقل x، والعلاقة الخطية 

التي تربط بينهما.

على سبيل المثال: يمكن لمدير شركة أن يتوقع زيادة في الطلب المحلي على منتج معين؛ على أساس مبيعات الناتج 

x باستبدال قيمة ،y المحلي الإجمالي، فبعد إيجاد معادلة خط الانحدار البسيط يمكن استخدام هذه المعادلة للتنبؤ بقيم

المعطاة في معادلة خط الانحدار البسيط، ثم حساب ^y )قيمة y المتوقعة(.
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	-ا كان� معادلة )F اʘنحدار البسيF ل[مية اʞنتا� ͸x͹ بت[Uaة ͸y͹ ب�Sʘ الرياo �ʘي

y^ = 0.134 x + 9.44

اȽȽ4ت(دm.ȽȽo c المعادلة لaتنب� بمقدار الت[ȽȽUaة المتوقعة في الحا�ʘ اʚتية، وفسȽȽر ت�ثير قيمة الميل في 
المعادلةͧ

عدم وجود إنتاج.  .a
. x = 50 كمية الإنتاج  .b

الحل:
a ..فتكون التكلفة 9,44 ألف ريال x = 0 عدم وجود إنتاج يعني أن
b .:وحدة فإن x = إذا كانت كمية الإنتاج 50

y^ = 0.134 )50( + 9.44

= 16.59

وهذا يعني أنه عندما تصل كمية الإنتاج إلى 50 وحدة فإن التكلفة تبلغ نحو 16٫59 ألف ريال.

وتدل قيمة الميل m = 0٫134 على أنه كلما زادت كمية الإنتاج وحدة واحدة، حدثت زيادة في التكلفة بمقدار 
134 ريالًا.

2 مثال

إذا كانت معادلة خط الانحدار البســيط لإنتاج مادة الإسفلت )بملايين البراميل( x والاستهلاك المحلي لها 
y هي: 

y^ = 0.36 x + 3.26

استخدم هذه المعادلة للتنبؤ بقيمة الاستهلاك المحلي عندما يصل الإنتاج إلى 16 مليون برميل.

2تحقق من فهمك

الفرق بين الارتباط والانحدار

الانحدارالارتباط

يدرس تأثير المتغير المستقل على المتغير التابع.يشير إلى طبيعة ومدى العلاقة الخطية بين المتغيرين.

ا إذا كان  ترتبط المتغيرات ارتباطًا طرديًاّ أو عكسيًّ
لمعامل الارتباط قيمة موجبة أو سالبة على التوالي.

معامل الانحدار الموجب: يعني أنه لكل زيادة وحدة في 
.y هناك زيادة مقابلة في x

معامل الانحدار السالب: يعني أنه لكل زيادة وحدة في 
.y هناك انخفاض مقابل في x
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1: عيّن نوع المتغير العشوائي )متصل، منفصل( في العبارات الآتية:

a ..عدد الأطفال في الأسرة

b ..معدل هطول الأمطار على مدار عام

c ..نسبة الزيوت الطيارة في البخور

d ..متوسط عدد ساعات الجرد السنوي في المخازن

e ..عدد السكان في جمهورية التشيك

f ..معدل النمو السكاني في دول الخليج العربي

g ..عدد الأهداف التي سجلها أحد اللاعبين

h ..أوزان الطلاب في مدارس مدينة صبيا

i ..سرعة المركبات والسيارات التي تعبر طريق الملك عبد الله

j ..أطوال الطلاب الملتحقين بكلية الملك فهد للعلوم الأمنية

2: اكمل الجدول بما يناسب من العبارات الآتية:

a ..التدخين سبب رئيس للإصابة بأمراض القلب والشرايين

b ..انخفاض الانبعاث الكربوني مرهون بخفض أدخنة المصانع

c ..بطء سلاسل الإمداد أحد أسباب ارتفاع الأسعار

d ..أحد أسباب استعمال البوليمرات في صنع أواني المطبخ هو تمتعها بخاصية العزل الحراري

المتغير التابعالمتغير المستقلالعبارة

a

b

c

d
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a :3. اكتب نوع الارتباط المناسب )ارتباط عكسي، ارتباط طردي، لا يوجد ارتباط( لكل شكل انتشار فيما يأتي:

.......................................................... .......................................................... ..........................................................

b. هل يمكن التنبؤ بقوة العلاقة من شكل الانتشار؟ وضح إجابتك.

4: اختر الإجابة الصحيحة فيما يأتي:

يمثل معامل ارتباط قيمته 0.8:. 1

a ..ارتباط خطي طردي قوي

b ..ارتباط خطي طردي متوسط

c ..ارتباط خطي عكسي قوي

d ..ارتباط خطي عكسي متوسط

ا متوسطًا: القيمة التي تمثل ارتباطًا عكسيًّ  .2

a .0.7

b .-0.6

c .-0.2

d .1

:0.5  <  r  <  0.7 الارتباط الذي تعبر عنه قيمة معامل الارتباط  .3

a ..ارتباط طردي متوسط

b ..ارتباط طردي تام

c ..ارتباط عكسي ضعيف

d ..ارتباط عكسي تام
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5: يريد باحث تحديد ما إذا كانت هناك علاقة خطية بين دخل الأسرة X ومقدار الادخار Y )بآلاف الريالات(؛ حيث 

توضح البيانات الآتية المتغيرين X, Y لسبع أسر:

X 50654842597260دخل الأسرة

Y 48551076مقدار الادخار

a ..حدد المتغير المستقل والمتغير التابع

b ..ارسم شكل الانتشار للبيانات

c . احسب معامل الارتباط، هل يوجد ارتباط بين المتغيرين؟

d ..باعتقادك؛ ما العوامل المؤثرة على ادخار الأسرة؟ وضح إجابتك

.)B( بما يناسبها من الرموز في )A( س6: صل العبارات في

(A)(B)

bقيمة y المتوقعة عند قيمة x المقابلة لها

ŷميل معادلة خط الانحدار البسيط

y مقطع المحورM

yالنقطة التي يمر بها خط الانحدار دائمًا

y المتوسط الحسابي للمتغير(x, y)

7: أعطِ أمثلة من مسارك التخصصي على علاقات ارتباطية بين متغيرات.

8: العبارة "يكشــف معامل ارتباط بيرســون عن قوة واتجاه العلاقة بين رُتب متغيرين" هل هي صحيحة دائًما، أم 

صحيحة أحيانًا، أم غير صحيحة أبدًا؟ برر إجابتك.
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:)B( تحت الرسم البياني المناسب لها من المجموعة )A( 9: اكتب معادلة الانحدار الخطي البسيط من المجموعة

(A) المجموعة

ŷ = -x + 50  .a

ŷ =1.6x+83  .b

(B) المجموعة

.................................................................................................... ....................................................................................................
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تطبيقات - مسار الصحة والحياة

أجري تحليلًا إحصائيًا اســتدلاليًا للكشــف عن الارتباط والعلاقات الخطية بــين المتغيرات المرتبطة بالصحة •

والحياة، باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية، بشكل احترافي، فرديًا وضمن فريق.

 تطبيق:

في الجــدول الآتي قائمتان من البيانات تمثلان متغيرين: "X" الذي يعبر عن العمر لعشرة أشــخاص، و"Y" الذي 

يعبر عن قياس ضغط الدم لديهم. باســتخدام برنامج الجداول الإلكترونية )إكسل Excel( احسب معامل الارتباط، 

وارسم شكل الانتشار، وخط الانحدار البسيط للمتغيرين.

X 16253945496470295722العمر

Y 109122143132199185199130175118قياس ضغط الدم

اتبع الخطوات الآتية:

 •: CORREL أولًا: حساب قيمة معامل الارتباط باستخدام وظيفة

إدخال البيانات في برنامج الجداول الإلكترونية كالآتي:
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لحســاب معامل الارتباط بين هذيــن المتغيرين حدد خلية فارغة ثم أدخل الصيغــة = CORREL،  كما يوضح 

الشكل الآتي:

بالضغط على array1، ثم حدد العمود A  كاملًا.

ضع فاصلة، ثم اضغط على array2 وحدد العمود B كاملًا.

لاحظ:

 ،Excel في بعض الإعــدادات والإصــدارات من

توضع فاصلة منقوطة بدلًا من فاصلة.
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اضغط على زر إدخال فتظهر نتيجة الارتباط كما في الشكل أدناه:

النتيجة: معامل الارتباط يســاوي تقريبًا 0.9، وهذا يــدل على وجود ارتباط قوي بين المتغيرين، وهو ما يعني 

وجود علاقة بين التقدم في العمر وبين الإصابة بارتفاع ضغط الدم.

ثانيًا: رسم شكل الانتشار:• 

لرسم شكل الانتشار: حدد البيانات في العمودين، ثم انقر فوق علامة التبويب إدراج على الشريط، وحدد موقع 

قسم المخططات، ثم اختر مبعثر، كما هو موضح في الشكل الآتي:
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فيظهر شكل الانتشار للبيانات كما يأتي:

وبالضغط على عنوان المخطط يمكن كتابة عنوان المخطط حسب مسمى التمثيل.

ويوضح الشكل أنه يوجد ارتباط طردي )موجب( بين المتغيرين.
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ثالثًا: رسم خط الانحدار البسيط:• 

ابدأ بالنقر مرة واحدة على أي نقطة بيانات في مخطط الانتشار، ثم اضغط مرة واحدة على زر الفأرة الأيمن، 

فتظهر قائمة كما في الشكل أدناه. 

اختر إضافة خط اتجاه من القائمة، فتحصل على خط الانحدار كما هو موضح في الشكل الآتي:
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لاحظ أنه عند النقر على إشارة )+( في أعلى يسار الرسم تظهر قائمة مقترحة بإضافات مهمة للتمثيل البياني، 

مثل: كتابة عناوين للمحاور، وإضافة تنسيقات أخرى.

تمارين:

1: يرى الاختصاصي النفسي أن خضوع المصابين في حوادث سير عنيفة لدعم نفسي يمكن أن يحسن حالتهم بشكل 

ا، ويستدل بتجربة قام فيها بإخضاع مجموعة من المصابين لدعم نفسي، حيث عرض البيانات من خلال  أسرع نسبيًّ

الجدول الآتي:

X 342222عدد المصابين

عدد الذين تحسنت حالتهم بشكل أسرع 

Y نتيجة الخضوع لدعم نفسي
222111

احســب معامل الارتباط بين المتغيرين، باســتخدام برنامج الجداول الإلكترونية، وقرر ما إذا كان الاختصاصي 

ا. فسّر إجابتك. محقًّ
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2: توضح البيانات الآتية إجابات عينة من سبعة أشخاص؛ عن سؤالين الأول حول برامج العلاج الطبيعي، والثاني عن 

مدى استجابتهم للعلاج:

X اجيدةممتازةمقبولةجيدةالسؤال الأول جيدةمقبولةجيدة جدًّ

Y االسؤال الثاني امقبولةجيدة جدًّ ممتازةجيدةجيدةجيدةجيدة جدًّ

احسب معامل سبيرمان لارتباط الرتب. فسر إجابتك.

3: يعرض التمثيل البياني المجاور طاقة التأين لعدد 

من العناصر.

a . واتجاه قوة  توقع  حسابات؛  إجراء  دون 

الارتباط الخطي للعناصر:

•Li, Be, B, C, N, O, F, Ne

•Ar, K, Ca

b . وفقًا للتمثيل؛ هل العبارة "كلما زاد العدد

الذري زادت طاقة التأين" صحيحة؟ فسر 

إجابتك. 

4: توضح البيانات الآتية عدد ساعات ممارسة الرياضة في الأسبوع X ومعدل ساعات النوم اليومية Y كما يأتي:

X124769

Y6885   47

احسب معامل الارتباط الخطي، ما مدى قوة العلاقة الخطية بين المتغيرين؟

:Y وبين درجة الحرارة المئوية X 5: توضح البيانات الآتية العلاقة بين كثافة الهواء

X (kg/m3) 0.80.911.051.201.301.40الكثافة
Y (Co) 2001401008040200الحرارة

باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية:

a ..احسب معامل الارتباط

b ..ارسم شكل الانتشار

c ..ارسم خط الانحدار

d ..اكتب تقريرًا عن النتيجة
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تطبيقات - مسار إدارة الأعمال

أجــري تحليلًا إحصائيًا اســتدلاليًا للكشــف عن الارتبــاط والعلاقات الخطية بين المتغــيرات المرتبطة بإدارة •

الأعمال، باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية، بشكل احترافي، فرديًا وضمن فريق.

 تطبيق:

في الجــدول الآتي قائمتــان مــن البيانات تمثلان متغيرين هــما: "X" الذي يعبر عن مســتوى تقدير الذات لدى 

 )Excel ويعبر عن نســبة رفضه العمل بدوام إضافي، باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية )إكسل "Y" الموظف، و

احسب معامل الارتباط، وارسم شكل الانتشار وخط الانحدار البسيط للمتغيرين.

X 1212.51314.65152021.233435مستوى تقدير الذات

نسبة رفض العمل 

Y بدوام إضافي
6.0165.554.6532.110.121.5

اتبع الخطوات الآتية:

 •:CORREL أولًا: حساب قيمة معامل الارتباط باستخدام وظيفة

إدخال البيانات في برنامج الجداول الإلكترونية كالآتي:
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لحســاب معامل الارتباط بيــن هذين المتغيرين؛ حدد خلية فارغة ثم أدخــل الصيغة =CORREL،  كما يوضح 

الشكل الآتي:

بالضغط على array1 ثم حدد العمود A كاملًا.

ضع فاصلة، ثم اضغط على array2 وحدد العمود B كاملًا. 

لاحظ:

 ،Excel في بعض الإعــدادات والإصــدارات من

توضع فاصلة منقوطة بدلًا من فاصلة.
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اضغط على زر إدخال فتظهر نتيجة الارتباط كما في الشكل أدناه:

النتيجة: معامل الارتباط يســاوي 0.9- وهذا يعني أنه يوجد ارتباط عكسي قوي بين المتغيرين؛ أي أنه كلما زاد 

مستوى تقدير الذات لدى الموظف قلت نسبة رفضه العمل بدوام إضافي.

ثانيًا: رسم شكل الانتشار:• 

لرســم شكل الانتشــار حدد البيانات في العمودين، بعد ذلك انقر فوق علامة التبويب إدراج على الشريط وحدد 

موقع قسم المخططات. اختر مبعثر، كما هو موضح في الشكل الآتي:
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فيظهر شكل الانتشار للبيانات كما يأتي:

وبالضغط على عنوان المخطط يمكن كتابة عنوان المخطط حسب مسمى التمثيل:

ثالثًا: رسم خط الانحدار البسيط:• 

ابدأ بالنقر مرة واحدة على أي نقطة بيانات في مخطط الانتشار، ثم اضغط مرة واحدة على زر الفأرة الأيمن، 

فتظهر لك قائمة كما في الشكل أدناه:



151

اختر إضافة خط اتجاه من القائمة، فتحصل على خط الانحدار كما هو موضح في الشكل الآتي:
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لاحظ أنه عند النقر على إشارة )+( في أعلى يسار الرسم تظهر قائمة مقترحة بإضافات مهمة للتمثيل البياني؛ 

مثل: كتابة عناوين للمحاور، وإضافة تنسيقات أخرى.

تمارين:

1: توضح البيانات أدناه حجم الإنتاج X وحجم الصادرات Y للنفط الخام، في إحدى الدول )بالمليار برميل( خلال 

عدة سنوات كما يأتي: 

X 342222حجم الإنتاج

Y 222111حجم الصادرات

احسب معامل الارتباط بين المتغيرين، باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية، وفسّر إجابتك.

2: توضح البيانات الآتية إجابات عينة من سبعة أشخاص؛ عن سؤالين الأول حول برامج الضمان الاجتماعي، والثاني 

عن مدى ملاءمتها لاحتياجات المستفيدين:

X جيدةمقبولةجيدة جدًاجيدةممتازةمقبولةجيدةالسؤال الأول

Y ممتازةجيدةجيدةجيدةجيدة جدًامقبولةجيدة جدًاالسؤال الثاني

احسب معامل سبيرمان لارتباط الرتب. فسّر إجابتك. 
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3: يعــرض التمثيل البياني المجــاور مقارنة 

بين كمية الإنتاج الصناعي في المملكة العربية 

السعودية خلال عدد من السنوات:

a . واتجاه قوة  إجراء حسابات؛ حدد  بدون 

العلاقة للإنتاج الصناعي خلال الفترات:

عام 2022م.•

الأشهر الثلاثة الأولى من العام 2020م.•

عام 2019م.•

الربع الثاني من عام 2020م.•

b ..قدم وصفًا للإنتاج الصناعي للمملكة خلال العام 2021م على أساس رُبع سنوي

4: يريد مدير شركة معرفة ما إذا كانت هناك علاقة خطية بين عدد سنوات الخدمة للموظفين X ومساهماتهم في 

الأنشطة السنوية المجتمعية التابعة للشركة )بآلاف الريالات( Y.  ويوضح الجدول الآتي بيانات هذه الدراسة:

X11051532430

Y128145932

a . احسب معامل الارتباط الخطي، وهل توجد علاقة بين المتغيرين؟

b ..باعتقادك؛ لماذا ظهرت هذه النتيجة؟ وضح إجابتك

5: توضح البيانات الآتية المساحة بالمتر المربع X، وأسعار المنزل بآلاف الريالات Y؛ لسبعة منازل في أحد أحياء مدينة 

الرياض:

X 1924159224132332155213121278المساحة

Y 1740.91360.927502190.91200990.91450السعر

باستخدام برنامج الجداول الإلكترونية:

a ..احسب معامل الارتباط

b ..ارسم شكل الانتشار

c ..ارسم خط الانحدار

d ..اكتب تقريرًا عن النتيجة

المصدر: الهيئة العامة للاحصاء
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مشروع الفصل

مشروع (1):

ينسب الفضل لكل من كارل بيرسون وتشارلز سبيرمان في وضع صيغ إحصائية لحساب معامل الارتباط، 
قم ببحث عن سيرة أحد هذين العالمين وأهم إنجازاته العلمية، ثم اعرض مثالًا من واقع الحياة على تطبيق 

لمعامل ارتباط خاص بالعالم الذي بحثتَ عنه.

مشروع (2):

البحوث الارتباطية هي بحوث تركز على إيجاد علاقات بين المتغيرات، وكثيرًا ما تستعمل معاملات الارتباط 
وشكل الانتشار وخط الانحدار في إيجاد النتائج والتوصل للتفسيرات، المطلوب:

a . ابحث في مجلة علمية محكمة في مسارك التخصصي عن بحوث ارتباطية، ثم اعرض طريقة الباحث

في إيجاد العلاقات؛ وكيف تمكّن من التوصل للنتائج.

b ..هل هناك معاملات ارتباط أخرى استعملها الباحث غير تلك التي درستها؟ سمها، واكتب صيغتها



Probability TheoryProbability Theory

الفصل الرابع

نظرية الاحتمالاتنظرية الاحتمالات
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الاحتمالاتالاحتمالات

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الأول

لماذا نحتاج الاحتمالات في حياتنا اليومية؟

تعد الاحتمالات من العلوم المستخدمة في الحياة اليومية على نطاق واسع، 

حيث نتعرض للعديد من المواقــف المحيّرة، والعديد من الخيارات التي نريد 

تحديد الخيار الأفضل منها، فعلى ســبيل المثال؛ لو أرادت وزارة التعليم إنشاء 

عدد من المدارس في إحدى المدن، فلابد أن تأخذ في الاعتبار إمكانية استيعاب 

الزيادة في عدد الطلاب وعدد المعلمين.

يُعتمــد فــي عملية اتخاذ القرارات إلى حدٍ كبير، ســواءً كانت قرارات فرديــة أم جماعية على الاحتمالات 

للظواهر التي من المتوقع حدوثها أو عدم حدوثها؛ ومن هنا يجدر بالذكر أن النظريات والطرق الإحصائية 

ا بالاحتمالات، لذا نجد علم الاحتمالات متداخلًا بشــكلٍ كبير مع علم الإحصاء؛ فمثلًا  مرتبطــة ارتباطًــا قويًّ

يعتمــد التنبؤ بالأحــوال الجوية وباحتمال حدوثها على معلومات إحصائية ســابقة عن الطقس وتتبع الجو 

لفترة زمنية ما.

أتعرّف المفاهيم والمصطلحات الأساسية في الاحتمال.•

أحسب الاحتمال في التجارب العشوائية. •

في ھـذا
الـــدرس

لاحظ:

إن لفظ )فرصة( يحمل المعنى نفسه للفظ )احتمال(، إلا أن )احتمال( هي الكلمة الأكثر شيوعًا في حياتنا اليومية والتي 

نستخدمها دائمًا عندما نعبّر عن أي شيء من المتوقع حدوثه.

يعد علم الاحتمالات أحد فروع الرياضيات التطبيقية؛ الذي يهتم بدراسة فرصة 

حدوث ظاهرة معينة، على ســبيل المثال: عند إلقاء قطعــة نقود معدنية يظهر لنا 

أحــد الحدثين: صورة أو كتابة، ولكن لا يمكن التأكيد ما هو الحدث الذي ســيظهر 

منهما، فهنا يمكن القول بأن هناك فرصة لظهور الصورة بنسبة %50 أو أن فرصة ظهور الكتابة أيضًا %50. من هذا 

المثــال يمكن التمييز بين لفظي "مؤكد" و"فرصة" فالأول يدل على شــيء نعلم كل الظروف التي تؤدي إلى حدوثه، 

بينما الثاني يدل على شيء لا نعلم تمامًا كل الظروف التي تؤدي إلى حدوثه.

 ProbabilityProbability
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ســبق أن درســت في الفصل الثالث التجربة العشــوائية، التي وصفــت بأنها: أي عملية يتم مــن خلالها الحصول 

على نتائج ســواء كانت أرقامًا أم قياساتٍ أم اســتجاباتٍ. بحيث إن النتائج الممكنة لهذه العملية معلومة مسبقًا. وتسمى 

مجموعة جميع النتائج الممكنة لتجربة عشــوائية فضاء العينة ويرمز لها بالرمز S . والآن ستحسب احتمال كل نتيجة 

)حادثة( في هذه التجربة.

:(Probability) الاحتمال

هو قياس إمكانية ظهور حادثة ما في تجربة عشــوائية. ويرمز له عادةً بالرمز )P)A، حيث يقاس احتمال ظهورها 

باستخدام الصيغة الآتية:

P(A) =
n(A)

= 
A عدد عناصر الحادثة

n(S) S عدد عناصر فضاء العينة

:(Probability Axioms) مسلمات الاحتمال

0، حيث • ≤ P(A) ≤ 1 :تــتراوح قيمة الاحتــمال لأي حادثة بين الصفر والواحد ويُعــبر عن ذلك بـ

يشير الصفر إلى حادثة مستحيلة ويشير الواحد إلى حادثة مؤكدة. 

كلما زادت قيمة احتمال الحادثة، زاد احتمال وقوع تلك الحادثة.•

تاريخ نشوء علم الاحتمالات قديم منذ قدم البشرية، حيث ظهرت إشارات دالة على ذلك لدى اليونانيين 

،Pascal والرومان، كما قدم المســلمون إســهامات مميزة في ذلك، ثم تلاحقت أعمال العالم باسكال

James بنظريته الشــهيرة. وقد قدمــت التقنية خدمات جليلة  Bernoulli وتبعــه جيمس برنولي 

لتطوير هذا العلم؛ من حيث توفير الوقت والجهد لإجراء حسابات الاحتمال المعقدة والدقيقة.

تاريخ علم الاحتمالات  إثــــراء
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في تجربة رمي حجر النرد مرة واحدة، احسب احتما_ ظهور الحواد� اʚتيةͧ

a ..ظهور عدد فردي

b ..2 ظهور عدد يقبل القسمة على

c ..ظهور عدد أقل من ستة

d ..ظهور العدد ستة

e ..ظهور العدد سبعة

f ..ظهور عدد أقل من سبعة

الحل:

بما أن عدد عناصر فضاء العينة هو: n)S( = 6 فإن احتمالات ظهور الحوادث هي:

الفقرةالحادثةعدد العناصرالاحتمال

P(A) = n(A)/n(S) = 3 /6 = 12 = 0.5n(A) = 3A = {1, 3, 5}a

P(B) = n(B)/n(S) = 3 /6 = 12 = 0.5n(B) = 3B = {2, 4, 6}b

P(C) = n(C)/n(S) = 5 /6 ≈ 0.83n(C) = 5C = {1, 2, 3, 4, 5}c

P(D) = n(D)/n(S) = 1 /6 ≈ 0.2n(D) = 1D = {6}d

P(E) = n(E)/n(S) = 0 /6 = 0n(E) = 0E = { } = ∅e

P(S) = n(S)/n(S) = 6 /6 = 1n(S) = 6S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}f

1 مثال

في تجربة رمي حجر النرد مرتين وتســجيل الرقم الظاهر علــى الوجه العلوي في الرميتين؛ أوجد احتمال 

ظهور عددين زوجيين.

1تحقق من فهمك
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:Bayes’s Theorem نظرية بيز

تعــدّ نظريــة بيز مــن أشــهر النظريات فــي علم 

الاحتمــال، وتبنى عليها العديد من العمليات الإحصائية. 

حيث تهتــم نظرية بيز بحســاب احتمــال وقوع حدث 

اســتنادًا إلى معرفة الأسباب والظروف المؤدية لوقوعه. 

فعلى ســبيل المثال عندما نعلم أن من أســباب ســقوط 

الطائــرات وجود خلل في المحرك، فإن حســاب احتمال 

ســقوط طائرة بعينها يصبح أكثر دقة إذا حسبنا احتمال 

أن يكون خلل المحرك هو المتسبب في سقوطها.

لابد من التعرف على قانون الاحتمال الكلي قبل دراســة قانون بيز؛ الذي يُعنى بحســاب وقوع الحادثة دون النظر 

إلى مسبباتها.

ا؛ يعني لا  حوادث اتحادها يشــكل المجموعة الشــاملة، ومتنافية مثنى مثنــى )متنافية تبادليًّ A1, A2, …, An لتكن

يوجد تقاطع بين أي اثنتين منها( ومعرفة على فضاء العينة S، أي أن:

⋃
i=1

n

Ai = A1 ∪ A2 ∪ …∪An = S

إذا كانت الحادثة B هي أي حادثة معرفة على فضاء العينة S نفسه، فإن:

:(Law of Total Probability) أولاً: قانون الاحتمال الكلي

P(B) = P(A1) P(B|A1) + P(A2) P(B|A2) + ... + P(An) P(B|An)

= ∑
k=1

n

P(Ak)P(B|Ak)

ويمكن عرض قانون الاحتمال الكلي بواسطة الرسم الشجري الآتي )للحالة n=3 على سبيل المثال(:

توماس جوشــوا بيز عالــم رياضيات 

وإحصائي وفيلسوف ووزير إنجليزي. 

مــن أشــهر أعمالــه نظريــة بيز في 

الاحتمالات. ولم ينشــر بيــز نظريته 

وإنما عدلت ونشــرت بعد وفاته، وقد 

نتج عنها ما يُعرف بالاستدلال البيزي الذي يعد أحد أسس 

بناء خوارزميات الذكاء الاصطناعي وعلم الآلة.
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P(A1) P(B|A1)
A1 B | A1 ⇒ P(A1) P(B|A1)

P(A2) P(B|A2)
 A2 B | A2 ⇒ P(A2) P(B|A2)

P(A3) P(B|A3)
A3 B | A3 ⇒ P(A3) P(B|A3)

المجموع = P(B) = ∑
k=1

n

P(Ak)P(B|Ak)

 Nد الم=انȽȽال[هربائية في أح &ȽȽالم=ابي �اȽȽنت	 gȽȽيت

بواȽȽ4طة ث�ʘ� �ʙ، حي� تنت" اʚلȽȽة اʜولw %20 وتنت" 

اʚلȽȽة الثانيȽȽة %30 وتنت" اʚلة الثالثȽȽة %50، من اʞنتا� 

ا أi نسبة اʞنتا� التالV لʛلة  ɀمسبق cوaومع ،Nم=نaي لa]ال

اʜولw %1 ونسȽȽبة اʞنتا� التالV لʛلة الثانية %4 ونسبة 

اʞنتا� التالVȽȽ لʛلة الثالثȽȽة %7. 	-ا كان� التجربة oي 

ا)تيار م=با# واحد من 	نتا� o.ا الم=نN ب9[ل ع9وائي͇ 

ا͉ ɀUا الم=با# تال.o iي[و iفما احتما_ أ

الحل: 

نعرّف الحوادث الآتية:

الحادثة B وتعني إنتاج المصباح التالف.

الحادثة A1 وتعني إنتاج الآلة الأولى للمصابيح.

الحادثة A2 وتعني إنتاج الآلة الثانية للمصابيح.

الحادثة A3 وتعني إنتاج الآلة الثالثة للمصابيح.

ويكون حساب الاحتمال لكل حادثة كما يأتي:

2 مثال

A1 A2 A3

GA1 GA2 GA3

BA3 BA3 BA3

)G( غير تالف

)B( تالف

  i تعني إنتاج الآلة )Ai(

i تعني الإنتاج التالف من الآلة )BAi(

i تعني الإنتاج غير التالف من الآلة )GAi(
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P(A1) = 20
100 = 0.2; P(B|A1) = 1

100 = 0.01

P(A2) = 30
100 = 0.3; P(B|A2) = 4

100 = 0.04

P(A3) = 50
100 = 0.5; P(B|A3) = 7

100 = 0.07

P(B) المطلوب إيجاد احتمال أن يكون المصباح تالفًا، أي

P(B) = ∑
k=1

3

P(Ak) P(B|Ak)

= P(A1) P(B|A1)+P(A2) P(B|A2)+P(A3) P(B|A3)

 = 0.2 × 0.0 1+ 0.3 × 0.04 + 0.5 × 0.07 = 0.049

عرض الحل بالرسم الشجري:

0.2 0.01
A1 B | A1 ⇒ 0.002

0.3 0.04
 A2 B | A2 ⇒ 0.012

0.5 0.07
A3 B | A3 ⇒ 0.035

المجموع = P(B) =    0.049

ذكــر في قانون الاحتمال الكلي الشــرط "الحوادث A1, A2, …, An حوادث شــاملة ومتنافية 

مثنى مثنى". ما أهمية هذا الشرط في تطبيق القانون؟ أعطِ أمثلة. تفكير ناقد
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ثانيًا: قانون بيز:

P(Ai|B) =
P(Ai) P(B|Ai)  _____________  ∑k=1
n P(Ak)P(B|Ak)

=
P(Ai) P(B|Ai)_

P(B) ; i = 1, 2, …, n

بالر وK 	لw مثا_ (2) وبUر? أi الم=با# ال.ي تg ا)تيارm تالV، فما احتما_ͧ

a .أن يكون أنتج بواسطة الآلة الأولى؟

b .أن يكون أنتج بواسطة الآلة الثانية؟

الحل: 

من حل المثال (1):

P(B) = 0.49

P(A1) P(B|A1) = 0.002

P(A2) P(B|A2) = 0.012

3 مثال

في مثال (2) السابق؛ ما احتمال أن يكون المصباح غير تالف؟. 1

يتم إنتاج قمصان رياضية في أحد المصانع بواسطة أربع آلات، حيث تنتج الآلة الأولى %20 وتنتج الآلة . 2

الثانية %30 وتنتج الآلة الثالثة %35 وتنتج الآلة الرابعة %15، من الإنتاج الكلي للمصنع، ومعلوم مسبقًا 

أن نسبة الإنتاج التالف للآلة الأولى %2 ونسبة الإنتاج التالف للآلة الثانية %6 ونسبة الإنتاج التالف للآلة 

الثالثة %9 ونسبة الإنتاج التالف للآلة الرابعة %5؛ إذا كانت التجربة هي اختيار قميص واحد من إنتاج هذا 

المصنع بشكل عشوائي؛ فما احتمال أن يكون هذا القميص تالفًا؟

2تحقق من فهمك
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بالرجوع إلى مثال (2) وبفرض أن المصباح الذي تم اختياره تالف، فما احتمال أن يكون أنتج بواسطة الآلة . 1

الثالثة؟ قارن النتيجة التي توصلت إليها بالنتيجة في المثال (2).

قرّر أي آلة سيكون احتمال إنتاجها للمصباح التالف الأكبر؟ وأي آلة سيكون احتمال إنتاجها للمصباح التالف . 2

الأقل؟

3تحقق من فهمك

a .

P(A1|B) =
P(A1) P(B|A1) =

0.002
≈ 0.04

P(B) 0.049

b .

P(A2|B) =
P(A2) P(B|A2) =

0.012
≈ 0.245

P(B) 0.049

نستنتج أنَّ الاحتمال الأكبر أنْ يكون المصباح التالف من إنتاج الآلة الثانية.
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التوزيعات الاحتمالية المنفصلةالتوزيعات الاحتمالية المنفصلة

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

الدرس الثاني

 فكّر سبق وأن درسـت مفهوم المتغير العشـوائي، وأنواعه

المتصلـة والمنفصلة، وكيفيـة إيجادهـا وحسـاب قيمها من 

خلال تجربة عشـوائية بسـيطة. ولكن التجارب العشوائية 

في الواقـع يصعـب فيها إيجـاد قيـم المتغيرات العشـوائية 

وحساب احتمالها، فكيف يمكن ذلك؟

يمكــن ذلك من خــلال التوزيعات الاحتماليــة التي لها 

تطبيقات متنوعة، منها على سبيل المثال في التعليم: حساب درجات الطلاب، وعدد الأسئلة، وتصنيف مستويات 

الأداء، والكشف عن الموهوبين، والتنبؤ بالتوجهات والميول العلمية للطلاب وغيرها.

أتعــرف التوزيعات الاحتماليــة المنفصلة )توزيــع ذي الحدين، توزيع بواســون(، •

وأوجدها، وأفسرّها لاتخاذ القرارات المناسبة.

أحسب الاحتمالات باستخدام توزيع ذي الحدين، وتوزيع بواسون.•

في ھـذا
الـــدرس

:(Probability Distribution for a Random Variable) التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي

هو دالة توضح احتمالات قيم المتغير العشوائي المختلفة، ويعبر عنها بجدول أو معادلة رياضية تبين قيم المتغير 

العشوائي والاحتمالات المقابلة لها.

ويلاحــظ أن المتغير العشــوائي المنفصل يحتوي على عدد معــدود من النتائج المحتملــة للتجربة، أما المتغير 

العشوائي المتصل فيحتوي على عدد غير معدود من تلك النتائج.

التوزيع الاحتمالي المنفصل

التوزيع الاحتمالي للمتغير العشــوائي المنفصل X الذي يأخذ القيم x1, x2, …, xn ، ولكل X قيمة احتمالية معينة 

  P(X = x1), P(X = x2), ....,P(X = xn) يرمز لها بالرمز

Discrete Probability DistributionDiscrete Probability Distribution
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ا  فيقال إن للمتغير العشــوائي المنفصل X توزيعًا احتماليًّ

منفصلًا P(X = xi) إذا حقق هذا التوزيع الشروط الآتية:

1 ..(i = 1, 2, ..., n) X P(X = xi) ≥ 0 لجميع قيم

P(X = xi) = 1∑ ) بمعنى أن مجموع الاحتمالات يساوي . 2

واحد(.

لاحظ:

يمكن رسم التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي المنفصل باستخدام المدرج أو الأعمدة التكرارية.•

يمكن التعامل مع البيانات النوعية بوصفها متغيرات عشوائية منفصلة.•

لا يمكن أن تكون قيمة الاحتمال سالبة أو أكبر من 1. •

 احتمـال  P(X=1(  =  0.05 الرمـز  يقـرأ 

المتغيـر العشـوائي X عندمـا تكـون قيمتـه 1

يساوي 0.05.

 قراءة الرموز

 cت(دȽȽ4فا Nالتو1ي CروȽȽ8 -ا تحقق�	ل فيما ي�تي، و=Uحتمالي المنʘا Nالتو1ي CروȽȽ8 من >حة Zتحق

التمثيل المنا4ب لعر? البيانا�ͧ

a .
3210X

0.300.300.150.25P(X = x)

b .
4321X

-15
4

1
4

1
2P(X = x)

1 مثال
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الحل: 

a ..X لجميع قيم (P(X=xi)≥0) الشرط الأول متحقق؛ حيث إن جميع نتائج الاحتمالات أكبر من صفر

∑ P(X = xi) = 0.25 + 0.15 +0.3 + 0.3 = 1

b ..(∑P(X=xi)= 1) الشرط الثاني أيضًا متحقق؛ حيث إن مجموع نتائج كل الاحتمالات يساوي 1،

وبما أن الشرطين قد تحققا فيمكن القول بأن هذا التوزيع الاحتمالي هو توزيع احتمالي منفصل.

التمثيل بالأعمدة للتوزيع الاحتما˲ المنفصل

0.35

0.3

0.25

0.2

0.15

0.1

0.05

0
X=1 X=2 X=3 X=4

P(X = x )
i

ا، حيث إنه لا  يلاحظ أن P(X = 4) ،P(X = 3) لا تقعان بين 0 و1؛ لذلك فإن هذا التوزيع ليس توزيعًا احتماليًّ

يمكن أن تكون نتيجة الاحتمال سالبة أو أكبر من 1، رغم أن مجموع كل الاحتمالات يساوي 1.

ا. هل التوزيع الاحتمالي الوارد في الجدول الآتي توزيع احتمالي منفصل؟ إذا كان كذلك مثله بيانيًّ

210X

0.050.150.35P(X = x)

1تحقق من فهمك
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وبالإضافة إلى التعبير عن التوزيع الاحتمالي باستخدام الجدول؛ يمكن أيضًا التعبير عنه باستخدام معادلة، كما في 

توزيع ذي الحدين وتوزيع بواسون.

:(Binomial Distribution) توزيع ذي الحدين

إذا كان لدينا تجربة ما تتكرر n مرة )بفرصتين نجاح وفشــل(، وكان احتمال ظهور حدث ما )X( وليكن )النجاح(

هو p، واحتمال عدم ظهور هذا الحدث )الفشل( هو q، فإن احتمال ظهور الحدث )X( من بين التكرارات n، يتبع توزيع 

ذي الحدين الذي دالته الاحتمالية )وتسمى بدالة الكتلة الاحتمالية( تعطى بالمعادلة الآتية:

P(X = x) = ( n
x ) px qn-x ; X = 0, 1, 2, ..., n

من خصائص توزيع ذي الحدين:

•.σ2=npq والتباين  µ=np المتوسط الحسابي

•.p+q=1

لاحظ:

( n
x ) =

n!

x! (n - x)!

n! = (n) (n - 1) (n - 2) ... (1)

في تجربة رمي قطعة نقود معدنية 3 مرا�، 	-ا كاi المتQير الع9وائي X  يمثل عدد مرا� ظهور ال=ورة، 

ف�و د دالة تو1يN -ي الحدين لaتجربة، ثg احسȽȽب المتوF4 الحسابي والتباين لaمتQير الع9وائي X. واحسب 

احتما_ ظهور >ورتين.

الحل: 

باستخدام دالة الكتلة الاحتمالية لتوزيع ذي الحدين: 

P(X = i) = ( n
x ) p

x
 q

n-x ; X = 0, 1, 2, ..., n

2 مثال

إذا كانت نســبة النجاح في تجربة %76 وكانت نسبة الفشل %21، فهل تخضع هذه التجربة 

للتوزيع الاحتمالي ذي الحدين؟ فسّر إجابتك. تفكير ناقد
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p = 1 , q = 1 , n = 3
2 2

المتQير الع9وائي я X عدد مرا� ظهور ال=ورة 

P(X = x) = ( 3
x ) ( 1

2 )
x

 ( 1
2 )

3-x

; X = 0, 1, 2, 3

وعaيq ي[وi المتوF4 الحسابيͧ

µ = np = 3 ( 1
2 ) = 3

2

وي[وi التباينͧ

σ2 = npq = (3) ( 1
2 )( 1

2 ) = 3
4   

وي[وi احتما_ ظهور >ورتين ويعني X=2 ، يساويͧ

P(X = 2) = ( 3
2 ) ( 1

2 )
2

 ( 1
2 )

3-2
= (3) ( 1

4 ) ( 1
2 ) = 3

8

لاحظ:

0! = 1

(nC0 =
n!

(n - 0)! 0!
=

1
1

= 1)

nC0 = 1

(nCn = n!
(n - n)! n !

=
1
1

= 1)

إذا كان %40 مــن طــلاب إحــدى المدارس لا يملكون ســيارات، وأخذت عينة عشــوائية حجمها 8 طلاب من 

هذه المدرســة. أوجد دالة التوزيع الاحتمالي والمتوسط الحســابي والتباين للمتغير العشوائي X باستخدام دالة 

الاحتمال لتوزيع ذي الحدين؛ وأوجد احتمال ألا يمتلك 4 منهم سيارات.

2تحقق من فهمك

:(Poisson Distribution) توزيع بواسون

توزيع احتمالي منفصل يُستخدم في حالة الحوادث المستقلة، 

ويهتــم بحســاب الاحتمــالات للحوادث النــادرة، مثــل: حرائق 

المــدارس فــي إحدى المدن، الحــوادث المروريــة على طريق 

محدد، الأخطاء المطبعية في إحدى صفحات كتاب، ونحو ذلك، 

فإذا كانت )X( ترمز لعدد مــرات ظهور حادثة نادرة فإن الدالة 

الاحتمالية لتوزيع بواسون تعطى بالمعادلة الآتية:

Poisson بواســون  ســيمون 

عالم فرنســي، كانــت له جهود 

الاحتمــالات،  علــم  في  بــارزة 

المعــروف  التوزيــع  أشــهرها 

باســمه «قانون توزيع بواســون»، ولهذا التوزيع 

تطبيقات مهمة في تحليل مسائل تتعلق بالنشاط 

الإشعاعي والكيمياء والفيزياء، كما أنه ذو أهمية 

كبيرة في التنظيمات الإدارية والمالية.
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P(X = xi) =
e-λ λx

; X = 0, 1, 2, ...
x!

حيث أن e≈2.7 مقدار ثابت، و λ هي المتوسط الحسابي لتوزيع بواسون. 

.λ = ومن أهم خصائص توزيع بواسون أن المتوسط الحسابي = التباين

	-ا كاi المتوF4 الحسابي لعدد اʜ)طاء المطبعية في 	حدU< tحا� كتا� oو 3 أ)طاء. فاحسبͧ

a ..احتمال عدم حدوث أي خطأ

b ..احتمال حدوث خطأين

الحل: 

.λ=3 حيث إن المتوسط الحسابي للأخطاء المطبعية في إحدى صفحات الكتاب هو 3 أخطاء، فإن

ليكن X )الحدث(: عدد الأخطاء المطبعية.

X متغير عشوائي منفصل يأخذ القيم .... ,2 ,1 ,0 ويتبع توزيع بواسون الذي دالته الاحتمالية تعطى بالمعادلة

P(X = xi) =
e-3 3x

; X = 0, 1, 2, ...
x!

a .X=0 احتمال عدم حدوث أي خطأ

P(X = 0) =
e-3 30

= 0.05
0!

b .X=2 احتمال حدوث خطأين

P(X = 2) =
e-3 32

=
0.05 ×  9

= 0.225
2! 2 × 1

3 مثال

في مثال )3( السابق؛ احسب احتمال حدوث أربعة أخطاء.

3تحقق من فهمك
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التوزيعات الاحتمالية المتصلة الدرس الثالث

 فكرّ هل يمكنـك تطبيق توزيع احتمالي للمتغير العشـوائي المتصـل؛ كما هو الحال مع المتغير العشـوائي

المنفصل؟ 

كيف يمكن أن تظهر القيم في الدالة الاحتمالية، وفي تمثيلها البياني؟

أتعرّف التوزيع الاحتمالي المتصل )التوزيع الطبيعي(، وأوجده، وأفسرّه لاتخاذ القرارات المناسبة.•

أحسب الاحتمالات باستخدام التوزيع الطبيعي.•

في ھـذا
الـــدرس

L-GE-CBE-TRHS-smng1-U1-L1

http://esstest-net.t4edu.com/Files/LessonsQR/httpsien.edu.saqrL-GE-CBE-
TRHS-smng1-U1-L1.png

تعريف وأهمية الإدارة

التعليم العام-الثانوية مقررات-علوم إنسانية-العلوم الإدارية 1-أساسيات الإدارة

علوم إنسانية

الثانوية مقررات

التوزيع الاحتمالي المتصل

هو أن يأخذ المتغير العشــوائي المتصل X قيمًا 

صحيحــة وكســرية؛ أي أن المجــال هــو مجموعة 

الأعــداد الحقيقيــة، ويعطــى التوزيــع الاحتمالي 

المتصل بشــكل صيغة رياضية تســمي دالة الكثافة 

.f (x)الاحتمالية ويرمز لها بالرمز

ويعد التوزيع الطبيعي أشــهر وأهم التوزيعات الاحتمالية المتصلة وأكثرها اســتخدامًا في أغلب الجوانب النظرية 

والتطبيقية، وله اســتخدامات متعددة لوصف النمط التكراري للعديد من الظواهر حولنا، مثل درجة الحرارة والطول 

والكتلة والدخل والأخطاء العشوائية الناتجة عند تحليل الانحدار. 

والتوزيع الطبيعي توزيع احتمالي مستمر يتصف بالخصائص الآتية:

يتخذ المنحنى شكل الجرس.. 1

يكون المنحنى متماثلًا؛ حيث يقسمه المستقيم الرأسي المار بالوسط؛ . 2

إلى قسمين متساويين.

تكون المساحة تحت المنحنى )قيمة الاحتمال( تساوي 1.. 3

المتوسط . 4 قيمة  بالوسط؛  المار  الرأسي  المستقيم  الخط  عند  تتساوى 

الحسابي والوسيط والمنوال.

يقترب المنحنى من المحور الأفقي X، ولكنه لا يمسّه ولا يتقاطع معه.. 5

المتوسط = الوسيط = المنوال

Continuous Probability DistributionContinuous Probability Distribution
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:(Normal Distribution) التوزيع الطبيعي

هو عبارة عن معادلة رياضية تحدّ المنحنى. وتعطى صيغة هذه المعادلة بالشكل الآتي:

f(x) = 1_
√
_

   2π σ2
e (x−µ)2_

2σ2 , −∞ < x < ∞  ; −∞  < µ < ∞ , σ > 0

حيث )µ( يمثل المتوســط الحسابي للتوزيع 

وهــو قيمــة X المناظــرة للقيمــة العظمى على 

المنحنى، أمــا )σ2( يمثل التباين ومدى انتشــار 

البيانات في التوزيع. ويوضح الشكل المجاور أثر 

المتوســط الحســابي والتباين على شكل منحنى 

التوزيع الطبيعي.

يمكن تســهيل حســاب الاحتمال فــي التوزيع 

الطبيعــي، من خلال تحويله إلــى توزيع طبيعي 

معياري باستخدام جداول خاصة.

:(Standard Normal Distribution) التوزيع الطبيعي المعياري

التوزيع الذي يكون متوسطه الحسابي صفر، وتباينه واحد.

نظرية:

X إذا كان التوزيــع الاحتمالي للمتغير العشــوائي

 ،σ2 وتباين µ هو التوزيع الطبيعي بمتوســط حسابي

= Z؛ يصبح  x-µ
σ

فإنه باستخدام صيغة التحويل: 

ا. ا معياريًّ التوزيع توزيعًا طبيعيًّ

الجدول المرفــق 1 و2 في الملحــق هو الجدول 

المســتخدم في حســاب الاحتمالات للتوزيع الطبيعي 

المعياري.

يمكن تحويل أي توزيــع احتمالي إلى توزيع طبيعي 

من خلال معرفة الوسط الحسابي والتباين لهذا التوزيع 

أو البيانات؛ بحيث يكون متوسط وتباين التوزيع الطبيعي 

هو نفس المتوسط والتباين للتوزيع. 

تحويل التوزيع الاحتمالي إلى  إثــــراء

توزيع طبيعي
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با4ت(داc  دو_ التو1يN الطبيعي المعياري، أو د كɚʙ منͧ

a .P(Z < 1.56) Z = 1.56 نسبة المساحة أقل من

b .P(Z > 1.20) Z = 1.20 نسبة المساحة أكبر من

c .P(-0.8 < Z < 0.15) Z = 0.15 و Z =- 0.8 نسبة المساحة المحصورة بين

الحل: 

a . من الجدول المرفق 1 في P(Z<1.56) إيجاد قيمة الاحتمال

الملحق، عن طريق تقاطع الصف 1٫5 مع العمود 0.06، فيكون: 

.P(Z<1.56)=0.9406

= Z هي 94.06% نسبة المساحة أقل من 1.56

b .P(Z > 1.20) = 1 - P(Z ≤ 1.20) = 1 - 0.8849 = 0.1151

نسبة المساحة أكبر من Z = 1.20 هي 11.51%

c .Z = 0٫15و Z = -0٫8 حساب الاحتمال المحصورة بين

P(-0.8 < Z < 0.15) = P(Z < 0.15) - P(Z < -0.8) = 05596 - 0.2119 = 0.3477

نسبة المساحة المحصورة بين Z = -0.8 وZ = 0.15 هي 34.77%

1 مثال

لاحظ:

جدول التوزيع الطبيعي يعطي فقط 

المســاحة التــي على يســار Z، ولأن 

المســاحة تحــت المنحنــى تســاوي 

الاحتمــال  قيمــة  نطــرح  الواحــد؛ 

الجدولية من الواحــد لنحصل على 

.Z المساحة على يمين
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باستخدام جدول التوزيع الطبيعي المعياري المرفق في الملحق، أوجد كلاًّ من:

1 .P(Z < 1.17) .Z = 1.17 نسبة المساحة أقل من

2 .P(Z > -0.50) .Z = -0.50 نسبة المساحة أكبر من

1تحقق من فهمك

أو د قيمة Z 	-ا كان�ͧ

a .0٫9850 تساوي Z نسبة المساحة أقل من

P(Z < z) = 0.9850

b .0٫6628 تساوي Z نسبة المساحة أكبر من

P(Z > z) = 0.6628

الحل: 

a . من خلال البحث داخل الجدول الطبيعي المعياري Z إيجاد قيمة

احتمال  عن  الملحق(  في   1 المرفق  )الجدول  الموجبة  للقيم 

0.9850، فإنها تقع عند تقاطع الصف 2.1 مع العمود الأول 0.07، 

، كما في الشكل المجاور: Z=2.17 فتكون

b ..Z إيجاد قيمة الاحتمال الأقل من 0.6628 بطرحها من الواحد لإيجاد الاحتمال يسار قيمة

Z 1= نسبة المساحة أكبر من-Z المساحة أقل من

P(Z > z) = 1− P(Z < z)

       0.6628 = 1− P(Z < z)

                P(Z < z) = 1− 0.6628 = 0.3372

ثم لإيجاد قيمة Z لابد من البحث داخل الجدول الطبيعي المعياري 

للقيم السالبة )الجدول المرفق 2 في الملحق( عن 0.3372، فإنها تقع 

 ،Z = -0.42 عند تقاطع الصف 0.4- مع العمود الأول 0.02 فتكون

Z = -0.42 كما في الشكل المجاور. فنجد أن

2 مثال
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باستخدام جدول التوزيع الطبيعي المعياري أوجد نسبة المساحة الأقل من Z والتي تساوي 0.9357.

2تحقق من فهمك

ا Dبيعيɚا بمتوFȽȽ4 حسȽȽابي 72 وانحراS معياري 8،  ɀتو1يع Nما تتب Ƀفي مقرر ɃالبD 600 ا كان� در ا�-	

وكان� در ة النجا# oي 60، أو دͧ 

a ..78 ،62 النسبة المئوية للطلاب الذين تقع درجاتهم بين

b ..عدد الطلاب الراسبين

الحل: 

a .:78 ،62 إيجاد النسبة المئوية للطلاب الذين تقع درجاتهم بين

P(62 < X < 78) = P ( 62 - 72
8

< Z < 78 - 72
8 ) = P(-1.25 < Z < 0.75)

= P(Z < 0.75) - P(Z < -1.25) = 0.7734 - 0.1056 = 0.6678

إذن نسبة الطلاب الذين تقع درجاتهم بين 62، 78 هي 78%. 66

b . :إيجاد عدد الطلاب الراسبين

بما أن أقل درجة للنجاح هي 60 فإن نسبة )احتمال( الطلاب الذين حصلوا على درجة أقل من 60: 

P(X < 60) = P (Z < 60 - 72
8 ) = P(Z < - 1.50) = 1 - P(Z < 1.50) = 1 - 0.9332 = 0.0668

إذن نسبة الطلاب الراسبين تساوي تقريبًا %6.68، ولإيجاد عددهم نتبع الآتي:

0.0668 × 600 = 40.08 ≈ 40

وهذا يعني أن 40 طالبًا – تقريبًا - رسبوا في هذا المقرر.

3 مثال

من المثال (3) كم عدد الطلاب الحاصلين على درجة 90 فأعلى في المقرر؟. 1

كم عدد الطلاب الناجحين في المقرر؟. 2

3تحقق من فهمك
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1: عند إلقاء قطعة نقود معدنية مرتين على التوالي؛ ثم ملاحظة الوجه الظاهر، أوجد الاحتمالات الآتية:

a ..ظهور الكتابة مرتين

b ..ظهور الصورة في الرمية الأولى

c ..ظهور الكتابة في الرمية الثانية

2: تنتــج إحدى شركات المشروبات نوعًا معينًا من العصائر؛ يســتمر الإنتــاج خلال دورتي عمل بحيث إن %70 من 

الإنتاج اليومي من الدورة الأولى. من دراســة المنتج وجد أن نســبة العبوات الســليمة من إنتاج الدورة الأولى 95%

ا وكانت سليمة فما احتمال  ونســبة العبوات السليمة من إنتاج الدورة الثانية %97. إذا سحبت إحدى العبوات عشوائيًّ

أن تكون من إنتاج الدورة الثانية؟

3: صندوق به 10 ثمرات منها 3 تالفة، اختيرت منه ثمرتان. احسب احتمال أن تكون إحداهما تالفة.

4: تتعطل ماكينة لتصنيع الحلوى في المتوسط خمس مرات في الأسبوع. ما احتمال تعطل الماكينة ثلاث مرات خلال 

أسبوع؟

20
o
C ا - خلال فصل الربيع - متوســطها 5: في إحــدى المــدن الصغيرة وجد أن أعلى درجة حرارة مســجلة يوميًّ

ــا( يخضع للتوزيع الطبيعي، أوجد  5o. بفرض أن المتغير العشــوائي X )أعلى درجة حرارة يوميًّ
C بانحــراف معياري

الاحتمال للأيام التي تكون أعلى درجة حرارة فيها:

a .26oC22 وoC تتراوح بين

b .28oC على الأقل

6: إذا أجري اســتفتاء لمســتخدمي شــبكة الاتصالات في مدينة الجوف؛ حول البدء بتقديم خدمات الجيل الخامس 

لســكان المدينة مقابل رســوم إضافية، فأجاب %68 منهم بالموافقة، ورفض %20 وامتنع البقية عن التصويت. فهل 

يخضع هذا الاستفتاء لتوزيع ذي الحدين؟ فسرّ إجابتك.

7: إذا كان المتوسط الحسابي لتلف عدد من آلات التصوير هو ثلاث آلات في المستودع الواحد؛ احسب:

a ..احتمال عدم حدوث تلف

b ..احتمال حدوث تلفين

c .:احتمال حدوث تلفين على الأقل. تنبيه: استخدم مسلمة الاحتمال الآتية

P(X ≥ 2) = 1 - P(X < 2)= 1 - (P(X = 0) + P(X = 1))
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تطبيقات - مسار الصحة والحياة

أطبق المفاهيم والمهارات الاحتمالية في سياقات عملية مرتبطة بالصحة والحياة، باستخدام النظريات والقوانين •

المناسبة.

1: في إحدى الجامعات، %6 من الذكور و%1 من الإناث أطوالهم أكبر من cm 180، ونسبة الإناث إلى الذكور في 

هذه الجامعة هي 2 : 3 )لصالح الإناث(. عند اختيار أحد الطلاب بشــكل عشــوائي من بين الذين أطوالهم أكبر من 

cm 180، ما احتمال أن يكون الاختيار أنثى؟

2: إذا كانت نســبة الإصابة بسرطان الرئة بين المدخنين تساوي 4 أمثال النسبة بين غير المدخنين، وبفرض أن نسبة 

المدخنين في مجتمع ما تساوي %20 وأن نسبة الإصابة بسرطان الرئة تساوي 4%.

a .ما احتمال الإصابة بالسرطان بين المدخنين؟

b .إذا توفي شخص بسرطان الرئة؛ فما احتمال أن يكون مدخنًا؟

3: تبلغ نســبة الإصابة بمرض الســكري عند البالغين %8، واحتمال أن يقرر الطبيب إصابة شخص ما بهذا المرض 

علــمًا بأنه مريض بالفعــل هو 0.9، واحتمال أن يقرر إصابته علمًا بأنه غير مصاب هو 0.02. ما احتمال أن يكون 

شخص بالغ مريضًا بالسكري علمًا بأن الطبيب أنبأه بذلك؟

4: عند تشخيص مرض زيد؛ تبين أنه مصاب بنوع معين من الفيروس؛ وليكن X ولكن دون معرفة أي من السلالات 

a, b, c, d يحملها زيد، وإذا علمت أنه إذا كان المريض حاملًا الفيروس X فإن احتمالات كونه a, b, c, d هي على 

الترتيب 1/4 ,1/8 ,1/8 ,1/2. ويبين المختبر أن احتمالات الشفاء من هذا المرض هي 1/2 إذا كان زيد مصابًا بالنوع 

a وكان حامــلًا لفــيروس b فإن احتمال الشــفاء هو 1/3 وإذا كان احتمال الشــفاء 1/4 إذا كان من النوع c وأخيًرا 

احتمال الشفاء 1/3 إذا كان من النوع d والمطلوب:

a ..ما احتمال شفاء زيد من هذا المرض

b .؟c إذا علمت أنه شفي من هذا المرض فما احتمال أن يكون حاملًا لفيروس من النوع

5: إذا كان احتمال تحسن جودة الخدمات الطبية في منطقة ما هو P=0.8 وذلك بعد توفير البنية التحتية الملائمة، 

وكان لدى وزارة الصحة خمس مناطق مختلفة، فأوجد ما يأتي:

a ..)اكتب شكل التوزيع )دالة( للمتغير العشوائي )عدد المناطق التي تحسنت فيها جودة الخدمات الطبية

b ..احسب احتمال تحسن جودة الخدمات الطبية في ثلاث مناطق فقط

c ..احسب احتمال عدم تحسن جودة الخدمات الطبية في أي منطقة
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d ..احسب احتمال تحسن جودة الخدمات الطبية فيما لا يقل عن منطقتين ولا يزيد عن أربع مناطق

e ..احسب المتوسط الحسابي، والتباين، والانحراف المعياري، لهذا التوزيع

6: إذا كان احتمال انتشــار فيروس معين في فصل الشــتاء يســاوي %35، وكان لدينا 20 شخصًا يعملون في مقر 

واحد، فما احتمال أن يكون من بينهم ثلاثة أشخاصٍ معرضين للإصابة بهذا الفيروس؟ وما احتمال أن يكون اثنان 

منهم - على الأكثر- معرضين للإصابة؟

7: إذا كان احتمال معاناة شخص من ردة فعلٍ سيئة عند حقنه بمصل معين هو 0.40:

a( أوجد احتمال أن يكون ثلاثة أشخاص من بين 15 شخصًا سيحقنون بالمصل لهم ردة فعل سيئة.

b( أوجد احتمال أن يكون أكثر من شخص من بين 15 شخصًا سيحقنون بالمصل لهم ردة فعل سيئة.

a ..ثلاثة أشخاص

b ..أكثر من شخص

c ..ما المتوسط الحسابي لردود الفعل السيئة

8: إذا علِمــتَ أن احتمال اســتصلاح أراضٍ زراعية بجهود فردية من المزارعين خــلال عام واحد يبلغ 0.6، فإذا كان 

لدينا 10 أراضٍ زراعية، فما احتمال ما يأتي:

a ..استصلاح ثلاث أراضٍ خلال عام

b ..استصلاح من 2 إلى 5 أراضٍ خلال عام

c ..عدم استصلاح أي أرض منها خلال عام

9: إذا كان احتمال عدد الأشــخاص في العالم الذين لديهم عيون بنفسجية يبلغ 0.001، فإذا كان لدينا 25 شخصًا، 

فــما احتمال أن يكون من بينهم ثلاثة ذوو عيون بنفســجية اللون؟ وما احتــمال أن يكون واحد منهم على الأقل ذا 

عين بنفسجية اللون؟

10: إذا كان المتوســط الحســابي لعدد الولادات في مستشــفى الحرس الوطني ثلاث ولادات كل ساعة، فما احتمال أن 

يكون هناك:

a ..حالة ولادة واحدة خلال ساعة معينة

b ..أربع حالات ولادة على الأكثر خلال ساعة معينة
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11: إذا كان احتمال تحســن نوعية حليب الأبقار في مزرعة ألبان هو 0.001 عند تلقيحها بأمصال معينة، فأوجد 

احتمال أن يكون من بين 2000 بقرة سيتم حقنها بالمصل: 

a ..ثلاث بقرات ستتحسن نوعية حليبها

b ..أكثر من بقرة ستتحسن نوعية حليبها

)ملاحظــة: في حــال كان لتوزيع ذي الحدين احتمال P صغير جدًا وحجم عينة n كبير، فإنه يمكن تقريبه إلى 

).λ=np توزيع بواسون من خلال

12: إذا كان للمتغير العشــوائي X الذي يمثل عدد الأشــعات - من نوع خاص - التي يعملها أحد مراكز الأشعة خلال 

ساعة؛ توزيع بواسون 2.3 ؛ فالمطلوب:

a ..X اكتب شكل التوزيع الاحتمالي )دالة الكتلة الاحتمالية( للمتغير العشوائي

b ..احسب احتمال أن يعمل المركز 3 أشعات خلال ساعة

c ..احسب احتمال أن يعمل المركز أشعتين على الأقل خلال ساعة

d ..أوجد المتوسط الحسابي لعدد الأشعات التي يعملها المركز خلال ساعة

e ..أوجد الانحراف المعياري لعدد الأشعات التي يعملها المركز خلال ساعة

13: إذا كان متوســط نمو التطبيقات الصحية الســنوي في المملكة العربية السعودية هو 5 تطبيقات، فما احتمال أن 

يصل عدد التطبيقات إلى 3 تطبيقات هذا العام؟ 

14: المتوســط الحسابي لأوزان 1000 شخص يســاوي kgm 65، والانحراف المعياري kgm 10، فإذا كانت الأوزان 

تتبع التوزيع الطبيعي، فما نسبة الأشخاص الذين تقع أوزانهم بين   kgm 65 وkgm 95؟ وما عددهم؟

ا؛ بمتوســط  ع مســتوى الدهنيات )الكولســترول( في فئة الشــباب الذكور، في إحدى الدول، توزيعًا طبيعيًّ 15: يتوزَّ

حسابي 158.3، وانحراف معياري 6.6:

a .ما احتمال أن تقل نسبة الكولسترول لدى الشباب الذكور عن 151.7؟

b .كم شخصًا تقريبًا من بين 900 شخص يتراوح مستوى الكولسترول لديهم بين  171.5 - 145.1؟

ا متوسطه الحسابي  ا طبيعيًّ 16: إذا كانت حموضة الدم الآدمي - مقاســة بدلالة الأس الأيدروجيني - متغيًرا عشــوائيًّ

µ=7.2. وكان احتمال أن يكون مستوى الأس الأيدروجيني أكبر من 7.5 يساوي 0.0222 ، فأوجد الانحراف المعياري 

للتوزيع.
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تطبيقات - مسار إدارة الأعمال

أطبق المفاهيم والمهارات الاحتمالية في ســياقات عملية مرتبطة بإدارة الأعمال، باستخدام النظريات والقوانين •

المناسبة.

1: مصنع به ثلاث ماكينات A, B, C وإذا كانت الماكينة A تنتج %20 من الإنتاج، والماكينة B تنتج %30 من الإنتاج، 

والماكينة C تنتج %50 من الإنتاج، وكانت نسبة الإنتاج المعيب للماكينات الثلاث على الترتيب هي %4 و%3 و2%، 

فإذا اختيرت وحدة من الإنتاج بشكل عشوائي، احسب الاحتمالات الآتية:

a ..أن تكون الوحدة المسحوبة من الإنتاج معيبة

b ..B إذا كانت الوحدة المسحوبة معيبة؛ أن تكون من إنتاج الماكينة

2: قامت إدارة الموارد البشرية في شركة بالإعلان عن توفر وظائف في الشركة، وقد أشــارت نتائج الفرز المبدئي إلى: 

أن نسبة المتقدمين من حملة المؤهلات هي: الدبلوم %35، البكالوريوس %55، أما الماجستير فقد بلغت %10،  كما 

أشارت نتائج الفرز إلى: أن نسبة من يملكون خبرة سابقة من المتقدمين هي %8 و%9 و%2 على التوالي من حملة 

المؤهلات، فإذا قررت الشركة اختيار موظف من المتقدمين بشكل عشوائي، فاحسب الاحتمالات الآتية:

a .أن يكون الاختيار معتمدًا على الخبرة؟

b .إذا كان المتقدم الذي جرى اختياره لديه خبرة؛ فما احتمال أن يكون من حملة درجة البكالوريوس؟

3: تستخدم شركة تصنيع أربع خطط تحليلية لتصميم وتطوير منتج محدد، لأسباب اقتصادية في أوقات مختلفة، 

%35، %15 على الترتيب، ومعدل  حيث تســتخدم الخطط: الأولى والثانية والثالثة والرابعة بنسبة 30%، 20%

الخلل في هذه الخطط يختلف كما يأتي:

P(D|P1)=0.01,  P(D|P2)=0.03,  P(D|P3)=0.02,  P(D|P4)=0.015

.j هي احتمال أن يكون المنتج معيبًا، علمًا بأنه جرى استخدام الخطة P(D|Pj) حيث إن

إذا جرى رَصدُ منتجٍ ووجد أنه معيب، ما الخطة الأكثر احتمالًا أن تكون المستخدمة؛ وبالتالي مسؤولة عن العيب؟

4: إذا كان احتمال ارتفاع مؤشر سوق الأسهم هو (3/4) واختيرت ثلاث دول، أوجد:

a ..التوزيع الاحتمالي لعدد الدول التي يرتفع مؤشر سوق أسهمها

b ..متوسط التوزيع وتباينه وانحرافه المعياري

c ..احتمال ارتفاع مؤشر سوق الأسهم لدولتين على الأقل
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5: في شركة لتعبئة المنتجات الزراعية؛ احتمال أن يكون أحد الصناديق المعبأة فيه ســلع تالفة هو 0.3، واخترنا عينة 

من 4 صناديق، وكان التوزيع الاحتمالي لعدد الصناديق السليمة X كما هو موضح في الجدول الآتي:

4 3 2 1 0 X  عدد الصناديق السليمة

0.2401 ........ 0.2646 ........ 0.0081 P(X = xi)الاحتمال

a ..واكتب دالته الاحتمالية X اذكر اسم التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي

b ..استكمل البيانات الناقصة في الجدول

c ..احسب متوسط التوزيع وتباينه

d ..احسب احتمال الحصول على 3 صناديق على الأقل فيها سلع تالفة

6: قدرت شركة للطيران أن احتمال وصول طائرتها التي تقلع من لندن متجهة إلى جدة في موعدها هو 0.8، فإذا 

أقلعت 4 طائرات لهذه الشركة من مطار لندن متجهة إلى جده؛ فأوجد:

a ..التوزيع الاحتمالي لعدد الطائرات التي تصل في مواعيدها

b ..متوسط عدد الطائرات التي تصل في مواعيدها، وكذلك الانحراف المعياري

c ..احتمال وصول طائرة واحدة على الأقل في موعدها

d ..احتمال وصول 3 طائرات على الأقل في مواعيدها

7: إذا كانت نســبة التالــف من المصابيح الكهربائية في مصنع تســاوي 0.001 وأخذت عينــة حجمها 10 مصابيح 

بطريقة عشوائية، فما احتمال أن يكون عدد المصابيح التالفة في هذه العينة صفرًا؟ وما احتمال أن يكون اثنين؟

8: في مصنع لإنتاج الســيارات؛ يوجد من بين كل 500 ســيارة 50 سيارة أي غير صالحة للاستعمال، وسحبت عينة 

مكونة من 4 سيارات من إنتاج ذلك المصنع؛ أوجد احتمال أن يكون من بينها ثلاث سيارات غير صالحة للاستعمال.

9: إذا كان عدد البواخر التي تصل إلى ميناء ما في اليوم يتبع توزيع بواســون بمتوسط باخرتان، وكانت التسهيلات 

في الميناء تستطيع خدمة ثلاث بواخر فقط في اليوم، وإذا زاد العدد عن ذلك تقوم إدارة الميناء بتحويل البواخر إلى 

ميناء آخر. فما احتمال أن تقوم إدارة الميناء في أحد الأيام بتحويل بواخر إلى الميناء الآخر.
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10: إذا كان متوسط عدد الداخلين إلى محل تجاري خلال دقيقة هو 3 زبائن؛ أوجد الاحتمالات الآتية:

a ..عدم دخول أي زبون خلال دقيقة معينة

b ..دخول 4 زبائن فقط خلال دقيقة واحدة

11: إذا كان X هو عدد المراجعين الذي يستقبلهم قسم إدارة الموارد البشرية خلال يوم واحد، متغيًرا عشوائيًا له توزيع 

بواسون بمتوسط 7 مراجعين؛ فالمطلوب:

a ..X اكتب شكل التوزيع الاحتمالي )دالة الكتلة الاحتمالية( للمتغير العشوائي

b ..احتمال أن يستقبل القسم 4 مراجعين خلال اليوم الواحد

c ..احتمال ألّا يستقبل القسم أي مراجع خلال اليوم الواحد

d ..التباين الخاص بعدد المراجعين للقسم خلال اليوم الواحد

12: إذا كان متوســط عدد الشركات الأســبوعية على مؤشر زيادة سوق الأســهم المحلي هو 3 شركات؛ فما احتمال أن 

يزيد المؤشر في أحد الأسابيع لشركتين.

يســاوي 100 ســاعة وانحرافه المعياري µ ا متوســطه 13: إذا كانــت أعمار المصابيح الكهربائية تتبع توزيعًا طبيعيًّ

ا؛ فما احتمال أن: σ يساوي 8 ساعات، واخترنا مصباحًا عشوائيًّ

a ..يزيد عمره عن 116 ساعة

b ..يتراوح عمره بين 90 و120 ساعة

14: تستعمل آلة لتعبئة عبوات بالمياه المعدنية، حيث تختلف كمية الماء اختلافًا ضئيلًا بين العبوات. إذا كان حجم الماء 

ا بمتوسط حسابي 1.1 لتر، وانحراف معياري 0.02 لتر، فأجب عما يأتي: في 120 عبوة يتبع توزيعًا طبيعيًّ

a .كم عبوة تقريبًا يكون حجم الماء فيها أقل من 1.06 لتر؟

b .ما احتمال أن يكون حجم الماء في العبوات بين 1.08 لتر و1.14 لتر؟

ا بمتوسط 210 دولارات، وانحراف معياري  15: إذا كانت الأجور الأسبوعية للعاملين في أحد المصانع مُوزَّعة طبيعيًّ

مقداره 10 دولارات. أوجد احتمال الاختيار العشوائي لعاملٍ يتراوح أجره بين 184 و233 دولارًا.

ا متوسطه 6000 نقطة وانحرافه المعياري 1000 نقطة،  16: إذا كان مؤشر إغلاق ســوق الأســهم يتبع توزيعًا طبيعيًّ

فأوجد احتمال أن يتراوح مؤشر إغلاق السوق بين 5700 و6100 نقطة.
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مشروع الفصل

مْ استبانة إلكترونية في مسارك التخصصي تتطلب الإجابة عن سؤال محدد لطلاب مدرستك؛ على  صمِّ
أن يكون حساب احتمال نتائج السؤال تطبيقًا على توزيع ذي الحدين:

a . من النوع  هذا  اختيار  سبب  وبرر  مناسب،  بياني  تمثيل  باستخدام  ا  تقنيًّ الاستبيان  نتائج  مثّل 

التمثيل البياني.

b . يدل على عدد الطلاب الذين كانت إجابتهم عن هذا السؤال بنعم؛ حدد X إذا كان المتغير العشوائي

نوع المتغير العشوائي ومن ثم اكتب دالته الاحتمالية.

c . يدل على عدد الطلاب الذين كانت إجابتهم عن هذا السؤال بلا؛ اكتب Y إذا كان المتغير العشوائي

دالته الاحتمالية.

d ..أوجد الانحراف المعياري، مع تفسير القيمة التي تم الحصول عليها

e . يدل على عدد Y لنفرض أنه تمت زيادة حجم العينة إلى 1000 طالب وكان المتغير العشوائي

الطلاب الذين كانت إجابتهم عن هذا السؤال بلا، وحيث إنه عند زيادة حجم العينة أصبحت نسبة 

الطلاب الذين أجابوا بلا هي 0.005. في هذه الحالة هل يفضل استخدام توزيع ذي الحدين أم 

توزيع بواسون؟ مع ذكر السبب وكتابة صيغة التوزيع.
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الملحق

Tablesالمرفق 1: جدول التوزيع الطبيعي المعياري لقيم Z الموجبة.
•

T-3

Table entry for z is the
area under the
standard normal curve
to the left of z.

Probability

z

TABLE A

Standard normal probabilities (continued)

z .00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09

0.0 .5000 .5040 .5080 .5120 .5160 .5199 .5239 .5279 .5319 .5359
0.1 .5398 .5438 .5478 .5517 .5557 .5596 .5636 .5675 .5714 .5753
0.2 .5793 .5832 .5871 .5910 .5948 .5987 .6026 .6064 .6103 .6141
0.3 .6179 .6217 .6255 .6293 .6331 .6368 .6406 .6443 .6480 .6517
0.4 .6554 .6591 .6628 .6664 .6700 .6736 .6772 .6808 .6844 .6879
0.5 .6915 .6950 .6985 .7019 .7054 .7088 .7123 .7157 .7190 .7224
0.6 .7257 .7291 .7324 .7357 .7389 .7422 .7454 .7486 .7517 .7549
0.7 .7580 .7611 .7642 .7673 .7704 .7734 .7764 .7794 .7823 .7852
0.8 .7881 .7910 .7939 .7967 .7995 .8023 .8051 .8078 .8106 .8133
0.9 .8159 .8186 .8212 .8238 .8264 .8289 .8315 .8340 .8365 .8389
1.0 .8413 .8438 .8461 .8485 .8508 .8531 .8554 .8577 .8599 .8621
1.1 .8643 .8665 .8686 .8708 .8729 .8749 .8770 .8790 .8810 .8830
1.2 .8849 .8869 .8888 .8907 .8925 .8944 .8962 .8980 .8997 .9015
1.3 .9032 .9049 .9066 .9082 .9099 .9115 .9131 .9147 .9162 .9177
1.4 .9192 .9207 .9222 .9236 .9251 .9265 .9279 .9292 .9306 .9319
1.5 .9332 .9345 .9357 .9370 .9382 .9394 .9406 .9418 .9429 .9441
1.6 .9452 .9463 .9474 .9484 .9495 .9505 .9515 .9525 .9535 .9545
1.7 .9554 .9564 .9573 .9582 .9591 .9599 .9608 .9616 .9625 .9633
1.8 .9641 .9649 .9656 .9664 .9671 .9678 .9686 .9693 .9699 .9706
1.9 .9713 .9719 .9726 .9732 .9738 .9744 .9750 .9756 .9761 .9767
2.0 .9772 .9778 .9783 .9788 .9793 .9798 .9803 .9808 .9812 .9817
2.1 .9821 .9826 .9830 .9834 .9838 .9842 .9846 .9850 .9854 .9857
2.2 .9861 .9864 .9868 .9871 .9875 .9878 .9881 .9884 .9887 .9890
2.3 .9893 .9896 .9898 .9901 .9904 .9906 .9909 .9911 .9913 .9916
2.4 .9918 .9920 .9922 .9925 .9927 .9929 .9931 .9932 .9934 .9936
2.5 .9938 .9940 .9941 .9943 .9945 .9946 .9948 .9949 .9951 .9952
2.6 .9953 .9955 .9956 .9957 .9959 .9960 .9961 .9962 .9963 .9964
2.7 .9965 .9966 .9967 .9968 .9969 .9970 .9971 .9972 .9973 .9974
2.8 .9974 .9975 .9976 .9977 .9977 .9978 .9979 .9979 .9980 .9981
2.9 .9981 .9982 .9982 .9983 .9984 .9984 .9985 .9985 .9986 .9986
3.0 .9987 .9987 .9987 .9988 .9988 .9989 .9989 .9989 .9990 .9990
3.1 .9990 .9991 .9991 .9991 .9992 .9992 .9992 .9992 .9993 .9993
3.2 .9993 .9993 .9994 .9994 .9994 .9994 .9994 .9995 .9995 .9995
3.3 .9995 .9995 .9995 .9996 .9996 .9996 .9996 .9996 .9996 .9997
3.4 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9997 .9998

Integre Technical Publishing Co., Inc. Moore/McCabe November 16, 2007 1:29 p.m. moore page T-3
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المرفق 2: جدول التوزيع الطبيعي المعياري لقيم Z السالبة.
T-2

•
Tables

Table entry for z is
the area under the
standard normal curve
to the left of z.

Probability

z

TABLE A

Standard normal probabilities

z .00 .01 .02 .03 .04 .05 .06 .07 .08 .09

−3.4 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0003 .0002
−3.3 .0005 .0005 .0005 .0004 .0004 .0004 .0004 .0004 .0004 .0003
−3.2 .0007 .0007 .0006 .0006 .0006 .0006 .0006 .0005 .0005 .0005
−3.1 .0010 .0009 .0009 .0009 .0008 .0008 .0008 .0008 .0007 .0007
−3.0 .0013 .0013 .0013 .0012 .0012 .0011 .0011 .0011 .0010 .0010
−2.9 .0019 .0018 .0018 .0017 .0016 .0016 .0015 .0015 .0014 .0014
−2.8 .0026 .0025 .0024 .0023 .0023 .0022 .0021 .0021 .0020 .0019
−2.7 .0035 .0034 .0033 .0032 .0031 .0030 .0029 .0028 .0027 .0026
−2.6 .0047 .0045 .0044 .0043 .0041 .0040 .0039 .0038 .0037 .0036
−2.5 .0062 .0060 .0059 .0057 .0055 .0054 .0052 .0051 .0049 .0048
−2.4 .0082 .0080 .0078 .0075 .0073 .0071 .0069 .0068 .0066 .0064
−2.3 .0107 .0104 .0102 .0099 .0096 .0094 .0091 .0089 .0087 .0084
−2.2 .0139 .0136 .0132 .0129 .0125 .0122 .0119 .0116 .0113 .0110
−2.1 .0179 .0174 .0170 .0166 .0162 .0158 .0154 .0150 .0146 .0143
−2.0 .0228 .0222 .0217 .0212 .0207 .0202 .0197 .0192 .0188 .0183
−1.9 .0287 .0281 .0274 .0268 .0262 .0256 .0250 .0244 .0239 .0233
−1.8 .0359 .0351 .0344 .0336 .0329 .0322 .0314 .0307 .0301 .0294
−1.7 .0446 .0436 .0427 .0418 .0409 .0401 .0392 .0384 .0375 .0367
−1.6 .0548 .0537 .0526 .0516 .0505 .0495 .0485 .0475 .0465 .0455
−1.5 .0668 .0655 .0643 .0630 .0618 .0606 .0594 .0582 .0571 .0559
−1.4 .0808 .0793 .0778 .0764 .0749 .0735 .0721 .0708 .0694 .0681
−1.3 .0968 .0951 .0934 .0918 .0901 .0885 .0869 .0853 .0838 .0823
−1.2 .1151 .1131 .1112 .1093 .1075 .1056 .1038 .1020 .1003 .0985
−1.1 .1357 .1335 .1314 .1292 .1271 .1251 .1230 .1210 .1190 .1170
−1.0 .1587 .1562 .1539 .1515 .1492 .1469 .1446 .1423 .1401 .1379
−0.9 .1841 .1814 .1788 .1762 .1736 .1711 .1685 .1660 .1635 .1611
−0.8 .2119 .2090 .2061 .2033 .2005 .1977 .1949 .1922 .1894 .1867
−0.7 .2420 .2389 .2358 .2327 .2296 .2266 .2236 .2206 .2177 .2148
−0.6 .2743 .2709 .2676 .2643 .2611 .2578 .2546 .2514 .2483 .2451
−0.5 .3085 .3050 .3015 .2981 .2946 .2912 .2877 .2843 .2810 .2776
−0.4 .3446 .3409 .3372 .3336 .3300 .3264 .3228 .3192 .3156 .3121
−0.3 .3821 .3783 .3745 .3707 .3669 .3632 .3594 .3557 .3520 .3483
−0.2 .4207 .4168 .4129 .4090 .4052 .4013 .3974 .3936 .3897 .3859
−0.1 .4602 .4562 .4522 .4483 .4443 .4404 .4364 .4325 .4286 .4247

0.0 .5000 .4960 .4920 .4880 .4840 .4801 .4761 .4721 .4681 .4641
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